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Πρόλογος: 

   Η παρούσα μελέτη εκπονήθηκε  με αφετηρία την πεποίθησή μου  ότι έχει ιδιαίτερη 

σημασία για τη χώρα μας σήμερα και για τα πνευματικά ζητήματα  που συνδέονται με 

τις δυσκολίες της τρέχουσας κρίσης,  να διαβαστεί εκ νέου το έργο του Μονταίνιου. 

Ο λησμονημένος “φιλόσοφος της καθημερινότητας” στους τρεις τόμους των 

δοκιμίων του, επιχειρεί να δώσει απαντήσεις στο ερώτημα “πώς να ζούμε”. Με τα 

δοκίμιά του, ανοίγει έναν  γόνιμο διάλογο με τον αναγνώστη, δημιουργώντας μία 

διαδραστική εμπειρία μελέτης. 

   Τα τρία κύρια θέματα του κειμένου, τα οποία είναι η ασθένεια, η οδύνη κι ο 

θάνατος, συνομιλούν συνεχώς μεταξύ τους, καθώς ο συγγραφέας αναζητά τον τρόπο 

να επιλύσει τα προβλήματα που κυριαρχούν στις ζωές των ανθρώπων.  Τα θέματα 

αυτά, λοιπόν δεν δύνανται να διαχωριστούν και επιβάλλεται να διαβαστούν ως 

ενότητα. Η σειρά με την οποία έχουν αναλυθεί, ευνοεί την εν λόγω ανάγνωση. Η 

μελέτη εστιάζει κυρίως στα ίδια τα δοκίμια, στον ίδιο τον λόγο δηλαδή του 

φιλοσόφου, με βοήθεια από επιπλέον βιβλιογραφία, όπου κρίνεται αναγκαίο. 

  Ο Μονταίνιος μας καλεί να τεθούμε αντιμέτωποι με τους εαυτούς μας, και να 

επαναδιαπραγματευτούμε εκ νέου τον τρόπο με τον οποίο αντιμετωπίζουμε τις 

δυσκολίες της ζωής. Ο λόγος του είναι παρηγορητικός, παρότι δεν διστάζει να 

κατακρίνει με σκληρό λόγο ό,τι δεν τον βρίσκει σύμφωνο. 

    Η μελέτη των δοκιμίων δύναται να προσφέρει πολύτιμα μαθήματα σε όποιον έχει 

τη διάθεση να διαβάσει με τα μάτια του ανοιχτά . 
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Εισαγωγή: 

Η ζωή του Μονταίνιου μέσα από το έργο του και οι επιρροές του. 

 

 

   Ο Μισέλ Ντε Μονταίν (1533-1592)
1
  είναι γάλλος ηθικός φιλόσοφος. Γόνος 

αριστοκρατικής οικογένειας, σπούδασε νομικά και διετέλεσε σύμβουλος στο 

κοινοβούλιο του Μπορντώ, αλλά προτίμησε να αποσυρθεί, προκειμένου να 

αφοσιωθεί στο συγγραφικό του έργο. Το πιο γνωστό και σημαντικό έργο του είναι τα 

φημισμένα δοκίμιά του, τα οποία εξέδωσε σε τρεις εκδόσεις.  Ο Μονταίνιος έζησε σε 

μια εποχή πολιτικής και πνευματικής κρίσης, η οποία έθεσε σε αμφισβήτηση τις 

παραδοσιακές γνώσεις, καθώς και την αντίληψη η οποία διαμορφώθηκε για την 

ανθρώπινη φύση κατά το Μεσαίωνα. Έστρεψε το έργο του προς μία ενδοσκόπηση 

του ίδιου του ψυχικού του κόσμου, προκειμένου να αντιμετωπίσει τα προβλήματά 

του. Ως ένας νέος Σωκράτης , θα μπορούσαμε να πούμε ότι ρωτά τον εαυτό του “τι 

γνωρίζω”;
2
 Ενδεικτικό είναι, ότι στα δοκάρια της βιβλιοθήκης του ,τα οποία είναι 

διακοσμημένα με ελληνικές και λατινικές φράσεις, η μόνη γραμμένη στα γαλλικά, 

είναι αυτή. Διαπιστώνει τη ματαιότητα του λόγου και τους κινδύνους της φαντασίας, 

συμπεραίνοντας ότι δεν δύνανται να αποκαλύψουν τη δικαιοσύνη και την αλήθεια. 

 Ήδη από τον επόμενο αιώνα, το έργο του αναλύθηκε και συζητήθηκε με τον 

Πασκάλ να καταγγέλλει τη “ματαιοδοξία” του, τον Ρουσώ να πράττει ανάλογα για 

την “ψεύτικη ειλικρίνειά” του  και τον Βολταίρο να γράφει εγκωμιαστικά λόγια.
3
 

   Και ο Γκυστάβ Φλωμπέρ και ο Αντρέ Ζιντ, διαβάζοντας τα δοκίμια, ένιωσαν ότι 

συνδέονταν άμεσα με τη σκέψη τους. Ο πρώτος ανέφερε ότι “ήταν σαν να έχει γράψει 

ο ίδιος το βιβλίο σε κάποια προηγούμενή του ζωή”.
4
 Τόσο κοντά ένιωθε τη σκέψη και 

τη γραφή του Μονταίνιου στον ίδιο.
 
Ο δεύτερος γράφει χαρακτηριστικά στο 

ημερολόγιό του ότι “του φαίνεται ότι ο Μονταίνιος είναι ο εαυτός του”.
5  

Το γεγονός 

αυτό θα μπορούσαμε να πούμε ότι οφείλεται στον τρόπο με τον οποίο γράφονται τα 

δοκίμια. Ο πολύ προσωπικός τόνος, η έμφαση στις προσωπικές εμπειρίες, αλλά και η 

συνεχής αναφορά στα κλασσικά αναγνώσματα της αρχαιότητας δύνανται να 

θεωρηθούν ως αφετηρίες “ταύτισης ” μεταξύ του φιλοσόφου και των λόγιων 

αναγνωστών του. 

    Ο Αντρέ Ζιντ, ο οποίος έγραψε ένα βιβλίο για τη σκέψη του Μονταίνιου, αναφέρει 
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στο προσωπικό του ημερολόγιο, ότι  “δεν υπάρχει κανένα ανάγνωσμα στη ζωή του που 

να τον έχει ευχαριστήσει όσο τα δοκίμια” 
6   

Σε αυτό το σημείο, οφείλουμε να 

αναφέρουμε ότι ο λόγος για τον οποίο τα δοκίμια θεωρούνται τόσο ευχάριστα είναι ο 

ευθύς κι απλός λόγος του συγγραφέα, καθώς επιλέγει να προβεί στη δημιουργία μίας 

“φιλοσοφίας της καθημερινότητας” η οποία είναι φυσικό να κατορθώνει να περάσει 

με αυτόν τον τρόπο τα βαθύτερα νοήματα της σκέψης του φιλοσόφου, δίχως να 

αποτελούν ένα “δύσκολο” στην ανάγνωση κείμενο. Ο Μονταίνιος “οδηγεί” τη σκέψη 

μας με βάση την απλότητα, δίχως το κείμενό του να υστερεί σε αξία. 

    Ο Γκυστάβ Φλωμπέρ μας προτρέπει να “μην διαβάσουμε τον Μονταίνιο, όπως 

πράττουν τα παιδιά, για διασκέδαση, ούτε όπως οι φιλόδοξοι , για να τον 

συμβουλευτούν. Όχι, να τον διαβάσουμε προκειμένου να ζήσουμε.”
7
 Η εν λόγω άποψη, 

θα μπορούσαμε να πούμε ότι αντικατοπτρίζει το γενικότερο νόημα του συγγραφέα. Η 

“απλή φιλοσοφία της καθημερινότητας” του Μονταίνιου, είναι μία “φιλοσοφία της 

ζωής”. Η απάντηση επομένως στο ερώτημα “πώς να ζεις”, μετατρέπει τα δοκίμια, σε 

έναν οδηγό της σκέψης, προκειμένου αυτή να αντιμετωπίσει τη δοκιμασία της ζωής. 

Αντίστοιχα, η συγγραφέας Σάρα Μπέικγουελ, επιλέγει να διαβάσει τα δοκίμια, σαν ο 

Μονταίνιος να απαντούσε με το γράψιμό του στο Αναγεννησιακό ερώτημα, “πώς να 

ζήσουμε”.  

     Ο Μονταίνιος θεωρεί ότι μία ψυχή έχει αναπτυχθεί πλήρως στα είκοσί της χρόνια. 

Παρατηρεί ότι άλλοτε ένας άνθρωπος προδίδεται πρώτα από το σώμα του, κι άλλοτε 

από την ψυχή του. Το γεγονός αυτό δείχνει ότι ο φιλόσοφος θεωρεί το γήρας μία 

κατάσταση η οποία επηρεάζεται από το πώς βλέπουμε τα πράγματα. Ο χρόνος 

επομένως, είναι κι αυτός κάτι άμεσα συνδεδεμένο με την αντίληψή μας. 

   Στο δοκίμιο με τίτλο «περί της ηλικίας», ο φιλόσοφος δηλώνει ότι θεωρεί πως “δεν 

θα έπρεπε να δίνεται τόσο μεγάλο μερίδιο απ' τη ζωή στη γέννηση, την απραξία και τη 

μαθητεία.”
8
 Η άποψη αυτή του φιλοσόφου, δείχνει τη μεγάλη σημασία που δίνει στην 

πράξη. Παρότι σε πολλές περιπτώσεις μέσα στο έργο του, τάσσεται υπέρ της 

μοναχικής ζωής και του αναστοχασμού, σε αντίθεση με το κυνήγι της δόξας, το οποίο 

έχει πολλές φορές συνδεθεί με την κοινωνική και πολιτική ζωή. Άλλωστε, η ίδια η 

πράξη της φιλοσοφίας, αποτελεί πολιτική πράξη και δύναται να δώσει στην κοινωνία, 

κάτι πολύ σημαντικότερο από ότι το συνεχές κυνήγι της δόξας. 

    Η πρώτη συμβουλή, την οποία μας δίνει ο Μονταίνιος, κατά την Μπέικγουελ, είναι 

“να ζήσουμε δίχως να ανησυχούμε για τον θάνατο”.
.9

 Η συγγραφέας καταγράφει ότι 

στα νεανικά του χρόνια ο Μονταίνιος,  καθώς βρισκόταν σε κοινωνικές συνευρέσεις, 
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συνήθιζε να “χάνεται”  από τη συντροφιά του και να σκέφτεται ιστορίες που άκουσε 

και βιβλία που διάβασε σχετικά με τον θάνατο. Το συγκεκριμένο θέμα φαίνεται ότι 

του είχε γίνει έμμονη ιδέα, και τον έκανε να φοβάται το γεγονός, ότι μία λεπτή μόνο 

γραμμή μας χωρίζει από το τέλος της ζωής μας, το οποίο δεν μπορούμε να ξέρουμε 

πότε θα έρθει. 

   Έτσι, ο Μονταίνιος κατέληξε να μην μπορεί να απολαύσει τη ζωή του, λόγω του 

φόβου του ότι θα τελειώσει. Αυτός ο φόβος κυριάρχησε στα νεανικά του χρόνια, 

αφού περνούσε πολύ χρόνο διαβάζοντας κλασική φιλοσοφία, της οποίας ένα εκ των 

κυριότερων θεμάτων ήταν ο θάνατος. Ο Μονταίνιος εμπνεύστηκε από τον Κικέρωνα 

τον τίτλο του περίφημου δοκιμίου του ότι “το φιλοσοφείν είναι μάθηση θανάτου”.Ο 

ίδιος ο Κικέρων υποστήριζε ότι “η ζωή είναι η προετοιμασία του ανθρώπου για τον 

θάνατο”. 
10

 

   Διακρίνουμε λοιπόν, ότι ο Μονταίνιος σπεύδει στη φιλοσοφία προκειμένου να βρει 

έναν οδηγό της αντιμετώπισης του φόβου, τον θάνατο. Έναν οδηγό, που θα κληθεί ο 

ίδιος να δώσει εν τέλει, μέσω των δοκιμίων του. Το διάβασμα και η βαθιά μελέτη των 

κλασσικών κειμένων αποτέλεσε για τον Μονταίνιο το μόνο φάρμακο απέναντι στην 

τρομαχτική σκέψη του αναπόφευκτου τέλους της ζωής, το οποίο άλλωστε δύναται να 

συνδεθεί με οποιοδήποτε τέλος έρχεται κατά τη διάρκεια του βίου μας. Κάθε άρνηση 

και κάθε απώλεια αποτελούν “μικρές δόσεις θανάτου” για τον άνθρωπο. 

   Ο φιλόσοφος, κλείνοντας τρεις δεκαετίες ζωής, δεν αντιμετώπισε το πρόβλημά του 

σύμφωνα με την ωριμότητα που είχε αρχίσει να έρχεται, όπως θα περιμέναμε, αλλά 

αυτό χειροτέρεψε λόγω του θανάτου του αγαπημένου του φίλου Ετιέν ντε Λα Μποεσί 

το 1563 και του πατέρα του, πέντε χρόνια αργότερα. Αργότερα έχασε τον αδερφό του, 

αλλά και πέντε από τα έξι παιδιά του.
11

  

   Οι Στωικοί, στους οποίους ο Μονταίνιος έτρεφε μία ιδιαίτερη συμπάθεια, λένε ότι 

“αν συναντάς την εικόνα του θανάτου αρκετά συχνά, αυτός δεν θα μπορέσει ποτέ να σε 

εκπλήξει”.
12

 Γνωρίζοντας κάποιος αυτό, θεωρητικά θα έπρεπε να πάψει να ζει με τον 

φόβο του θανάτου. Όμως, στον φιλόσοφο συνέβη ακριβώς το αντίθετο, καθώς, όσο 

σκεφτόταν τον θάνατο που μπορούσε να έλθει, τόσο μεγαλύτερη ταραχή τον κυρίευε. 

Όπως γράφει η Μπέικγουελ, “αυτές οι σκέψεις τον φυλάκιζαν”
13

 

   Αυτή η “πνευματική φυλακή” στην οποία ζούσε ο νεαρός φιλόσοφος, δύναται να 

θεωρηθεί η “μήτρα” η οποία “κυοφόρησε” την ίδια τη σκέψη του. Αυτή που τον 

βοήθησε να συγκεντρώσει τη συνολική σκέψη της ζωής του μέσα στα δοκίμια. Θα 

μπορούσαμε να την χαρακτηρίσουμε σα μία “μήτρα της λύτρωσης”. 
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   Περνώντας έτσι στην επόμενη δεκαετία της ζωής του, ο Μονταίνιος συμφιλιώθηκε 

με την ιδέα του θανάτου, και μάλιστα, όπως διακρίνουμε στο σύνολο του έργου του, 

αρνήθηκε να ανησυχήσει για οτιδήποτε συνέβαινε ή επρόκειτο να συμβεί. Είχε 

συμφιλιωθεί λοιπόν, πέρα από τον θάνατο, και με την ιδέα των δυσκολιών οι οποίες 

κυριαρχούν στη ζωή κάθε ανθρώπου. Από μία, πολλές φορές δυσάρεστη παρουσία 

για τους γύρω του, ο φιλόσοφος έγινε κατά την Μπέικγουελ, “ειδικός στην καλή 

ζωή”.
14

 

   Η πραγματική γιατρειά των ανησυχιών του, ήρθε μέσω της ίδιας της συγγραφής 

των δοκιμίων. Η πρώτη συνάντηση του Μονταίνιου με τον θάνατο συνέβη γύρω στο 

1570, όταν δεχόμενος κατά λάθος επίθεση από έναν υπηρέτη του καθώς ίππευε το 

άλογό του, τραυματίστηκε σοβαρά, χάνοντας τις αισθήσεις του. Ο ίδιος ένιωθε ότι 

φεύγει από τη ζωή, και ήταν απολύτως συμφιλιωμένος με την ιδέα αυτή. Μάλιστα, 

αρνήθηκε να πάρει οποιοδήποτε φάρμακο. 

    Φτάνοντας λοιπόν στο σημείο να είναι έτοιμος να αποχαιρετίσει τη ζωή, ο 

φιλόσοφος έπαψε να φοβάται την ιδέα του θανάτου, καθώς αντιλήφθηκε ότι αυτός 

διαρκεί μερικές μόνο στιγμές. Κατά την Μπέικγουελ, η εν λόγω εμπειρία του 

Μονταίνιου, “του έδωσε ένα μη φιλοσοφικό μάθημα φιλοσοφίας, το οποίο τον οδήγησε 

στο να συμβουλεύει μέσω των γραπτών του να μην φοβόμαστε τον θάνατο”. 
15 

Η 

αντιμετώπιση, λοιπόν του ίδιου του θανάτου του, ή τουλάχιστον της πολύ μεγάλης 

πιθανότητας του ερχομού του, αποτέλεσε τη λύση προκειμένου ο φιλόσοφος να 

προβεί στην υπέρβαση του φόβου του. 

   Σε αυτό το σημείο κρίνεται σκόπιμο να παρουσιαστούν οι κύριες φιλοσοφικές 

επιρροές του Μονταίνιου, καθώς και να γίνει μία μικρή προσπάθεια “κατάταξης” της 

σκέψης του σε κάποια από τα πολλά φιλοσοφικά ρεύματα στα οποία “ταιριάζει” το 

έργο του συγγραφέα. 

   Ο Σέξτος ο Εμπειρικός στο βιβλίο του “Πυρρώνιοι Υποτυπώσεις”
16 

χωρίζει τη 

φιλοσοφία σε τρεις σχολές. Τη δογματική, την ακαδημαϊκή και τη σκεπτικιστική. Ο 

ίδιος, όπως και ο Μονταίνιος κατά τον Κρεγκ Μπρας ανήκουν στο στρατόπεδο των 

σκεπτικιστών, τους οποίους ο Σέξτος κατονομάζει εναλλακτικά, Πυρρωνιστές.     

   Ο Μονταίνιος είναι σκεπτικιστής. Από αυτόν τον σκεπτικισμό του απορρέει η ηθική 

του , της οποίας επίκεντρο αποτελούν η αυτοκυριαρχία, η αυτογνωσία και η 

εσωτερική ελευθερία, με τις οποίες κάποιος μπορεί να ελέγξει τα πάθη του και να 

πραγματοποιήσει τις επιθυμίες του. Είναι λοιπόν ένας σκεπτικιστής, ο οποίος 

διδάσκει την ύπαρξη του μέτρου στη ζωή του ανθρώπου, λαμβάνοντας αφορμή από 
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τη δική του ζωή και τον τρόπο με τον οποίο επέλεξε να αντιμετωπίσει τις δυσκολίες 

που προέκυψαν στον δρόμο του.    

   Ο Μονταίνιος στα δοκίμιά του χρησιμοποιεί τον όρο “Πυρρωνισμός” θεωρώντας 

ότι εκφράζει τον φιλοσοφικό του λόγο. Στην πραγματικότητα, αυτός ο ορισμός 

αντιπροσωπεύει περισσότερο τη φιλοσοφική του σκέψη από τον όρο “Σκεπτικιστής”, 

καθώς στο έργο του απορρίπτει ορισμένες υποτιθέμενες “αλήθειες”, κάτι που οι 

σκεπτικιστές δεν θα έπρατταν. Ο φιλόσοφος γύρω στο 1576 διάβασε τον Σέξτο τον 

Εμπειρικό, γεγονός που τον οδήγησε στο να απορρίψει κάθε δογματισμό, είτε 

μεταφυσικό, είτε ηθικό.
17

 

   Με το εν λόγω γεγονός, ο Μονταίνιος αδυνατούσε πλέον να δεχτεί τον εαυτό του 

ως άνθρωπο ο οποίος ήταν ικανός να κατακτήσει οποιαδήποτε γνώση και αλήθεια. 

Αυτή όμως η περίοδος δεν είχε μεγάλη διάρκεια. Ήταν όμως το όπλο το οποίο 

απελευθέρωσε τον Μονταίνιο από τις θρησκευτικές και φιλοσοφικές προκαταλήψεις 

του και του επέτρεψε να προβεί σε μία βαθιά και ουσιαστική ενδοσκόπηση, η οποία 

τον οδήγησε στη συγγραφή των δοκιμίων. 

   Η επόμενη μεγάλη επιρροή του φιλοσόφου, ήταν ο Σωκράτης. Με την αφοσίωση 

στο έργο του Πλάτωνα, ο Μονταίνιος αρχίζει πλέον να δίνει σημασία στη γνώση του 

εαυτού, κι έτσι ξεκινά την προαναφερθείσα ενδοσκόπηση. Αυτό, δυνάμεθα να το 

αντιληφθούμε από το γεγονός ότι τα δοκίμια στο σύνολό τους δεν αποτελούν, παρά 

μία προσπάθεια να κατακτήσει ο συγγραφέας το γνώθι σ'αυτόν. 

   Ο Μονταίνιος, επιχειρώντας να ζήσει “σύμφωνα με τις δυνάμεις του” 
18

  και να 

γνωρίσει τον εαυτό του, πολλές φορές προέβη σε κάποιες επικούρειες διαπιστώσεις, 

καθώς ο Επίκουρος αποτέλεσε μία απ' τις μεγάλες επιρροές του φιλοσόφου. Αυτές τις 

επιρροές στο έργο του Μονταίνιου, ο Μπρας τις ονομάζει “φιλοσοφικούς 

συμβιβασμούς”.
19

 

   Η ακόλουθη και μία απ' τις μεγαλύτερες επιρροές του φιλοσόφου, ο Σενέκας, 

αποτέλεσε την κύρια πηγή έμπνευσης στα ύστερα δοκίμια. Όπως αναφέρει 

χαρακτηριστικά ο Μπρας, ο Μονταίνιος με τις προσθέσεις που έκανε τα τελευταία 

χρόνια της ζωής του στα δοκίμια, κατέληξε να “αναφέρει ενενήντα φορές τον Σενέκα, 

και να μεταφράζει αποσπάσματά του, πάνω από εβδομήντα φορές”.
20

 

   Όμως, παρότι η εξέλιξη της σκέψης του Μονταίνιου με τα χρόνια είναι σημαντική, 

είναι εξίσου σημαντικό να αναφέρουμε ότι ο τρόπος γραφής, αλλά και το ύφος του 

παραμένουν σχεδόν αναλλοίωτα από τα πρώτα ως τα ύστερα δοκίμια. Με τον τρόπο 

που απορρίπτει ορισμένες ιδέες , θα μπορούσε να χαρακτηριστεί ως ένας 
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αμοραλιστής, ο οποίος αναζητά τον κατάλληλο τρόπο για να ζήσει ως άνθρωπος, 

αντιλαμβανόμενος την πολυπλοκότητα των ανθρώπων και της συμπεριφοράς τους. 

   Μεγάλο ρόλο στο έργο της ζωής του Μονταίνιου έπαιξε η λιθίαση που τον 

ταλαιπωρούσε για χρόνια και οι τρόποι με τους οποίους προσπαθούσε να 

αντιμετωπίσει τον πόνο. Σημαντική ήταν επίσης η απώλεια του Ετιέν ντε λα Μποεσί, 

καθώς και τα ταξίδια που έκανε. Διαμορφώνοντας τα δοκίμιά του, διαμορφώνεται κι 

ο ίδιος, με το πέρασμα των χρόνων.  

   Σε όλο το έργο του Μονταίνιου μπορούμε να διακρίνουμε τη σύνδεση την οποία 

κάνει μεταξύ του τρόπου ζωής που αναζητά κάθε άνθρωπος, με την εσωτερική του 

γαλήνη , με τη γνώση και με τον έλεγχο που έχει γύρω από τον εαυτό του. Αυτή του η 

άποψη, παρά τις αλλαγές στις επιρροές του και στα ενδιαφέροντά του παρέμεινε 

ενεργή στο σύνολο των δοκιμίων. 

   Σύμφωνα με τον Μπρας, “ενεργός παρέμεινε και ο σκεπτικιστικός χαρακτήρας της 

σκέψης του.”
21

 Αυτό συνέβη, από την άποψη ότι δε σταμάτησε ποτέ να ελέγχει 

οποιαδήποτε πτυχή της σκέψης του, προτού καταθέσει τις απόψεις του. Το εν λόγω 

γεγονός δυνάμεθα να το δούμε και από το ότι όλο το έργο του Μονταίνιου 

διακατέχεται από ένα σκεπτικιστικό κλίμα, απέναντι ακόμα και στον εαυτό του, αφού 

σε καμία περίπτωση δεν υποστηρίζει ότι οι γνώμες του αποτελούν κάποια απόλυτη 

αλήθεια και θεωρεί ότι απλώς καταθέτει τις εμπειρίες και τις σκέψεις του σε 

συνδυασμό με τα διαβάσματά του.   

   Σε αυτό το σημείο, θα μπορούσαμε ίσως να διακρίνουμε  κάποια ομοιότητα με τη 

σκέψη του Σωκράτη. Ο Μονταίνιος είναι σκεπτικιστής, διότι βλέπει με το πέρασμα 

του χρόνου και την αλλαγή και την πρόοδο της σκέψης του ότι και ο ίδιος έχει κρίνει 

λάθος. Είναι απόλυτα συνειδητοποιημένος σχετικά με τη ρευστότητα της ζωής και  

των απόψεών του, κι έτσι αποφεύγει να δηλώσει οποιαδήποτέ του σκέψη, άποψη ή 

συμπέρασμα ως απόλυτη αλήθεια. 

  Ο Μονταίνιος αποτελεί μία πολύ ιδιαίτερη περίπτωση φιλοσόφου. Ουσιαστικά, 

επιχειρεί να προσεγγίσει όλα τα ζητήματα τα οποία τον απασχολούν, μέσω 

παραδειγμάτων. Επηρεασμένος από όλο σχεδόν το πλούσιο φιλοσοφικό υπόβαθρό 

του, επιχειρηματολογεί χρησιμοποιώντας πάντα ένα παράδειγμα, το οποίο αντλεί είτε 

από την ιστορία και τη φιλοσοφία, είτε από την καθημερινή ζωή της εποχής του. 

   Αυτό είναι κι ένα από τα κύρια χαρακτηριστικά της φιλοσοφίας του. Το γεγονός, 

δηλαδή, ότι επιλέγει να δώσει πολλές φορές σχεδόν ίδια αξία σε μία ρήση του 

Πλάτωνος, με μία εμπειρία κάποιου γνωστού του, ή του ιδίου. Επομένως, θα 
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μπορούσαμε, ίσως να υποστηρίξουμε, ότι ο Μονταίνιος, αποτελεί έναν φιλόσοφο που 

ενώνει την ιστορία και την καθημερινότητα, τη θεωρία με την καθημερινή εμπειρία. 

Αυτή του η ιδιαιτερότητα, καθιστά τα δοκίμια, και ιδιαίτερα τους δύο πρώτους 

τόμους τους,  μία ιδιαίτερη “εγκυκλοπαίδεια” της φιλοσοφίας, γραμμένη σύμφωνα με 

τις προσωπικές επιρροές και τα ενδιαφέροντα του συγγραφέα, που αποκαλύπτουν τον 

κόσμο του, ενώνοντας τα σημαντικότερα γεγονότα της ιστορίας με την 

καθημερινότητα. 

   Κλείνοντας την παρούσα εισαγωγή, κρίνεται απαραίτητο να αναφέρουμε τη 

σημασία του τρόπου γραφής του Μονταίνιου, καθώς ο ίδιος, “ορίζει” τη δοκιμιακή 

γραφή, η οποία έπαιξε σπουδαίο ρόλο στο μέλλον της ανθρώπινης σκέψης. Μπορεί 

να υπήρχαν και προηγουμένως φιλοσοφικά κείμενα τα οποία έμοιαζαν με τα δοκίμια, 

αλλά ο Μονταίνιος, εισάγοντας τον όρο και κάνοντας γνωστό τον εν λόγω τρόπο 

γραφής, αποτέλεσε τον “πατέρα” της δοκιμιακής γραφής, επηρεάζοντας σε μεγάλο 

βαθμό τους “φιλοσοφικολογοτεχνικούς” δημιουργούς του μέλλοντος. 
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Κεφάλαιο  πρώτο:Η ασθένεια στο έργο του Μονταίνιου.  

 

1.1: Η τέχνη της παραμυθίας- Οι περισπασμοί ως αρωγοί για την 

αντιμετώπιση του πόνου.  

 

 

    Στο παρόν κεφάλαιο θα επιχειρήσουμε να μελετήσουμε τον τρόπο με τον οποίο ο 

Μονταίνιος, αντιμετωπίζει τις ασθένειες. Όταν μιλάμε βεβαίως για ασθένειες, 

εννοούμε και τις σωματικές και τις φυσικές. Άλλωστε, πέρα από την άμεση σύνδεση 

που έχουν μεταξύ τους, αλληλοεπηρεάζοντας οι μεν τις δε, ο Μονταίνιος δείχνει να 

τις εξετάζει στο σύνολό τους, και πάντα στο πλαίσιο της ίασης ή ανακούφισης του 

πόνου που δημιουργούν.  

   Η πρώτη πρόταση που έχει ο φιλόσοφος έναντι του πόνου και της ανησυχίας που 

δημιουργούν οι ασθένειες, είναι ο περισπασμός. Καλούμαστε, δηλαδή, να δώσουμε 

στον πόνο μία “ελάφρυνση”, στρέφοντας τον νου μας αλλού. Ήδη, επομένως, η 

σύνδεση του πνεύματος με τον σωματικό πόνο είναι καταφανής. 

   Ο Μονταίνιος, επιχειρεί, κατά τον Β. Καραποστόλη να επουλώσει το τραύμα, με 

μόνο του όπλο “την ανατομία της εμπειρίας του”. 
1
  Ο φιλόσοφος βρίσκει στην εποχή 

του, τον άνθρωπο να υποφέρει, ψυχικά και σωματικά. Επιχειρεί λοιπόν, μέσω της 

εμπειρικής παρατήρησης να καταφέρει να “διαβάσει” τα προβλήματα, να τα 

μελετήσει απ' τη ρίζα τους. 

  Ο Β. Καραποστόλης, δίνει έμφαση στον τρόπο με τον οποίο ο φιλόσοφος επιχειρεί 

να αντιμετωπίσει τα προβλήματα, κάνοντας χρήση της “ευέλικτης κίνησης των 

περισπασμών”
2
, δίχως δηλαδή να συγκρούεται κατά μέτωπο μαζί τους. Αυτή η πράξη, 

χρησιμεύει στην αντιμετώπιση των δυσκολιών, καθώς το μυαλό του ανθρώπου έχει 

σε πολλές περιπτώσεις την ανάγκη να στρέψει την προσοχή του πέρα απ' τη δύσκολη 

κατάσταση την οποία βιώνει. 

    Στο τέταρτο κεφάλαιο του τρίτου τόμου των δοκιμίων
3
, ο Μονταίνιος ασχολείται 

εκτενώς με τον περισπασμό. Ο φιλόσοφος, όταν έπρεπε να παρηγορήσει μία γυναίκα 

που θρηνούσε βαθιά, δεν εξέφρασε απ' ευθείας την αντίθεσή του προς το γεγονός του 

θρήνου, αλλά έδειξε κατανόηση κι επιδοκίμασε τα θρηνολογήματα. Έτσι κέρδισε την 

εύνοια και την εμπιστοσύνη της γυναίκας και στη συνέχεια, οδηγώντας τη συζήτηση , 

την απέσπασε από τον θρήνο της, δεν κατάφερε όμως να λύσει το πρόβλημα στη ρίζα 
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του. 

   Αυτός ο ελιγμός, αποτελεί το πρώτο βήμα προς τον ασθενή, προκειμένου η 

σύγκρουση με τον πόνο να μην είναι μετωπική, αλλά να γίνει σταδιακά, σε “μικρά 

κομμάτια” τα οποία θα τον κάνουν πιο υποφερτό, καθώς οι μικρές δόσεις του, θα 

προστατεύσουν τον ασθενή από την ψυχική καταπόνηση. Ουσιαστικά, μιλάμε για μία 

βήμα προς βήμα αντιμετώπιση του προβλήματος, με βήματα μικρά και σταθερά. 

  Ο Μονταίνιος, χαρακτηρίζει ως έξυπνο, τον ελιγμό του άρχοντα ντε Εμπεκούρ, όταν 

ενώ είχε πολιορκήσει την πόλη της Λιέγης, αντιμετώπισε το οργισμένο πλήθος, 

διαπραγματευόμενος μαζί του πολλές φορές, δίνοντας κάθε φορά και καλύτερους 

όρους, προκειμένου να κερδίσει χρόνο μέχρι να ξημερώσει.
4
 

  Ο περισπασμός πράγματι δύναται να μας δώσει αυτόν τον πολύτιμο χρόνο, όταν 

καλούμαστε να αντιμετωπίσουμε κάποιο δυσάρεστο συναίσθημα. Μόνο ο Σωκράτης, 

κατά τον φιλόσοφο, έδειξε εξοικειωμένος με τον θάνατο, χωρίς να αλλάξει η όψη του 

όταν έμαθε ότι αυτός ερχόταν. Αυτό το παράδειγμα θα μπορούσαμε να πούμε ότι 

συνδέεται άμεσα με την εμπειρία που είχε ο ίδιος ο Μονταίνιος, όταν έφτασε για 

πρώτη φορά μπροστά στον θάνατο. Τότε μόνο αντιλήφθηκε ότι είναι μάταιος ο φόβος 

απέναντι στην ασθένεια και σε οτιδήποτε απειλεί να βάλει τέλος στη ζωή μας. 

   Ο φιλόσοφος, αναλογίζεται τη στάση που μπορεί κάποιος να κρατήσει κατά τον 

θάνατό του. Ο Μονταίνιος, διδάσκει το μέτρο. Αναφέρει ως παράδειγμα το γεγονός 

ότι απέτρεψε έναν ηγεμόνα από το να εκπέσει στο πάθος της εκδίκησης, στρέφοντάς 

τον προς τη φιλοδοξία. Ομοίως, όσον αφορά το πάθος του έρωτα, μας καλεί, όταν 

αυτό είναι πολύ ισχυρό, να το χωρίζουμε σε κομμάτια , έτσι ώστε να μπορούμε να το 

αντιμετωπίζουμε πιο εύκολα. 

    Αυτή η αντιμετώπιση των έντονων συναισθημάτων και φόβων “σε κομμάτια”, θα 

μπορούσαμε λοιπόν να υποστηρίξουμε ότι αποτελεί τον τρόπο με τον οποίο ο 

φιλόσοφος καλεί τον αναγνώστη να μετριάσει τους πόνους και την ψυχική κούραση. 

Πρόκειται για μία επιχείρηση “διαφυγής” από τα αρνητικά αποτελέσματα που έχει η 

κατά μέτωπο σύγκρουση με οτιδήποτε δύναται να μας φθείρει. Αυτή  όμως η διαφυγή 

δεν αποτελεί παρά ένα όπλο, προκειμένου να φανούμε πιο δυνατοί στην τελική 

σύγκρουση με το κάθε πρόβλημα.  

  Ο ίδιος ο Μονταίνιος,για παράδειγμα, σε μία πολύ δύσκολη περίοδο της ζωής του 

έβαλε τον εαυτό του να ερωτευτεί, προκειμένου να στρέψει την προσοχή του εκεί και 

να μετριάσει τον πόνο του. Η αλλαγή πάντα ενδυναμώνει τον άνθρωπο, για να 

αντιμετωπίσει τη στενοχώρια.
5
 Ο Μονταίνιος λοιπόν, θέτει τον έρωτα ως βοηθό 
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προκειμένου να παρηγορηθεί. Αυτό φυσικά έχει να κάνει με την έμφαση που δίνει ο 

ίδιος στο θέμα, αφού κάποιες φορές, αυτό το ίδιο το πάθος του έρωτα  μπορεί να 

θεωρηθεί ακόμα και ασθένεια. 

  Διακρίνουμε δηλαδή, ότι ο φιλόσοφος, προτρέπει τον αναγνώστη να 

χρησιμοποιήσει, ακόμα και τα πάθη, από τα οποία σε γενικό βαθμό αποστρέφεται, 

προκειμένου να ωφεληθεί απέναντι στο πρόβλημά του. Το ξεγέλασμα αυτό του νου, 

γίνεται έντεχνα και έχει ως σκοπό πάντα να ικανοποιήσει κάποια ανάγκη. Ο 

άνθρωπος επομένως, δεν θα πρέπει να αφήνεται στα πάθη του παρά μόνο αν κρίνει 

ότι αυτά θα έχουν μία, έστω και πρόσκαιρη, ευεργετική  επίδραση πάνω του. Πάντα 

όμως, ακόμα και στην περίπτωση του πάθους,  κυριαρχεί το μέτρο και η λογική. 

Υπάρχει δηλαδή, μία “έλλογη” χρήση του παραλόγου των παθών.  

   Αξιοπρόσεκτο είναι το παράδειγμα μιας περιοχής, στην οποία οι γυναίκες, όταν 

πεθάνει ο σύζυγός τους θρηνούν αναπολώντας όλα τα προτερήματά του και 

παράλληλα μαζεύουν και αναφέρουν όλα τα αρνητικά στοιχεία του χαρακτήρα του, 

προκειμένου να μετριάσουν τον πόνο τους. Επιχειρούν, δηλαδή, να μετριάσουν τον 

πόνο τους, στρέφοντας την προσοχή τους στα αρνητικά στοιχεία και τις αρνητικές 

αναμνήσεις που δύνανται αυτά να προκαλέσουν. 

    Το εν λόγω παράδειγμα, αποτελεί ένα πολύ καλό δείγμα για τον τρόπο με τον οποίο 

δύναται ένας άνθρωπος να επιχειρήσει να μετριάσει τον πόνο του προκειμένου να 

μην έλθει σε άμεση σύγκρουση με το μεγαλύτερο μέρος του, το οποίο φυσικά έρχεται 

στην πρώτη περίοδο βιώματος της απώλειας.  Πρόκειται δηλαδή για ένα εθιμικό 

παράδειγμα, βάσει του οποίου ο Μονταίνιος επιχειρεί να δείξει τον τρόπο με τον 

οποίο, δύναται κάποιος να χρησιμοποιήσει τα συναισθήματα που δημιουργούν οι 

μνήμες, προκειμένου να τιμήσει την απώλεια, αλλά και παράλληλα να βοηθηθεί στη 

δύσκολη κατάσταση που περνάει. 

   Σε αυτό το σημείο, κρίνεται σκόπιμο να παρουσιαστεί ο τρόπος με τον οποίο ο 

φιλόσοφος μας καλεί να βοηθήσουμε τον εκάστοτε παθόντα. Δεν πρόκειται βεβαίως 

για μία θεωρία, με τη γενικότερη έννοια, αλλά για μία απλή καταγραφή της σκέψης 

του φιλοσόφου, με μια παράλληλη επιχείρηση “ταξινόμησης”. Ο Β. Καραποστόλης 

διακρίνει τα βήματα, τα οποία καλείται ένας παρηγορητής να κάνει προκειμένου να 

αντιμετωπίσει τον πόνο του παθόντα.
6
  

  Πρώτο βήμα, λοιπόν είναι η υποδοχή του πόνου, με προσπάθεια δημιουργίας 

ευχάριστης αίσθησης στον παθόντα από τον παρηγορητή. Ο δεύτερος, 

αναγνωρίζοντας τον πόνο του πρώτου και όχι κατακρίνοντάς τον για αυτό, 
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αναγνωρίζει την αδικία που γίνεται εις βάρος του. Το παρόν πρώτο βήμα, αποτελεί 

και την πρώτη προσέγγιση του παρηγορητή, η οποία πάντα διαδραματίζει σημαντικό 

ρόλο στον τρόπο με τον οποίο θα τον αντιμετωπίσει ο παθών. Συμβαίνει άλλωστε 

συχνά, η πρώτη επαφή που έχουμε με κάποιον άνθρωπο να επηρεάζει ιδιαίτερα τον 

τρόπο με τον οποίον θα τον αντιμετωπίσουμε. 

   Εν συνεχεία, ο παρηγορητής, στρέφει τη σκέψη του παθόντα προς θέματα τα οποία 

τον ενδιαφέρουν, επιχειρώντας να οδηγήσει το νου του, μακριά από τη σκέψη του 

πόνου. Ουσιαστικά, θα μπορούσαμε να πούμε, ότι με αυτόν τον τρόπο ο άνθρωπος 

που επιχειρεί να βοηθήσει τον παθόντα, προσπαθεί να τον “κερδίσει”. Οι 

περισπασμοί στέκονται στο παρόν βήμα ως αρωγοί στην προσπάθεια να 

απομακρυνθεί ο νους του παθόντα από τον αρνητισμό των σκέψεων της κατάστασης 

η οποία τον ταλαιπωρεί. Το γεγονός αυτό δύναται να τον ηρεμήσει, έτσι ώστε να 

επανέλθει η λογική, η οποία θα τον κάνει να αντιμετωπίσει τα προβλήματά του 

αποτελεσματικότερα και με μεγαλύτερη ψυχραιμία. 

   Η πράξη αυτή που προτείνει ο Μονταίνιος, μοιάζει, κατά τον Β. Καραποστόλη, με 

την πράξη του ηθοποιού, ο οποίος μπαίνει βαθιά στον ρόλο του.
 
Αντίστοιχα, ο παθών, 

σκεπτόμενος θεματικές ενότητες οι οποίες δε σχετίζονται με το θέμα του πόνου του, 

δύναται να “ξεγελάσει” τον νου του και να τον στρέψει προς το άλλο αντικείμενο που 

τον απασχολεί, λησμονώντας, έστω και για λίγο, τον πόνο του. Άλλωστε, συμβαίνει 

συχνά σε δύσκολες στιγμές, η ενασχόληση του νου με διαφορετικά θέματα να τον 

“ελαφραίνει”, προκειμένου να επανέρχεται δυνατότερος στην επόμενη “αναμέτρησή” 

του με το ζήτημα που προκαλεί τον πόνο. 

  Ο Μονταίνιος, κατά τον Β. Καραποστόλη, με τον τρόπο τον οποίο προτείνει έναντι 

των δυσκολιών, επιλέγει την ανάμιξη των “παλαιών αρχών της σοφίας”
7
, δηλαδή της 

αρετής, της γνώσης και της αυτογνωσίας, με μία “ελαφράδα”. Αυτό, φέρνει μία πιο 

άμεση αντιμετώπιση των προβλημάτων, σχετιζόμενη με την καθημερινότητα. Το 

σημαντικό φιλοσοφικά ζήτημα μπλέκεται με το ευτελές καθημερινό, πράγμα 

απολύτως φυσικό, καθώς, πέραν της χρησιμότητας του δεύτερου στον παρηγορητικό 

λόγο, η ίδια η καθημερινότητα  επηρεάζει  και σε πολλές φορές καθορίζει τα 

σημαντικά ζητήματα του βίου. 

   Ο Μονταίνιος, πέρα από το ότι στρέφει τον άνθρωπο προς μία ουσιαστική και 

βαθιά ενδοσκόπηση, δίνει έμφαση στην καθημερινότητα. Ουσιαστικά, ορίζει τις 

πρέπουσες συνήθειες και πράξεις του ανθρώπου με βάση την πραγματικότητα και όχι 

κάποιο φιλοσοφικό, και ίσως σε κάποιες περιπτώσεις, μεταφυσικό πεδίο ορισμού. Ο 
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λόγος του, βεβαίως, παραμένει βαθιά φιλοσοφικός, όμως “φιλοτεχνεί” μία φιλοσοφία 

της καθημερινότητας, με έμφαση σε όλες τις πτυχές της, συμπεριλαμβανομένων των 

πιο “ελαφρών” εξ αυτών χωρίς η ελαφρότητα να επικρατεί. 

   Ο φιλόσοφος, υπερβαίνει το όρια του βάθους και της ελαφρότητας, διαβλέποντας 

το πρώτο μέσα στη δεύτερη, και χρησιμοποιώντας αυτήν, ώστε να “ελαφρύνει” τα 

βαριά ζητήματα της ζωής. Μιλάμε επομένως, για μία φιλοσοφία “χρήσιμη” για την 

καθημερινότητα της ζωής του, η οποία έχει όσο βάρος έχει και η ζωή στο σύνολό της, 

αφού αποτελεί μέρος της. 

    Ο Μονταίνιος, στο πλαίσιο αυτής της “φιλοσοφίας της καθημερινότητας”, μελετά 

εκτενώς τους νέους, ως παράδειγμα προς τους παθόντες, θεωρώντας ότι κάποιες 

συνήθειές τους δύνανται να καταστούν χρήσιμες προκειμένου να επέλθει μία 

ανακούφιση στον σωματικό ή πνευματικό πόνο. Δίχως να τους εξιδανικεύει, θεωρεί 

ότι δύνανται να φανούν χρήσιμοι για τους έμπειρους παρατηρητές, οι οποίοι έχουν τη 

δυνατότητα να αντιληφθούν ότι δεν καθίσταται πάντα αναγκαίο να μελετάμε κάθε 

πράξη ή σκέψη μας σε βάθος και ότι η προαναφερθείσα “ελαφρότητα”, ενδέχεται να 

φανεί χρήσιμη. 

   Η παρούσα παρατήρηση του φιλοσόφου, συνδέεται με τη φιλοσοφία της 

καθημερινότητας που προαναφέρθηκε, καθώς και με τη γενικότερη συνήθειά του να 

επιχειρεί να χρησιμοποιεί ό,τι του φαίνεται “χρήσιμο” για να βοηθήσει τον εκάστοτε 

άνθρωπο. Επιπλέον, κρίνεται ως μεγάλη βοήθεια η ελάφρυνση του νου, όταν 

βρίσκεται απέναντι σε ένα δύσκολο ζήτημα. Μιλάμε και πάλι για τους περισπασμούς. 

Αυτοί οι περισπασμοί, όμως, γίνονται με σκοπό την ουσιαστική παρατήρηση των 

ανθρώπων. Οι πράξεις των νέων εν μέρει υιοθετούνται, μέσω της παρατήρησης, 

προκειμένου να έχουν θετικές επιδράσεις στον εκάστοτε ενήλικο. 

   Στο σημείο αυτό βεβαίως, θα πρέπει να αποφευχθεί για ακόμα μία φορά η 

υπερβολή. Ο φιλόσοφος δεν μας προτρέπει βεβαίως να χάσουμε κάθε μέτρο. Όπως 

πολλές φορές τονίζει μέσα στο έργο του, είναι σημαντική η διατήρηση του μέτρου 

στις πράξεις της ζωής μας, γεγονός το οποίο έχει εφαρμογή, ακόμα και στις χαρές. 

Παρόλα αυτά, στην περίπτωση των νέων, δικαιολογείται ακόμα και μία λάθος 

συμπεριφορά, αφού θα έχει γίνει προς την κατεύθυνση της ευχαρίστησης, γεγονός 

που έρχεται σε αντίθεση με τις έως τότε επιταγές της φιλοσοφίας και της ιατρικής, οι 

οποίες επέβαλαν την πλήρη υπακοή του ασθενή στους κανόνες. Αυτό βεβαίως 

συμβαίνει, διότι ο ασθενής, ο οποίος έχει μάθει να ζει σύμφωνα με τους εν λόγω 

κανόνες, έχει την κριτική ικανότητα να γνωρίζει ποιο όριο πρέπει να βάλει στην 
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απόλαυση. 

     Ο A.Compte-Sponville, συμφωνεί με τον Μονταίνιο, ως προς το ότι “η υπερβολή 

είναι η αρρώστια της ηδονής”
8
, δηλώνοντας ότι ο σοφός άνθρωπος στοχεύει πάντα το 

υψηλό και νοιάζεται, σε ό,τι κι αν πράττει στη ζωή του, για την ποιότητα κι όχι για 

την ποσότητα. Στις ίδιες τις απολαύσεις νοιάζεται για την ποιότητά τους. Θα 

μπορούσαμε να πούμε ότι ενδιαφέρεται για την ίδια την ποιοτική πράξη της ηδονής, 

κι όχι για την επίτευξή της με κάθε μέσο. Άλλωστε, η ποιότητα είναι κάτι το οποίο 

αναζητά συνεχώς ο φιλόσοφος. 

   Φυσικά, η σκέψη του φιλοσόφου, δεν οδηγείται μόνο από τα διαβάσματά του, αλλά 

και από  τα βιώματά του. Η σύνθεση αυτών των δύο, μετατρέπεται στη φιλοσοφία της 

καθημερινότητας, η οποία προαναφέρθηκε. Ο Μονταίνιος στρέφεται στην 

παρατήρηση των καθημερινών φαινομένων και των τρόπων με τους οποίους κάθε 

άνθρωπος επιλέγει να ζήσει. Τα εμπόδια, τα οποία καλείται να αντιμετωπίσει, τον 

οδηγούν σε μία συνεχή αναζήτηση λύσεων, προκειμένου να υπερβεί κάθε ένα 

ξεχωριστά, δίνοντας μέσω του παραδείγματός του, έναν οδηγό για τους αναγνώστες 

των δοκιμίων.  

   Για να αντιμετωπίσει τη χρόνια λιθίαση που τον ταλαιπωρούσε, ο Μονταίνιος 

στράφηκε προς τη φύση. Δίνει έμφαση στην παρατήρηση του εαυτού του, των 

συνηθειών του και ελέγχει τα σημάδια που του δίνει το σώμα του για την υγεία του. 

Όπως γράφει ο Β. Καραποστόλης, ο φιλόσοφος είναι “αναγκασμένος να επινοεί 

μονάχος την υποστήριξή του”
9
. Ο Μονταίνιος επιχειρεί να διαγνώσει τα θετικά 

στοιχεία τα οποία κρύβονται στο γεγονός ότι περνά την εν λόγω αρρώστια, 

προκειμένου να βοηθηθεί.  

  Οι κάποιες φορές, φαινομενικά ιδιότροποι τρόποι τους οποίους επιλέγει ο 

φιλόσοφος για να αντιμετωπίσει τα προβλήματα της ζωής δηλώνουν την ανάγκη του 

να βελτιώσει μόνος του την κατάσταση του βίου του. Έτσι, οδηγείται στο να θεωρεί 

τον θάνατο ως φίλο που τον επισκέπτεται μία φορά τον μήνα.
10  

Ο Μονταίνιος 

δηλαδή, επιχειρεί να ξορκίσει τον φόβο τον οποίο του προκαλεί η πιθανότητα του 

θανάτου, μέσω ενός ιδιότυπου “συμβιβασμού” με την ιδέα αυτή. Η παρούσα 

κατάσταση, συνδέεται με την τέχνη με της παραμυθίας.  

  Ο φιλόσοφος προσπαθεί να αναμετρηθεί με τη δυσκολία που περνά, επιχειρώντας με 

κάποιον τρόπο ακόμα και να ξεγελάσει την αρρώστια του. Παρατηρούμε, δηλαδή, ότι 

τις συμβουλές που δίνει περί της βοήθειας στα προβλήματα των άλλων, επιχειρεί να 

τις εφαρμόσει και στον εαυτό του. Η συνειδητοποίηση του γεγονότος αυτού, δύναται 
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να καταστεί ως μία παρατήρηση του Μονταίνιου για τον τρόπο με τον οποίο επιχειρεί 

να βοηθηθεί από τον ίδιο. Η τέχνη της παραμυθίας, δηλαδή, χρησιμοποιείται και για 

την εξυπηρέτηση της “προσωπικής” ανακούφισης. 

   Θα μπορούσαμε να παρομοιάσουμε όλη αυτήν τη μέθοδο που μας προτείνει ο 

Μονταίνιος απέναντι στις ασθένειες και τις δυσκολίες της ζωής, με τη βαθιά εισπνοή 

που παίρνει κάποιος άνθρωπος, όταν ετοιμάζεται να βουτήξει στο νερό. Η βουτιά θα 

μπορούσε να γίνει και χωρίς αυτήν, όμως θα ήταν δυσκολότερη και θα διαρκούσε 

λιγότερη ώρα. Αντίστοιχα λοιπόν, θα μπορούσαμε να πούμε ότι η αντιμετώπιση της 

ασθένειας με τους περισπασμούς και με το “παιχνίδι” απέναντι στον  πόνο και τη 

δυσκολία, μοιάζει με το οξυγόνο που γεμίζει τους πνεύμονές μας πριν πέσουμε στο 

νερό. Άλλωστε, με τον ίδιο τρόπο που ο άνθρωπος επιλέγει να φυλάξει το οξυγόνο 

στον οργανισμό του, ο Μονταίνιος, επιχειρεί να φυλάξει την ευθυμία και τη δίψα για 

ζωή στον ασθενή. 
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1.2:Η εμπειρία και η μετριοπάθεια ως βοηθοί έναντι της ασθενείας και 

των δυσκολιών της ζωής. 

 

   Στο δέκατο τρίτο και τελευταίο δοκίμιο του τρίτου τόμου
11

, ο Μονταίνιος 

ενασχολείται με την εμπειρία. Αναφέρει ότι η πιο φυσική επιθυμία είναι αυτή της 

γνώσης, κι ότι προσπαθούμε να φτάσουμε σε αυτήν με κάθε τρόπο. Όταν όμως δεν 

επαρκεί η λογική μας, έρχεται η εμπειρία. 

  Ο φιλόσοφος αναλύει εκτενώς τη σχέση των νόμων με το δίκαιο. Αναφέρει ότι θα 

προτιμούσε να μην υπήρχαν καθόλου νόμοι, παρά να υπάρχουν τόσοι πολλοί, όσοι 

υπήρχαν στην εποχή του. Φανταζόμαστε βεβαίως, πόσο πιο αγανακτισμένος θα ήταν 

σήμερα. Ο Μονταίνιος παρατηρεί, ότι υπάρχουν καταδίκες πιο εγκληματικές απ' τα 

ίδια τα εγκλήματα. Κανείς άνθρωπος δε διαπράττει τόσο μεγάλα εγκλήματα όσο οι 

νόμοι. Όποιος θεωρεί ότι τους υπακούει, επειδή είναι δίκαιοι, δεν τους υπακούει για 

δίκαιο λόγο. 

  Με αυτόν τον τρόπο ο φιλόσοφος διαχωρίζει τη θέση του από μία άποψη 

“απόλυτης αλήθειας” που δύνανται να υποστηρίζουν ότι περιέχουν ορισμένα 

θεωρητικά κείμενα. Ο τρόπος με τον οποίο διαχωρίζει το νόμο με το δίκαιο, δηλαδή, 

είναι αντίστοιχος με τον τρόπο με τον οποίον η πράξη “υπερβαίνει” πολλές φορές τη 

θεωρία. Έτσι, ο Μονταίνιος στρέφεται προς την εμπειρική παρατήρηση προκειμένου 

να αντλήσει από αυτήν τα θεωρητικά του συμπεράσματα, επηρεασμένος προφανώς κι 

από το έργο του Αριστοτέλη. 

   Κατά τον φιλόσοφο, είναι σημαντικό να προσπαθούμε να μαθαίνουμε τον εαυτό 

μας, δίχως όμως να έχουμε αυταπάτες ότι πραγματικά τον γνωρίζουμε, εξαίροντας 

παράλληλα, το μεγάλο πνεύμα, τον Σωκράτη. Η άποψή του αυτή, δύναται να 

ενσωματωθεί στην παραπάνω παρατήρηση. Ο Μονταίνιος, αναζητώντας το 

“φάρμακο” για τις πληγές του νου, προβαίνει σε μία σύνθεση εμπειρίας και θεωρίας, 

συνθέτοντας παράλληλα και τις διαφορετικές φιλοσοφικές επιρροές οι οποίες 

επηρεάζουν τη σκέψη του. Η παρατήρηση του Μονταίνιου, φανερώνει ότι ο 

άνθρωπος δεν δύναται να αντιμετωπίσει τον πόνο που βιώνει στη ζωή του, αν δεν 

επιχειρήσει να μάθει τον ίδιο του τον εαυτό. Για να συμβεί όμως αυτό, θα πρέπει να 

“υπερβεί” την αυταπάτη της απόλυτης γνώσης. 

  Στο ζήτημα της ασθένειας, λοιπόν, ο ασθενής καλείται να παρατηρήσει τον ίδιο 

του τον εαυτό και τον τρόπο με τον οποίο την βιώνει. Όταν αυτός στέκεται με 
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γενναιότητα και θάρρος απέναντί της, δύναται να νιώσει καλύτερα και να βελτιώσει 

την ψυχική του κατάσταση. Σκεπτόμενοι το παράδειγμα της αντιμετώπισης  από το 

Μονταίνιο της ίδιας της ασθένειάς του, δυνάμεθα να διακρίνουμε ότι ο φιλόσοφος 

παρατηρεί το σώμα του και τον τρόπο με τον οποίο αυτό αντιδρά στις αγωγές που ο 

ίδιος παίρνει, και αναλόγως συνεχίζει όποια θεραπεία κρίνει απαραίτητη. Η 

προσπάθεια του φιλοσόφου να μάθει τον εαυτό του, και να επιβληθεί στα πάθη του, 

αλλά και η εμπειρική παρατήρηση, αποτελούν κίνητρο, προκειμένου ο Μονταίνιος να 

δώσει ακόμα σκληρότερη μάχη απέναντι στην ασθένεια που τον βασανίζει. 

   Ο φιλόσοφος στέκεται επίσης, στην παρατήρηση του Σωκράτη ότι ο πόνος 

συγγενεύει με την απόλαυση. Αυτό συμβαίνει διότι η ίδια η απόλαυση δημιουργείται 

από την απουσία της δυσκολίας και της δυσφορίας, τις οποίες έχει βιώσει το άτομο. 

Αυτή η συγγένεια, μάλιστα σε κάποιες περιπτώσεις είναι πολύ στενή. Για παράδειγμα 

το τέλος κάποιας πολύ δύσκολης κατάστασης ή η βελτίωσή της, δύναται να χαρίσει 

στον άνθρωπο μεγάλη απόλαυση.  

   Ειδικότερα, στο θέμα της ασθένειας, η έλλειψη του πόνου είναι αυτή που σε πολλές 

περιπτώσεις βοηθά τον άνθρωπο να νιώσει καλύτερα. Αυτό συμβαίνει, διότι όταν 

κάποιος γνωρίσει πραγματικά τον πόνο και αναμετρηθεί μαζί του,  δύναται να 

εκτιμήσει καλύτερα τις καταστάσεις ,τις οποίες αυτός παρουσιάζει. Η κανονικότητα 

επομένως, έχει για τον άνθρωπο που πάσχει από μία αρρώστια, πολύ μεγαλύτερη 

σημασία, από ότι για κάποιον άλλον.  

   Τα δοκίμια είναι απόρροια των ίδιων των εμπειριών του φιλοσόφου. Με το 

πέρασμα των χρόνων και τη μελέτη που έκανε, αντιλήφθηκε ότι πολλά πράγματα 

αποτελούν αποτέλεσμα της συνήθειας. Δίνει ως παράδειγμα τον τρόπο που 

θερμαίνονται ή τρώνε οι Γάλλοι και οι Ισπανοί, και το πώς βλέπουν οι μεν τις 

συνήθειες των δε, ως παράλογες, απλά διότι τους είναι ξένες. Η συνήθεια επομένως, 

είναι αυτή που κρίνει την κανονικότητα και πολλές φορές προστάζει τη λογική. 

   Ο Μονταίνιος δεν έχει να μας δώσει κάποια βέβαιη γνώση για τον πόνο του νου, 

αλλά ο πόνος του σώματος, αποτελεί το πεδίο στο οποίο ειδικεύεται. Το γεγονός 

αυτό, κρίνεται απόλυτα λογικό, αν αναλογιστούμε το χρόνιο πρόβλημα της λιθίασης 

που τον ακολουθούσε. Μέσα στο έργο του αναφέρει, πώς μπόρεσε κι έζησε με τους 

φρικτούς πόνους να παρεμβαίνουν στην καθημερινότητά του, χωρίς να τους δίνει 

σημασία και πώς παρά τις απειλές των γιατρών, κατάφερε να απολαμβάνει τη ζωή 

του, ακόμα κι αν , σε κάποιες περιπτώσεις, αυτοί τον φόβισαν.  

   Θεωρεί, επομένως ότι η εμπειρική παρατήρηση του πόνου που ο ίδιος βίωσε, του 
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έδωσαν τις απαραίτητες γνώσεις, έτσι ώστε να βοηθήσει οποιονδήποτε πάσχει από 

τον ίδιο, ή παρόμοιο πόνο. Έτσι, από τον τρόπο που το σώμα και ο νους του 

λειτούργησαν μέσα στη ζωή του, ο φιλόσοφος οδηγείται στο να διδάξει το μέτρο. 

   Ο Μονταίνιος προτρέπει τους ανθρώπους να είναι εγκρατείς και μετριοπαθείς, σε 

κάθε τομέα της ζωής τους. Είναι άξιο αναφοράς το γεγονός ότι θεωρεί πως ακόμα και 

στην αρετή, το μέτρο δεν θα πρέπει να ξεπερνιέται, καθώς κάθε υπερβολή οδηγεί σε 

άσχημα αποτελέσματα και του δημιουργεί δυσφορία.
12

 Ο φιλόσοφος αποδοκιμάζει τις 

ηδονές που ξεπερνούν το μέτρο. Θεωρεί ότι η ηδονή πρέπει να είναι συνδεδεμένη με 

τη σεμνότητα. Χρησιμοποιεί παραδείγματα απ' τους Νόμους του Πλάτωνος, σχετικά 

με το πόσο ο πόθος των ηδονών μας οδηγεί σε βέβαιη ήττα της λογικής. 

   Αυτή η μόνιμη προτροπή προς την εγκράτεια και τη μετριοπάθεια βέβαια, πηγάζει 

από την ανάγκη που έχει ο άνθρωπος να επιβιώνει απέναντι στη δυστυχία. Διότι, αν 

παραμένει εγκρατής, τότε βιώνει σε πολύ μεγαλύτερο βαθμό τις ηδονές τις οποίες 

απολαμβάνει στη ζωή του κι επιπλέον, προστατεύεται από την έντονη δυστυχία. Αν ο 

άνθρωπος μάθει να ζητά μόνο τις απολαύσεις, τις οποίες πραγματικά χρειάζεται, τότε 

θα πάψει να δημιουργεί συνεχώς ανάγκες που δεν δύναται να ικανοποιήσει. Η 

συγκεκριμένη σκέψη, αποτελεί πολύτιμη συμβουλή για τον σημερινό homo 

consumens, ο οποίος έχει αντικαταστήσει τον homo faber. 

  Το γεγονός αυτό βεβαίως, οδηγεί σε αδυναμία ελέγχου του ίδιου μας του εαυτού. Ο 

άνθρωπος αποτελεί για τον Μονταίνιο ένα “άθλιο ζώο”
13 

καθώς όταν κατέχει μία 

εξουσία, είναι έτοιμος να αψηφήσει τη λογική, προκειμένου να γευτεί μία ηδονή που 

ποθεί πολύ. Διακρίνουμε βέβαια και πάλι την επιρροή του Αριστοτέλη στη σκέψη του 

συγγραφέα. Με τα λεγόμενά του αυτά, ο φιλόσοφος, πέρα από το να κατακρίνει 

οποιαδήποτε κατάχρηση εξουσίας και κατάργηση της λογικής σκέψης στο βωμό των 

ηδονών, μοιάζει να κατηγορεί την ανθρώπινη σκέψη και τη φιλοσοφία στο σύνολό 

της, για το γεγονός ότι υποτιμά την αξία των απολαύσεων που , κατά το φιλόσοφο, 

“ανήκουν” στους ανθρώπους, χρησιμοποιώντας διάφορα τεχνάσματα προκειμένου να 

ελαφρύνει τις συμφορές και να τις κάνει να φαίνονται πιο όμορφες. 

  Ο ίδιος ο Μονταίνιος, δηλώνει ότι αν ηγείτο κάποιας φιλοσοφικής σχολής, θα 

φρόντιζε ώστε να πάρει ένα δρόμο φυσικό, “αληθινό” όπως λέει χαρακτηριστικά, κι 

έτσι ίσως να κατάφερνε να θέσει στον εαυτό του τα κατάλληλα όρια. Το γεγονός αυτό 

δείχνει καθαρά πόσο δύσκολο είναι για κάποιον να σταθεί πραγματικά εγκρατής και 

να ζήσει με μετριοπάθεια. Ο ίδιος ο Μονταίνιος, ο οποίος έζησε μία ζωή 

ακολουθώντας τις επιταγές που ο ίδιος μας δίνει, καταδικάζοντας τον τρόπο σκέψης 
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των υπολοίπων, δηλώνει παράλληλα και τη δυσκολία που κρύβεται στον δικό του 

δρόμο. 

  Ο φιλόσοφος στρέφει τη σκέψη του προς τους γιατρούς του σώματος και της ψυχής, 

οι οποίοι δεν μπορούν να βρουν άλλον τρόπο για να θεραπεύσουν τις ασθένειες από 

“τη θλίψη, το βάσανο και τον πόνο”.
14 

Επιχειρώντας να ερμηνεύσουμε την παρούσα 

άποψη, καταλήγουμε στο συμπέρασμα ότι η ανθρώπινη φύση είναι τέτοια, ώστε 

πολλές φορές καλείται να αντιμετωπίσει μία μικρή δυσκολία, προκειμένου να νικήσει 

μία άλλη δυσκολότερη.  

 Ο περίπλοκος αυτός συλλογισμός του συγγραφέα, δείχνει ότι σε ορισμένες 

περιπτώσεις,  οι καταστάσεις είναι πιο απλές από όσο δείχνουν. Για παράδειγμα, η 

εγκράτεια που καλείται κάποιος να επιδείξει, σχετικά με το φαγητό, προκειμένου να 

νικήσει μία ασθένεια, θα μπορούσε να είναι πολύ πιο απλή, αν για παράδειγμα έβλεπε 

τα τρόφιμα που του προστάζει η δίαιτά του, ως πιο ευχάριστα από αυτά που του 

απαγορεύει. Ο συγγραφέας, λοιπόν, μας δείχνει πόσες φορές, επιλέγουμε οι ίδιοι να 

δούμε τις καταστάσεις ως δυσάρεστες, προκειμένου η μικρή δυσκολία να αποτελέσει 

περισπασμό και να πάρει το μυαλό μας από τη μεγάλη. 

   Η νοηματοδότηση αυτή των ασήμαντων πραγμάτων, στην οποία συνηθίζουν να 

προβαίνουν οι άνθρωποι, έρχεται σε αντίθεση με τη σκέψη του συγγραφέα. Αυτός 

είναι και ένας από τους κύριους λόγους για τους οποίους ο άνθρωπος έχει πάψει να 

είναι “ζώον πολιτικόν” και έχει πάψει να πράττει αλλά και να παράγει οτιδήποτε. Η 

σκέψη του φιλοσόφου, επιχειρεί να στρέψει τον άνθρωπο προς το “υψηλό”, 

απομακρύνοντάς τον από τις μικρές δυσκολίες τις καθημερινότητας.  

  Η παρούσα σκέψη, έχει άμεση σχέση με την αντιμετώπιση των ασθενειών, καθώς , 

σύμφωνα με τον παραπάνω συλλογισμό του συγγραφέα, η εκλογίκευση ορισμένων 

καταστάσεων, δύναται να σταθεί από μόνη της ικανή έτσι ώστε να αποφευχθεί η 

δυσαρέσκεια που θα προκαλούσε η νοηματοδότηση του ασήμαντου από τον 

άνθρωπο, καθώς και να αποτελέσει κίνητρο προκειμένου κάποιος ασθενής να 

αποφεύγει τις υπερβολές και να ζει με μέτρο. 

  Κατά το Μονταίνιο, οι περισσότεροι εκ των αρχαίων φιλοσόφων, συμφωνούσαν ως 

προς το ότι οφείλει να εγκαταλείψει κανείς τη ζωή, όταν αυτή είναι γεμάτη λύπες και 

οτιδήποτε καλό έχει εξαλειφθεί, κι ότι το να μένει κάποιος στη ζωή με βάσανα και 

κόπους, αντιτίθεται στους “νόμους της φύσης”. 
15

 

   Η εν λόγω παράθεση φαίνεται κάπως ακραία, γεγονός το οποίο δεν συμφωνεί με 

τον γενικότερο τρόπο σκέψης του Μονταίνιου. Η διατύπωση βεβαίως αυτή, αποτελεί 
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άλλον έναν τρόπο με τον οποίο ο συγγραφέας επιχειρεί να προτρέψει τους 

αναγνώστες του να είναι μετριοπαθείς, προκειμένου κάθε ασθενής να βιώνει με πολύ 

πιο ανώδυνο τρόπο τα βάσανα της ασθένειάς του.   

  Ο φιλόσοφος παραθέτει ένα μικρό απόσπασμα από τις Επιστολές του Σενέκα, ο 

οποίος συμβουλεύει τον Λουκίλιο να εγκαταλείψει τη ζωή γεμάτη απολαύσεις, την 

οποία ζούσε και να αποτραβηχτεί σε μία πιο λιτή, μοναχική ζωή, κοντά στη 

φιλοσοφία.
16

 Την ίδια συμβουλή δίνει κατά τον φιλόσοφο, κι ο Επίκουρος στον 

Ιδομενέα . 
17 

Διακρίνουμε δηλαδή ότι αυτή η προτροπή προς την εγκράτεια και τη 

λιτότητα, βρίσκεται σε δύο συγγραφείς, οι οποίοι φαίνεται να έχουν επηρεάσει στο 

μέγιστο βαθμό τον φιλόσοφο. 

  Ο Μονταίνιος παρατηρεί αυτά τα δύο παραδείγματα, ως τα μόνα φιλοσοφικά του 

αναγνώσματα, στα οποία επιστρατεύεται η λογική έναντι των απολαύσεων, ως 

προτροπή προς μία πιο μετριοπαθή ζωή. Ουσιαστικά, το κέρδος αυτού που φεύγει 

από τις απολαύσεις είναι , πολλές φορές, η ίδια η ζωή. 
18

 

   Ο τρόπος με τον οποίο προτείνει ο φιλόσοφος να αντιμετωπίσουμε τις ασθένειες 

που μας ταλαιπωρούν, έχει να κάνει με την εκλογίκευση του πόνου, όσο είναι αυτή 

δυνατή και την αποστροφή προς οτιδήποτε τον γεννά, τον μεγαλώνει, ή μας οδηγεί 

στο να τον μεγαλοποιούμε στο μυαλό μας. Η ασθένεια δεν αποτελεί κάτι πολύ 

ξεχωριστό, αφού όλοι αντιμετωπίζουμε κάποιες στη διάρκεια του βίου μας, κι 

επομένως δε θα πρέπει να “δαιμονοποιείται.” 

  Ο Μονταίνιος αφιερώνει ένα ολόκληρο δοκίμιο, συμβουλεύοντας τους αναγνώστες 

του να μην προσποιούνται σε καμία περίπτωση ότι πάσχουν από κάποια ασθένεια, 

αφού το μυαλό και το σώμα τους, αλλά ίσως και η ίδια η τύχη, δύνανται να 

καταστήσουν την προσποίησή τους πραγματικότητα. Πρόκειται και πάλι για την 

ανάγκη η οποία υπάρχει, για επικράτηση της λογικής. Το παράδειγμα των κατά 

φαντασίαν ασθενών αντίκειται στη σκέψη του Μονταίνιου. Το ίδιο συμβαίνει 

βεβαίως και με τις περιπτώσεις κατά τις οποίες ο ασθενής αρνείται την ίδια την 

ύπαρξη της ασθένειάς του. 

   Σε μία επιστολή του προς τον Λουκίλιο, ο Σενέκας
19

, αναφέρει το παράδειγμα μίας 

δούλας του, η οποία, όντας τυφλή υποστήριζε ότι απλά το σπίτι ήταν πολύ σκοτεινό 

και ζητούσε να την βγάλουν έξω. Ο Σενέκας υποστηρίζει ότι η κατάσταση της 

δούλας δεν είναι για να γελάσει κάποιος, διότι όλοι μας παρουσιάζουμε μία άρνηση 

απέναντι στις ασθένειές μας, παραβλέποντας την ύπαρξή τους.
20

  

   Κατά το φιλόσοφο, είναι αναγκαίο να επιχειρήσουμε να αναγνωρίσουμε την 
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εκάστοτε ασθένειά μας, προσπαθώντας να επουλώσουμε τις πληγές. Βρίσκει μάλιστα 

ότι το καλύτερο φάρμακο, προκειμένου να αντιμετωπίσουμε τις δυσκολίες μας αυτές, 

είναι η φιλοσοφία. Αυτό συμβαίνει διότι με την επικράτηση της λογικής, θα έλθει και 

μία ψυχραιμότερη αντιμετώπιση της εκάστοτε ασθένειας,  γεγονός το οποίο θα 

οδηγήσει στην εξάλειψη του επιπλέον ψυχικού πόνου, τον οποίο δημιουργεί ο φόβος 

και ο παραλογισμός.  

  Η φιλοσοφία, λοιπόν, αποτελεί το φάρμακο για τις ασθένειές μας, σύμφωνα και με 

τους δύο φιλοσόφους. Κι αν όχι το φάρμακο που θα μας προσφέρει την πλήρη υγεία, 

τουλάχιστον ένα φάρμακο που θα μας βοηθήσει να ανακουφιστούμε προσωρινά και 

να προβούμε σε μία ουσιαστική ενδοσκόπηση. Μέσω της λογικής σκέψης , δυνάμεθα 

να μελετήσουμε σε βάθος τις δυσκολίες που μας βασανίζουν και, αντί να έρθουμε σε 

μία μετωπική σύγκρουση με τα προβλήματα, να τα αντιμετωπίσουμε με σωφροσύνη 

και ηρεμία.  

   Βεβαίως, κρίνεται σκόπιμο να αναφέρουμε ότι , ενώ δέχεται τη χρησιμοποίηση 

διάφορων μέσων ως προς τη βοήθεια των ανθρώπων που νοσούν, είτε σωματικά, είτε 

ψυχικά, αφιερώνει ένα δοκίμιό δίνοντας παραδείγματα περιπτώσεων που για 

πολιτικούς ή στρατιωτικούς λόγους,
21

χρησιμοποιήθηκαν αθέμιτα μέσα όπως ο 

πόλεμος, με σκοπό το κέρδος, παρομοιάζοντάς τον τρόπο χρησιμοποίησής τους με 

τον τρόπο που χρησιμοποιούνται οι περισπασμοί για την αντιμετώπιση των 

ασθενειών.  

  Πιο συγκεκριμένα, παρομοιάζει το πρόβλημα που δημιουργείται στους στρατούς 

όταν μένουν για μεγάλη περίοδο σε ειρηνική κατάσταση, με αυτό των ανθρώπων που, 

επειδή είναι άκρως υγιείς, παραμελούν το σώμα τους και αρρωσταίνουν. Η σκέψη 

αυτή, ενισχύει φυσικά το επιχείρημα του συγγραφέα ότι η μετριοπάθεια και η 

εγκράτεια αποτελούν έναν απαραίτητο οδηγό προς μία βελτιωμένη ζωή. 

  Το παράδειγμα των Ρωμαίων λοιπόν, οι οποίοι εκδήλωσαν ακόμη και πολέμους
22

 

προκειμένου να κρατήσουν το στρατό τους σε εγρήγορση, ταιριάζει, κατά το 

συγγραφέα με αυτό του υγιούς ανθρώπου, ο οποίος ελέγχει τακτικά τον εαυτό του, 

είναι εγκρατής και ασκείται προκειμένου να αποφύγει τις αρρώστιες.  

  Ο Μονταίνιος βεβαίως, χρησιμοποιεί τον παραλληλισμό αυτόν, όχι για να 

δικαιολογήσει τα παραδείγματα της εξαπάτησης των στρατών, αλλά για να δείξει την 

ανάγκη που υπάρχει για φροντίδα στο σώμα μας. Από τα λεγόμενά του, 

αντιλαμβανόμαστε ότι δέχεται την επίκληση διάφορων μέσων, μόνο όταν πρόκειται 

για αγαθό σκοπό, λέγοντας μάλιστα ότι η χρήση των εν λόγω μέσων γίνεται  λόγω της 
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“αδυναμίας της φύσης μας”
23

 

   Ο Μονταίνιος θεωρεί “ότι η επιθυμία μας μεγεθύνεται από τη δυσχέρεια”.
24

 Η 

μεγαλύτερη δυσαρέσκειά μας προέρχεται κατά τον φιλόσοφο από τον κορεσμό. 

Δηλαδή, το να κατέχουμε κάτι δύναται να μας δυσαρεστήσει ευκολότερα, λόγω του 

ότι θα το βαρεθούμε, παρά το να μη μας ανήκει. Ο συγγραφέας μελετά τα όρια της 

επιθυμίας, η οποία γεννά πολλές φορές τη δυστυχία στον άνθρωπο. Αυτό βεβαίως, 

συμβαίνει διότι η μεγάλη επιθυμία δημιουργεί ανάγκες οι οποίες δεν είναι 

πραγματικές. Έτσι, η σκέψη του φιλοσόφου μας προτρέπει να δείξουμε εγκράτεια 

απέναντι στην επιθυμία για οτιδήποτε είναι δύσκολο να πραγματοποιηθεί. Στα 

πλαίσια της θέλησης οτιδήποτε κρίνεται ως απαγορευμένο. 

   Επομένως, ο άνθρωπος, παρότι έχει χαρακτηριστεί αρκετές φορές ως αδύναμος από 

τον συγγραφέα, έχει την ικανότητα να θέσει τους κανόνες βάσει των οποίων θα ζει, 

και οι οποίοι θα τον οδηγήσουν μακριά από τη δυστυχία που γεννούν οι ασθένειες. Αν 

για παράδειγμα κάποιος, αντί να επιθυμεί να είναι απόλυτα υγιής, κάτι το οποίο είναι 

ουσιαστικά ανέφικτο στο πέρασμα των χρόνων, θελήσει να βιώνει την κάθε 

κατάσταση με φροντίδα για το παρόν, αλλά και για το μέλλον, σίγουρα αυτό θα του 

καταστήσει πιο ευχάριστη τη ζωή. 

   Αυτή η άποψη, περί της συγγένειας της επιθυμίας με τη δυσχέρεια, σχετίζεται με 

αυτήν περί της ανάγκης ύπαρξης μέτρου σε ό,τι κάνουμε στη ζωή μας, διότι η 

μεγέθυνση της επιθυμίας μας συνδέεται με την αντικειμενική ύπαρξη δυσκολίας στο 

να το αποκτήσουμε. Η κτήση δηλαδή κάποιου αντικειμένου, ή ακόμα και κάποιου 

ανθρώπου στα πλαίσια της συμβίωσης, δύναται να μετατρέψει το αντικείμενο του 

πόθου σε κάτι αδιάφορο για τον εκάστοτε άνθρωπο. Επομένως, η ανάγκη της 

ύπαρξης του μέτρου, υπάρχει ακόμα και στην περίπτωση της ευτυχίας, της 

συμβίωσης και της ιδιοκτησίας όσων με πάθος επιθυμούμε. 

Ανακεφαλαιώνοντας, ο φιλόσοφος μας προτείνει ως πρώτο βήμα έναντι στις 

δυσκολίες και την ασθένεια τον περισπασμό. Χρησιμοποιώντας την ξεχασμένη τέχνη 

της παραμυθίας επιχειρεί να κάνει το νου μας να “ταξιδέψει”, έτσι ώστε οι συμβουλές 

και οι παραινέσεις να μας βρουν σε καλύτερη κατάσταση, έτοιμους να τις δεχτούμε. 

Δε μιλάμε βεβαίως για χειραγώγηση, αλλά για μία μικρή “εξαπάτηση” του νου, για 

καλό σκοπό. Όπως άλλωστε δηλώνει ο Μονταίνιος κι ο ίδιος το έκανε στον εαυτό 

του.    

   Το δεύτερο βήμα έναντι στην αρρώστια είναι η επιβολή του μέτρου στη ζωή μας. Ο 

Μονταίνιος προτείνει να κρατάμε κάποιο μέτρο σε οτιδήποτε πράττουμε στη ζωή 
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μας, προκειμένου να μπορούμε να το απολαύσουμε, αλλά και να απολαύσουμε την 

ίδια τη ζωή. Η ύπαρξη του μέτρου συμβάλει στην απόλαυση, νοηματοδοτώντας τις 

πράξεις μας και προστατεύοντας μας από τις δυσκολίες και τις υπερβολές της ζωής. 

Στην περίπτωση της ασθένειας δε, το μέτρο στέκεται αρωγός προκειμένου να 

βελτιωθεί η κατάσταση του ασθενή, είτε η ασθένεια είναι σωματική, είτε πνευματική. 

   Ο Μονταίνιος χρησιμοποιεί την εμπειρία του και ιστορικά παραδείγματα 

προκειμένου να ενισχύσει κάθε επιχείρημά του. Η δική μας εμπειρία είναι αυτή που 

δύναται να καταστεί πολύτιμη για τον τρόπο που αντιμετωπίζουμε τις δυσκολίες της 

ζωής μας. Έτσι, θα μπορέσουμε να παραδειγματιστούμε από οτιδήποτε μπορεί να μας 

βοηθήσει, ακόμα κι από τον τρόπο που δρουν οι νέοι, όπως λέει ο Μονταίνιος, και να 

υπερνικήσουμε τα εμπόδια που τίθενται στο πέρασμα του βίου μας. 
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Κεφάλαιο δεύτερο:  Η εμπειρία της οδύνης στο Μονταίνιο 

 

 

2.1:Περί της θλίψεως 

 

 

   “Ταράσσει τους ανθρώπους ου τα πράγματα, αλλά τα περί των πραγμάτων 

δόγματα.”  Το παραπάνω χωρίο ,το οποίο βρίσκεται στο Εγχειρίδιον του Επικτήτου, 

και αποτελεί μία από τις φράσεις που είχε χαράξει ο Μονταίνιος στα δοκάρια της 

βιβλιοθήκης του. 
1
 

  Η άποψη αυτή κυριαρχεί σε όλη τη σκέψη του φιλοσόφου. Το νόημα το οποίο 

δίδεται στα πράγματα μέσω της σκέψης μας, επηρεάζει άμεσα την ψυχική μας 

κατάσταση. Το γεγονός αυτό βέβαια παίζει ρόλο και για την ασθένεια και τον τρόπο 

με τον οποίο την βιώνουμε, και για την οδύνη αλλά και για τον τρόπο θέασης του 

θανάτου, από κάθε άνθρωπο.  

   Στο ζήτημα της οδύνης, το προαναφερθέν χωρίο, έχει όμως τη μεγαλύτερη 

εφαρμογή, καθώς η σκέψη οδηγεί πολλές φορές τον άνθρωπο προς τον φόβο του 

πόνου. Το γεγονός αυτό, κάνει ακόμα πιο δυσάρεστη την εμπειρία της οδύνης. Στο 

έργο του, ο φιλόσοφος μας προτρέπει να προτάσσουμε τη λογική, κάθε φορά που ο 

σωματικός, αλλά κυρίως ο ψυχικός πόνος βρίσκεται στον δρόμο μας. 

   Σε αυτό το σημείο, πρέπει να αναφερθεί ότι σε όλο του το έργο, ο φιλόσοφος 

συνδέει αυτές τις δύο μορφές του πόνου. Η μικρή διάκριση, δηλαδή, η οποία γίνεται, 

ουσιαστικά εξυπηρετεί στο να φανεί το πόσο ο ψυχικός πόνος επηρεάζει, μέσω του 

νου τον σωματικό. Η οδύνη λοιπόν, αποτελεί ένα από τα κύρια θέματα τα οποία 

συναντάμε πολλές φορές μέσα στα δοκίμια. Αυτό συμβαίνει διότι ο φιλόσοφος δίνει 

μεγάλη σημασία στην επίδραση του πόνου σε κάθε άνθρωπο, αλλά και στον τρόπο με 

τον οποίο βίωσε ο ίδιος την προσωπική του οδύνη, μέσα στη ζωή του. 

  Ο Μονταίνιος, συμφωνώντας με το προαναφερθέν χωρίο, υποστηρίζει ότι “η γεύση 

των καλών και των κακών εξαρτάται κατά κύριο λόγο από τη γνώμη που έχουμε γι' 

αυτά”. 
2
 Ο φιλόσοφος υποστηρίζει ότι μόνο μέσω της νόησής μας, οι κακές σκέψεις 

έχουν τη δυνατότητα να εισέλθουν στη ζωή μας. Επομένως, θα ήταν δυνατό για κάθε 

άνθρωπο να εμποδίσει, ή έστω να μειώσει τον πόνο που βιώνει στη ζωή του, από την 

επιρροή που έχει στην ψυχική του υγεία. Ο άνθρωπος καλείται να επιβληθεί στον 
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εαυτό του, αφού πρώτα, μέσω της ενδοσκόπησης θα αντιληφθεί ότι σε πολλές 

περιπτώσεις, ο ίδιος μεγαλοποιεί τις καταστάσεις και δυσκολεύει τη ζωή του. 

    Με το δέκατο τέταρτο δοκίμιο του πρώτου βιβλίου, ο φιλόσοφος επιχειρεί να 

αποδείξει την εν λόγω θέαση των πραγμάτων. Αυτό θα σήμαινε ότι η οδύνη μας για 

κάθε ασθένεια και κάθε απώλεια, έχει να κάνει αποκλειστικά με τη νόησή μας κι ότι 

εξαρτάται αποκλειστικά από τον άνθρωπο η “καλή ή κακή” γεύση που του αφήνει 

κάθε κατάσταση. Κάθε φόβος ή αμφιβολία, αποτελούν ένα προϊόν συμβιβασμού. 

Σύμφωνα με τα λόγια του φιλοσόφου “θεωρούμε τον θάνατο, τη φτώχεια  και τον 

πόνο ως τους κυριότερους εχθρούς μας”.
3
 

    Αυτό συμβαίνει διότι τα κοινωνικά πρότυπα επιβάλλουν μία ορισμένη 

αντιμετώπιση των συγκεκριμένων γεγονότων. Αν ,για παράδειγμα, κάποιος μάθαινε 

να στέκεται ψύχραιμος μπροστά στον κίνδυνο και την απώλεια, τότε ίσως αυτά να 

έχαναν το τόσο μεγάλο νόημα, το οποίο τους έχει δοθεί. Ο τρόπος με τον οποίο ,για 

παράδειγμα, θεωρείται λογικό το να βυθιστεί κάποιος σε κατάθλιψη για κάποιο 

δυσάρεστο γεγονός που του συμβαίνει, δείχνει πόσο η κοινωνία μας δικαιολογεί την 

ύπαρξη της οδύνης.  

  Μόλις στο δεύτερο δοκίμιο του πρώτου βιβλίου, ο συγγραφέας στοχάζεται τη θλίψη. 

Αξιοπρόσεκτο είναι το γεγονός, ότι θεωρεί ότι είναι από τους πλέον απαλλαγμένους 

ανθρώπους από αυτό το πάθος. Αναφέρει μάλιστα, ότι δεν δέχεται την αξία του κι ότι 

θεωρεί λάθος το γεγονός ότι κάποιοι την θεωρούν αδιαπραγμάτευτη. Παρουσιάζεται 

το παράδειγμα των Ιταλών, για τους οποίους η λέξη  tristezza σημαίνει όχι μόνο 

θλίψη, αλλά και μοχθηρία.
4
  

   Η θλίψη για το φιλόσοφο είναι πάντα επιβλαβής και δίχως λογική. Μάλιστα, οι 

στωικοί απαγόρευαν στους οπαδούς τους να την αισθάνονται. Παραθέτοντας 

παραδείγματα μεγάλων ανδρών από τον θρύλο και την ιστορία, ο Μονταίνιος δείχνει 

την αξία της εγκράτειας απέναντι στα άσχημα νέα.  

   Πράγματι, το παράδειγμα αποτελεί έναν τρόπο με τον οποίο δύνανται οι άνθρωποι 

να εμπνευστούν και να πάψουν να δυσχεραίνουν τις καταστάσεις στις οποίες 

βρίσκονται, βυθιζόμενοι στη θλίψη τους. Ο ψυχικός πόνος δύναται να μειωθεί, αν 

κάποιος, βλέποντας το παράδειγμα του ανθρώπου, ο οποίος στάθηκε δυνατός 

απέναντι σε μία αντίστοιχη κατάσταση, αντιληφθεί ότι η υπέρβαση αυτή της οδύνης, 

δεν υπερβαίνει τις δυνατότητές του. Οι άνθρωποι άλλωστε, πάντα είχαν την ανάγκη 

του παραδείγματος.         

   Βεβαίως, μερικές φορές η θλίψη είναι τόσο μεγάλη , που δεν δύναται να 
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εκφραστεί με δάκρυα. Ένα παράδειγμα βρίσκεται στην απεικόνιση της Νιόβης ως 

βράχου από έναν αρχαίο ζωγράφο , κατά τη θυσία της Ιφιγένειας. Το γεγονός αυτό 

εκφράζει απόλυτα τη συναισθηματική κατάσταση της Νιόβης έπειτα από τις απώλειες 

των παιδιών της, που οδηγούν σε υπέρβαση των αντοχών της και θλίψη, που δεν είναι 

δυνατόν να εκφραστεί και την κάνουν, όπως λέει ο Οβίδιος “πετρωμένη απ 'τη 

συμφορά.”
5
 

   Για να είναι η επίδραση μιας δυσαρέσκειας υπέρμετρη κατά το Μονταίνιο, πρέπει 

να κατακλύζει τον άνθρωπο και να του εμποδίζει την ελευθερία των πράξεών του. 

Αυτήν την αίσθηση έρχονται να “λυτρώσουν” τα δάκρυα κι οι θρήνοι. Ο βασιλιάς 

Φερδινάνδος, αντικρίζοντας το σώμα του γιού του, όταν αυτός έπεσε ηρωικά στη 

μάχη έμεινε να είναι ο μόνος μέσα στο πλήθος που να μην θρηνεί και στο τέλος 

κατέρρευσε. 

  Ουσιαστικά, με τα εν λόγω παραδείγματα, είναι σαν ο συγγραφέας να μας 

προτρέπει να κινούμαστε μετριοπαθώς, ακόμα και στην περίπτωση της ανοχής της 

οδύνης. Ο άνθρωπος πρέπει κάποιες φορές, στις περιπτώσεις που ο πόνος είναι πολύ 

μεγάλος, να βρίσκει έναν τρόπο να τον εκφράζει, διαφορετικά θα καταρρεύσει, σαν 

τον πυγμάχο, ο οποίος δεχόμενος πολλά δυνατά χτυπήματα, καταλήγει να ηττηθεί 

από ένα λιγότερο δυνατό, αφού έχει συσσωρεύσει τον πόνο από τα άλλα. 

   Ο Γάλλος στοχαστής παρομοιάζει την πραγματική αυτή θλίψη με τον έρωτα που 

δεν μπορεί να εκφραστεί , παρά κατακλύζει τον βαθιά ερωτευμένο άνθρωπο, και 

πολλές φορές τον καθηλώνει πνευματικά, αλλά και σωματικά. Σε αυτά τα πάθη , 

προσθέτει και τη μεγάλη έκπληξη, που οδήγησε σε θάνατο πολλά ιστορικά πρόσωπα. 

Ο ίδιος αποστασιοποιείται από αυτά τα πάθη , τα χαρακτηρίζει βίαια και αναφέρει ότι 

κάθε μέρα φροντίζει, ώστε μέσα του να υπερισχύει η λογική απέναντί τους.  

 Αναλογιζόμενοι το ότι ο γάλλος διανοητής ταλαιπωρούνταν από χρόνια 

προβλήματα υγείας, αντιλαμβανόμαστε το βάθος της σκέψης του. Ο Μονταίνιος 

κατάφερε να αντιστρέψει το πρόβλημά του και να γίνει πιο δημιουργικός μέσα από 

αυτό, αφού διαβάζοντας τα δοκίμιά του, καταλαβαίνουμε ότι η αρρώστια του, το 

μόνο που κατάφερε στη μάχη εναντίον του, είναι να τον κάνει σοφότερο. 

   Ουσιαστικά, ο φιλόσοφος επιχείρησε να γίνει δυνατότερος, μέσα από τις δυσκολίες 

τις οποίες αντιμετώπισε. Η οδύνη, όχι μόνο δεν τον κυρίευσε, αλλά ο τρόπος με τον 

οποίον αντιμετώπισε τον πόνο, τον έκανε να επιθυμήσει να γίνει βοηθός για όποιον 

συνάνθρωπό του βίωνε αντίστοιχα προβλήματα. Η σκέψη του συγγραφέα προέρχεται 

από τον ίδιο τον πόνο που αντιμετωπίζει, από τις εμπειρίες του, αλλά και από όσα 
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σκέφτεται μέσω της παρατήρησης των συνανθρώπων του. 

  Στο πρώτο δοκίμιο του πρώτου βιβλίου, ο Μονταίνιος αναφέρει ότι νιώθει 

προδιάθεση προς την κατεύθυνση της ευσπλαχνίας και της πραότητας 
6
 , δηλώνοντας 

ότι θα παραδινόταν ευκολότερα στον οίκτο προς έναν συνάνθρωπό του από ό,τι στην 

εκτίμηση, παρά το γεγονός ότι σύμφωνα με τους Στωικούς, και πιο συγκεκριμένα, με 

τον Πλούταρχο
 
,το έλεος είναι “πάθος αχρείο”

7
, και θα έπρεπε να βοηθάμε όσους το 

έχουν ανάγκη, δίχως να συμπάσχουμε. 

   Ο φιλόσοφος περιγράφει τον άνθρωπο ως “πράγμα εξόχως μάταιο, ευμετάβολο και 

άστατο σαν κύμα.”
8
 Ήδη, από το πρώτο δοκίμιο δυνάμεθα να παρατηρήσουμε τον 

τρόπο γραφής του Μονταίνιου, ο οποίος παρουσιάζοντας ιστορικά παραδείγματα 

προσπαθεί να περιγράψει την εκάστοτε έκφανση της ανθρώπινης συμπεριφοράς, 

προκειμένου να προβεί σε συμπεράσματα, ανάλογα πάντα με το θέμα.  

   Αυτή η συνεχής χρήση των παραδειγμάτων των ανθρώπινων πράξεων και στάσεων 

δείχνει τον τρόπο με τον οποίο ο συγγραφέας δίνει έμφαση στην παρατήρηση και στη 

μελέτη του ανθρώπου.       Μέσα από αυτά τα παραδείγματα, ο αναγνώστης δύναται 

να κατανοήσει καλύτερα τον τρόπο με τον οποίο έχει κάθε άνθρωπος την ικανότητα 

να αντιμετωπίζει τις δύσκολες καταστάσεις. Το παράδειγμα της γενναίας στάσης 

απέναντι στην οδύνη αποτελεί τον οδηγό μέσα από τον οποίο, ο Μονταίνιος δείχνει 

τον δρόμο για την υπέρβαση του ψυχικού πόνου.    

   Ο συγγραφέας παρουσιάζει διαφορετικές όψεις αντιμετώπισης δύσκολων 

καταστάσεων, θέλοντας ουσιαστικά να εστιάσει, στο πώς κάθε άνθρωπος 

αντιμετωπίζει τον πόνο και τον φόβο, καθώς και τον τρόπο με τον οποίο στάθηκαν 

απέναντι στα συγκεκριμένα πάθη μεγάλοι άνδρες της ιστορίας,  όπως ο Μέγας 

Αλέξανδρος. Επιπλέον, ο τρόπος που αντιμετώπισαν κάποια ιστορικά πρόσωπα τον 

θάνατο, με γενναιότητα και δίχως φόβο,  κρίνεται ως αξιοθαύμαστος από τον 

συγγραφέα. 

     Ο φιλόσοφος, επομένως, επιστρατεύει παραδείγματα προκειμένου να δείξει ότι οι 

άνθρωποι της εποχής του, δύνανται να μιμηθούν άλλους, οι οποίοι κατά το παρελθόν 

έδειξαν μεγαλοψυχία έναντι στον φόβο και τον πόνο. Στις μέρες μας, κατά τις οποίες 

το παράδειγμα έχει ουσιαστικά χαθεί από το δημόσιο λόγο, η ανάγνωση του πλήθους 

των παραδειγμάτων στο έργο του Μονταίνιου, αποτελεί μία ιδιαίτερα χρήσιμη 

αφετηρία, προκειμένου ο παθών να κοιτάξει στα μάτια την οδύνη, δίχως φόβο. 

  Ο Σενέκας δηλώνει ότι “ταλαίπωρη είναι η ψυχή που πολεμά για το μέλλον”.
9
 Ο 

Μονταίνιος χρησιμοποιεί αυτήν τη φράση για να τονίσει την άποψή του, σύμφωνα με 
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την οποία πρέπει να εστιάζουμε την προσοχή μας στο παρόν. Αυτό πρέπει να 

συμβαίνει, διότι κρίνεται αδύνατο να προβλέψουμε το μέλλον μας κι επιπλέον είναι 

άσκοπο να στεκόμαστε στα “λάθη” του παρελθόντος, αν αυτά μπορούν να 

χαρακτηριστούν έτσι.  

    Επομένως, η έμφαση στο παρόν δύναται να βοηθήσει κάθε άνθρωπο, έτσι ώστε να 

πάψει να λυπάται σκεπτόμενος το παρελθόν και να αποφύγει την οδύνη στην οποία 

οδηγεί η θύμηση των δυσάρεστων αναμνήσεων ή αυτών που του προκαλούν 

νοσταλγία. Η οδύνη δύναται να αποφευχθεί, με τη στροφή αυτή στο παρόν, η οποία 

βεβαίως επιβάλλεται να συνδυαστεί με μία ουσιαστική ενδοσκόπηση.  

    Ο Μονταίνιος αναφέρει το εξής παράγγελμα του Πλάτωνος “πράττειν και γνώναι 

τα τε αυτού και εαυτόν”
10

  Ο Γάλλος φιλόσοφος συνδέει την πράξη με τη γνώση και 

την καλλιέργεια του εαυτού, προσθέτοντας τα λόγια του Κικέρωνα, σύμφωνα με τον 

οποίον, η σωφροσύνη δύναται να ικανοποιηθεί με το παρόν, συνδέοντας έτσι τα 

λόγια των προγενέστερων συγγραφέων με την δική του προτροπή για έμφαση στο 

παρόν. Αναφέρει επίσης, ότι ο Επίκουρος φρόντισε να απαλλάξει τους οπαδούς του 

από την πρόβλεψη και την ανησυχία του μέλλοντος. 

   Ο Μονταίνιος βλέπει την ανοχή ως ένα ανθρώπινο προνόμιο. Κατά το Σπονβίλ, η 

ανοχή στον Μονταίνιο απορρέει από την ταπεινότητα, η οποία με τη σειρά της 

απορρέει από την καλή πίστη. Η αγάπη προς την αλήθεια είναι μία αγάπη σκληρή, 

αφού εκ των προτέρων ο φιλόσοφος γνωρίζει ότι στο τέλος η ίδια η αλήθεια 

καταλήγει σε αμφιβολία. Για τον Μονταίνιο, ο άνθρωπος, δεν είναι παρά ένα ον 

γεμάτο αδυναμίες και λάθη. Μας καλεί, λοιπόν, να “συγχωρήσουμε αμοιβαία τις 

ανοησίες μας, καθώς αυτός είναι ο πρώτος νόμος της φύσης.”
12 

    
Αυτές τις αδυναμίες, είναι που παλεύει ο φιλόσοφος να μας βοηθήσει να 

ξεπεράσουμε μέσω των δοκιμίων. Η αντιμετώπιση της πραγματικότητας δύναται να 

μας οδηγήσει στη συνειδητοποίηση της ματαιότητος της υπερβολής, κι επομένως και 

της υπερβολικής θλίψης. Η πνευματική αυτή υπέρβαση, η οποία στηρίζεται απλά 

στην παρατήρηση του προφανούς και την επιβολή της λογικής, δύναται να καταστεί 

ιδιαίτερα σημαντική για την αντιμετώπιση της οδύνης. 

   Στο δοκίμιο με τίτλο “πώς η ψυχή κενώνει τα πάθη της σε πράγματα ψεύτικα, όταν 

τα αληθινά της λείπουν”
12

, ο Μονταίνιος περιγράφει τον τρόπο με τον οποίο 

ψάχνουμε πάντα να βρούμε μία αιτία για τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουμε, 

παραβλέποντας τις ίδιες τις δυσκολίες. Θα μπορούσαμε να πούμε ότι η εν λόγω 

παρατήρηση είναι απόλυτα επίκαιρη στις μέρες μας, κατά τις οποίες η μόνιμη 
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αναζήτηση μίας αιτίας, έχει αποστρέψει το βλέμμα του μέσου ανθρώπου από την 

πράξη και τις ουσιαστικές συνέπειές της, εμποδίζοντας παράλληλα μία ουσιαστική 

ενδοσκόπηση, αφού αυτή η αιτία συνήθως βρίσκεται σε εξωγενείς παράγοντες. 

   Η εμπειρία, επομένως της οδύνης, οδηγεί κατά το Μονταίνιο τον άνθρωπο σε 

καταστάσεις κατά τις οποίες επιβάλλεται να δείξει ψυχραιμία. Ο τρόπος για να 

αντιμετωπίσει τις δυσκολίες, σχετίζεται άμεσα με την ψυχραιμία, την παρατήρηση 

και την ουσιαστική μάθηση του εαυτού. Η εκλογίκευση των συναισθημάτων και η 

ύπαρξη του μέτρου στον τρόπο ζωής και σκέψης του ανθρώπου, δύνανται να τον 

βοηθήσουν να σταθεί δυνατός απέναντι στο μεγάλο ψυχικό πόνο και να γίνει 

δυνατότερος, βιώνοντάς τον. 
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2.2:  Ο Μονταίνιος ενάντια στον πόνο. 

 

    Ο Μονταίνιος, με τα δοκίμιά του, δίνει έναν πλήρη οδηγό αντιμετώπισης των 

καταστάσεων του πόνου και του φόβου. Τα δύο αυτά άμεσα συνδεδεμένα μεταξύ 

τους συναισθήματα αποτελούν δύο δυσάρεστες καταστάσεις τις οποίες συχνά 

καλείται να αντιμετωπίσει ο άνθρωπος. Ο οδηγός του Μονταίνιου αποτελεί ένα όπλο 

για τον αναγνώστη, προκειμένου να μάθει να εκλογικεύει την κάθε κατάσταση. 

   Ο πόνος, ο οποίος από πολλούς φιλοσόφους, όπως ο Αρίστιππος ο Κυρηναίος 

θεωρήθηκε έσχατο κακό, αναγκάζει πολλές φορές τους ανθρώπους να αλλάξουν τη 

στάση απέναντί του, όταν έρχονται αντιμέτωποι με αυτόν, στην πράξη. Ο Αρίστιππος 

υπήρξε μαθητής του Πρωταγόρα και του Σωκράτη και ιδρυτής της Ηδονιστικής 

σχολής. Θεωρούσε ότι τα αισθήματά μας χωρίζονται σε αυτά που μας προκαλούν 

ηδονή, η οποία αποτελεί αγαθό, και σε αυτά τα οποία μας προκαλούν πόνο, ο οποίος 

αποτελεί εκ φύσεως κάτι το δυσάρεστο. Η αναφορά του Μονταίνιου στον εν λόγω 

σοφιστή, στον οποίο αναφέρονται πολλές φορές υποτιμητικά οι Επικούρειοι, δείχνει 

τις πολλαπλές επιρροές του φιλοσόφου από την αρχαιότητα.  

     Ο Μονταίνιος χρησιμοποιεί το παράδειγμα του Ποσειδώνιου, ο οποίος, όταν τον 

επισκέφθηκε ο Πομπήιος, φάνηκε πρόθυμος, παρά τους φριχτούς πόνους που ένιωθε, 

να φιλοσοφήσει περί του θέματος.  Όταν δε ο πόνος έγινε αφόρητος, ο ίδιος του 

μίλησε σε δεύτερο ενικό, λέγοντάς του ότι δε θα τον δεχόταν ως κάτι κακό. 
13

 Όμως, 

ο Μονταίνιος επικρίνει αυτήν του τη στάση, λέγοντάς ότι αν έμενε τόσο 

ανεπηρέαστος από τον πόνο, δε θα σταματούσε τον συλλογισμό του, για να του 

απευθύνει το λόγο.  

    Ακόμα λοιπόν και απέναντι στην εκλογίκευση του πόνου, ο φιλόσοφος αντιτάσσει 

την περαιτέρω εκλογίκευση, προκειμένου ο παθών να μην επαναπαυτεί στις αρχικές 

του προσπάθειες. Σε όλο του το έργο, ο φιλόσοφος δείχνει ότι, παρότι θεωρεί τη μάχη 

με τον πόνο σχετικά απλή, είναι ιδιαίτερα σημαντικό αυτή η μάχη να είναι συνεχής 

και χωρίς έλεος απέναντι στον αντίπαλο. Αυτό που ψάχνει ο πόνος είναι μία αδύναμη 

στιγμή προκειμένου να κυριεύσει τον νου μας και να σταθεί μπροστά μας 

δυνατότερος από ποτέ. 

  Οι αισθήσεις μας είναι, κατά τον Γάλλο φιλόσοφο, αυτές οι οποίες κρίνουν τα 

γεγονότα , οι οποίες, σύμφωνα με τα λόγια του Βιργιλίου, “αν δεν ήταν αληθινές, όλη 

η λογική μας θα ήταν ψεύτικη”.
14. 

 Είναι επομένως, σύμφωνα με το φιλόσοφο, σχεδόν 



 

[36] 

 

αδύνατο να παρακάμψουμε τις αισθήσεις μας και να αποκτήσει η λογική απόλυτη 

επιρροή πάνω τους. Από τους ανθρώπους και τα ζώα, ως ακόμα και τα δέντρα, όλοι 

αντιδρούν στον πόνο.  Αποτελεί, κατά τον Μονταίνιο, “νόμο της φύσης οτιδήποτε ζει 

“κάτω απ' τον ουρανό” να τρέμει υπό το κράτος του πόνου. 

    Για αυτό και χρειάζεται ο συνεχής αγώνας απέναντί του, προκειμένου να έλθουν οι 

σημαντικές νίκες. Είτε με την εγκράτεια, είτε με τη θεραπεία, είτε με την πρόληψη ο 

άνθρωπος δύναται να αντιπαρατεθεί στον πόνο και να αποκτήσει, τουλάχιστον 

κάποια ψυχικά κέρδη. Αυτό σημαίνει ότι την επόμενη φορά που ο ίδιος πόνος θα τον 

βρει, ο άνθρωπος θα είναι εμπειρότερος, κι επομένως, λίγο πιο έτοιμος να τον 

αντιμετωπίσει. 

   Ο Μονταίνιος υποστηρίζει ότι είναι ο άνθρωπος στον κόσμο που μισεί περισσότερο 

από όλους τον πόνο. Αναφέρει μάλιστα, ότι τον αποφεύγει και μέχρι τη στιγμή που 

γράφει τα πρώτα δοκίμια δεν έχει έρθει αντιμέτωπος με μεγάλες δόσεις του. 

Σύμφωνα με τον φιλόσοφο, εξαρτάται από εμάς τους ίδιους το αν θα τον 

αντιμετωπίσουμε, αφού έχουμε τη δυνατότητα ακόμα και να τον εκμηδενίσουμε  σε 

ορισμένες περιπτώσεις. Ακόμα και στις περιπτώσεις που ο σωματικός πόνος είναι 

αφόρητος, και είναι αδύνατο να γίνει κάτι για τη βελτίωσή του, οφείλουμε κατά τον 

Μονταίνιο να “διατηρήσουμε εντούτοις την ψυχή και τον νου σε καλό συγκερασμό”. 
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   Ο τρόπος με τον οποίον κάποιος άνθρωπος αντιμετωπίζει τον πόνο φαίνεται πολλές 

φορές να τον χαρακτηρίζει, τουλάχιστον στα μάτια των συνανθρώπων του. Για αυτόν 

τον λόγο, η ανδρεία, η δύναμη, η αρετή, η μεγαλοψυχία και η αποφασιστικότητα, 

θεωρούνται ιδιαίτερα θετικές για όσους τις επιδεικνύουν. Ο λόγος δηλαδή, για τον 

οποίον οι πράξεις τους νοηματοδοτούνται, είναι η ίδια η ύπαρξη του πόνου.  

   Έτσι, πολλές φορές, τα αγαθά είναι απαραίτητο να έρχονται από τον “δύσκολο” 

δρόμο, ο οποίος περνά μέσα από μόχθο και πόνο. Το γεγονός αυτό, οδηγεί τον 

Μονταίνιο να μας προτείνει μία αναμέτρηση με τον πόνο, προκειμένου να επέλθει 

ένα ουσιαστικό αποτέλεσμα απέναντί του. Όπως δηλαδή, τα αγαθά και η αρετή 

δίνουν μεγαλύτερη χαρά σε αυτόν που τα κερδίζει, όταν το πράττει με κόπο, ανάλογα 

και η ανακούφιση του πόνου, η οποία επιτυγχάνεται μέσω της αναμέτρησης μαζί του, 

είναι πιο μεγάλη και πιο ουσιαστική. 

   Ο Μονταίνιος, χρησιμοποιώντας παραδείγματα του Κικέρωνα, χαρακτηρίζει τον 

μικρό πόνο ως μακρόχρονο, και συνδέει τον μεγάλο με τον θάνατο, συσχετίζοντας 

ουσιαστικά τον χρόνο τον οποίο διαρκεί ο πόνος με την “έντασή” του. Έτσι, αν ο 
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άνθρωπος παραδοθεί στον λίγο πόνο, σταδιακά νικιέται από αυτόν, ενώ, εάν τον 

αντιμετωπίσει, θα καταφέρει να δει την πραγματική του ένταση και υπόσταση. 

    Αυτή η παρατήρηση, κρίνεται σημαντική για τον τρόπο με τον οποίο κρίνει ο 

φιλόσοφος τον πόνο. Αυτό συμβαίνει, διότι για να μη νικηθεί ένας άνθρωπος από το 

μικρό και μακρόχρονο πόνο, χρειάζεται να παλεύει συνεχώς μαζί του. Η καθημερινή 

αυτή πάλη αποτελεί ένα στοιχείο το οποίο όρισε τη ζωή του φιλοσόφου από τη 

στιγμή που αντιμετώπισε το χρόνιο πρόβλημα υγείας του, όπως βεβαίως ορίζει και τη 

ζωή οποιουδήποτε αντιμετωπίσει παρόμοια ασθένεια. 

   Ο φιλόσοφος υποστηρίζει, ότι ο λόγος που δεν έχουμε την ικανότητα να 

υπομένουμε τον πόνο, σχετίζεται με το γεγονός ότι δεν αντλούμε την ικανοποίησή 

μας κυρίως απ' την ψυχή, δεν της δίνουμε την πρέπουσα σημασία και αφήνουμε το 

σώμα μας να κυριαρχεί, ενώ εκείνη δεν ελέγχει τίποτα, όσον αφορά τη συμπεριφορά 

μας.  

   Σύμφωνα με τον Μονταίνιο, το σώμα έχει, λίγο πολύ, ένα είδος συμπεριφοράς, σε 

αντίθεση με την ψυχή, η οποία δύναται να προσαρμόζεται στην εκάστοτε κατάσταση 

και να μας οδηγεί να κινούμαστε ανάλογα με την πράξη η οποία θα σταθεί αρωγός 

μας ενάντια στα προβλήματα. Αυτή η εναντίωσή μας, απέναντι στα ουσιαστικά και 

δύσκολα προβλήματα της ζωής μας, έρχεται με τη βοήθεια του λόγου και της εις 

βάθος ανάλυσης των προβλημάτων, αλλά και του ίδιου μας του εαυτού. Η 

ενδοσκόπηση, στην οποία μας καλεί ο φιλόσοφος να προβούμε, προφανώς, δεν 

αποτελεί εύκολη πράξη, αλλά κρίνεται απαραίτητη, προκειμένου να οδηγηθούμε στην 

αντιμετώπιση του πόνου. Κάθε ασθένεια, συνδέεται άμεσα με το πνεύμα μας και 

οφείλουμε να στεκόμαστε δυνατοί απέναντί  της, διατηρώντας την ψυχραιμία μας. 

   Αναλύοντας την ψυχή, ο Μονταίνιος αναφέρει ότι έχει “πανίσχυρα ελατήρια”
16

 τα 

οποία της δίνουν την ικανότητα να αντιστέκεται σε κάθε επιχείρημα και να αντέχει 

κάθε πίεση.  Ουσιαστικά, ο φιλόσοφος προτρέπει τους ανθρώπους στη χρήση της 

ψυχής ως μέσο προς την εκπλήρωση του εκάστοτε στόχου που τίθεται απέναντι στις 

δυσκολίες. Μας οδηγεί, επομένως σε μία βήμα προς βήμα αντιμετώπιση των δεινών, 

προκειμένου κάθε μικρή μάχη, να γίνεται αρωγός έτσι ώστε να έρθει η νίκη στο 

μεγάλο πόλεμο. 

   Προκειμένου βέβαια να συμβεί αυτό, είναι απαραίτητο να γίνει χρήση των 

περισπασμών. Το θέμα αυτό επιστρέφει συνεχώς στο έργο του φιλοσόφου, καθώς 

θεωρεί ότι αυτοί, είναι αρκετές φορές ιδιαίτερα χρήσιμοι απέναντι στις έγνοιες και 

τον πόνο, που καλούμαστε να αντιμετωπίσουμε. Κατά τον φιλόσοφο, η οξύτητα του 
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νου, είναι αυτή που πολλές φορές μεγαλοποιεί τα προβλήματα και οδηγεί τον 

εκάστοτε άνθρωπο στην απελπισία. Οι περισπασμοί, έρχονται σε αυτό το σημείο να 

νικήσουν την ανησυχία. Με ένα τέχνασμα του νου, ο ίδιος ο νους νικιέται. Η λογική 

επιστρατεύεται προκειμένου να εκ-λογικευτεί το, πολλές φορές, παράλογο της 

σκέψης μας.  

  Η φαντασία μας, η οποία πολλές φορές μας οδηγεί στον φόβο και τη δυστυχία 

καλείται να παίξει το ρόλο του βοηθού, προκειμένου να στραφεί η σκέψη προς μια 

πιο ευχάριστη οπτική. Χρησιμοποιείται το παράδειγμα του Πλάτωνος, ο οποίος 

φοβάται ότι η υποδούλωσή μας στον πόνο και την ηδονή, δεσμεύουν την ψυχή 

υπερβολικά στο σώμα. Ο Μονταίνιος κάνει την αντίστροφη σκέψη, λέγοντας ότι 

τρέφει τον ίδιο φόβο, επειδή αυτή η υποδούλωση, αποχωρίζει την ψυχή από το σώμα 

και , όπως λέει χαρακτηριστικά, την “απαγκιστρώνει”. 
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   Ο φιλόσοφος, παρομοιάζει τον πόνο με τον εχθρό, ο οποίος όταν μας βλέπει να 

αποχωρούμε απ' τη μάχη ερεθίζεται περισσότερο. Αντίστοιχα, ο πόνος 

“περηφανεύεται” βλέποντάς μας να νιώθουμε φόβο, ενώ θα φανεί διαλλακτικότερος 

σε όποιον του εναντιωθεί και υψώσει το ανάστημά του απέναντί του. Όπως το σώμα 

συνηθίζει τις κακουχίες και γίνεται ανθεκτικότερο απέναντί τους, ειδικότερα όταν 

βρίσκεται εν καιρώ πολέμου, έτσι και η ψυχή, αποκτά μεγαλύτερη αντοχή, όταν 

συνηθίσει να παλεύει. 

   Σύμφωνα με τα λόγια του Μονταίνιου, συνηθίζουμε να νιώθουμε μεγαλύτερο πόνο 

στο ξυράφισμα του Χειρουργού, παρά με δέκα σπαθιές, την ώρα της μάχης. Αυτό 

συμβαίνει διότι, αφήνουμε τον φόβο να κυριεύσει το μυαλό μας, αλλά και γιατί 

περιβάλλουμε τους γιατρούς με ιδιαίτερες “τελετουργίες”, οι οποίες οξύνουν τον 

πόνο. Είναι η σκέψη μας δηλαδή, αυτή που οξύνει την οδύνη. Πολλές φορές, κατά το 

φιλόσοφο, η νοηματοδότηση ορισμένων μορφών του πόνου, είναι που τον κάνουν να 

φαίνεται μεγαλύτερος από ότι σε άλλες, ιδιαίτερα πιο επώδυνες μορφές του.  

   Η ιδέα του πόνου είναι αυτή η οποία τον κάνει πανίσχυρο απέναντί μας. Ο φόβος, ο 

οποίος κυριεύει το μυαλό μας δύναται να κάνει τον πόνο που αντιμετωπίζουμε να 

φαίνεται μεγαλύτερος και δυνατότερος. Αντίστοιχα, μετατρέπει εμάς σε πιο αδύναμα 

και ευάλωτα όντα. Ο τρόπος με τον οποίο επομένως ο Μονταίνιος μας προτρέπει να 

προτάξουμε την ψυχή μας έναντι του σώματος στη μάχη αυτή, έχει να κάνει όχι μόνο 

με την εκλογίκευση του πόνου, αλλά και την ψυχική δύναμη που θα χρειαστούμε, 

προκειμένου να δώσουμε αυτή τη μάχη.   

    Κατά τον Κικέρωνα η φύση θα είναι πάντα ανίκητη. Ποτέ τα ήθη δε θα 
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καταφέρουν να την νικήσουν. Όμως, εμείς μολύνουμε την ψυχή μας με 

ψευδαισθήσεις, ηδονές, απραξία, απάθεια, και οκνηρία. Είναι η σκέψη μας επομένως, 

που κάνει την ψυχή μας να παραβλέπει το λογικό. Είναι ο λόγος που μετατρέπεται σε 

παράλογο και νικά τον ίδιο τον λόγο. Άλλωστε, αυτός ελέγχει την οπτική με την 

οποία αντιμετωπίζουμε τις καταστάσεις που βιώνουμε. 

   Ο Μονταίνιος αναφέρει τον τρόπο με τον οποίο οι γυναίκες αναζητούν την 

ομορφιά, αψηφώντας πολλές φορές τον πόνο. Αναφέρει μάλιστα κάποια ακραία 

παραδείγματα, στα οποία αφαιρούν το δέρμα τους, προκειμένου να βγάλουν 

ομορφότερο στη θέση τους, ξεριζώνουν τις άσπρες τρίχες των μαλλιών τους, για να 

φαίνονται νεότερες και βγάζουν τα δόντια τους, προκειμένου να αποκτήσουν 

μαλακότερη φωνή. Αυτά τα ακραία παραδείγματα, δείχνουν το πόσο μακριά μπορεί 

να φτάσει ο άνθρωπος προκειμένου να πετύχει τον εκάστοτε στόχο του.
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 Είναι το 

κίνητρο δηλαδή, που νοηματοδοτεί την κάθε πράξη και τον κάθε στόχο, οδηγώντας 

μας σε πράξεις που υπερβαίνουν πολλές φορές τη λογική και τους φόβους μας, 

δείχνοντας ότι ο ίδιος ο φόβος, αποτελεί εν πολλοίς μία πνευματική κατάσταση.  

    Ο άνθρωπος επομένως, είναι ικανός να υπομείνει τους μεγαλύτερους πόνους, αν 

υπάρχει κάποιος βαθύτερος σκοπός για αυτό. Οι υπερβάσεις στις οποίες δύναται να 

προβεί ο ανθρώπινος νους είναι πραγματικά πέρα από κάθε φαντασία. Το γεγονός 

αυτό φαίνεται στα παραπάνω παραδείγματα του φιλοσόφου. Τα συγκεκριμένα 

παραδείγματα, σχετίζονται με τον τρόπο με τον οποίο νοηματοδοτούμε κάποιες 

πράξεις μας. Για παράδειγμα, κάποιος αθλητής δύναται να υπομείνει τρομερά 

σκληρές δοκιμασίες προκειμένου να φτάσει στο στόχο του. Δίνοντας νόημα στην 

πράξη του, μέσω του σκοπού που έχει στο μυαλό του, καταφέρνει να υπομείνει τον 

πόνο. Οι συγκεκριμένες πράξεις, σχετίζονται με την ύπαρξη κινήτρου που 

προαναφέρθηκε. 

   Ο Μονταίνιος θεωρεί ότι δεν υπάρχει τίποτα που να συγκινεί βαθύτερα τους 

ανθρώπους απ' την απώλεια των παιδιών τους. Ο ίδιος, όπως αναφέρει, είχε χάσει δύο 

ή τρία παιδιά, σε νηπιακή ηλικία, δίχως γογγυσμούς. Αναφέρει, ότι υπάρχουν πολλές 

μορφές λύπης, τις οποίες ο ίδιος αντιμετωπίζει με αδιαφορία, και θα τον έκανε να 

ντραπεί αν αναγκαζόταν να παραδεχτεί το εν λόγω γεγονός δημοσίως. Η πίκρα όμως, 

σύμφωνα με τα λόγια του Κικέρωνα, με τα οποία συμφωνεί ο Μονταίνιος, δεν 

προέρχεται από τη φύση, αλλά από τη γνώμη.
19

 

   Η ίδια η γνώμη, είναι αναιδής και χωρίς μέτρο. Την άποψή του αυτή, στηρίζει ο 

Μονταίνιος με τα παραδείγματα του Αλεξάνδρου και του Καίσαρα, οι οποίοι 
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αναζητώντας την ασφάλεια και την ηρεμία, έπραξαν πολλές φορές με βουλιμία. 

Αναφέρεται μάλιστα, το παράδειγμα του Τήρη, ο οποίος υποστήριζε ότι όταν δεν 

βρισκόταν σε πόλεμο, ένιωθε ότι δεν είχε καμία διαφορά από τον ιπποκόμο του. 

   Ο φιλόσοφος με το έργο του υποστηρίζει ότι είμαστε εμείς οι ίδιοι που δίνουμε αξία 

στα πράγματα και στις πράξεις μας, νοηματοδοτώντας τα δηλαδή μέσω της σκέψης 

μας. Έτσι, η γνώμη μας είναι αυτή που καθορίζει την αξία που θα έχει η εκάστοτε 

κατάσταση για τον κάθε άνθρωπο. “Η αγορά δίνει αξία στο διαμάντι και η δυσκολία 

στην αρετή και ο πόνος στην ευλάβεια και η πικράδα στο γιατρικό” 
20,

 μας λέει ο 

Μονταίνιος.  Όλα λοιπόν εξαρτώνται από τη σημασία που θα επιλέξουμε εμείς να 

τους δώσουμε.  

  Το γεγονός αυτό, έρχεται σε άμεση συνάρτηση με όσα έχει γράψει ο φιλόσοφος για 

τον πόνο και τις προτάσεις αντιμετώπισής του. Μπορεί αφενός, ο πόνος σε ορισμένες 

περιπτώσεις να αποτελεί μία “αντικειμενική πραγματικότητα”, στα πλαίσια που αυτή 

δύναται να οριστεί, όμως, είναι στο χέρι κάθε ανθρώπου ο τρόπος με τον οποίο θα 

σταθεί ενάντια στην ασθένεια και σε κάθε σωματικό ή ψυχικό πόνο. Για αυτό και 

διακρίνουμε σε πολλές περιπτώσεις, ανθρώπους που περνούν μεγάλα δεινά, να 

φέρονται με ψυχραιμία, ενώ άλλους οι οποίοι περνούν μία φαινομενικά μικρή 

δυσκολία, να πράττουν το αντίθετο. 
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2.3: Η αντιμετώπιση του φόβου μέσω της λογικής. 

 

 

   Η εκλογίκευση του φόβου αποτελεί ένα από τα κύρια εργαλεία με τα οποία ο 

Μονταίνιος μας προτείνει να αντιμετωπίσουμε τις δυσκολίες τις ζωής. Ο φόβος, όπως 

κι ο πόνος, σχετίζεται άμεσα με την ιδέα του θανάτου. Αυτός άλλωστε είναι και ο 

μεγαλύτερος φόβος που αντιμετωπίζει κάποιος άνθρωπος στη ζωή του. Ο φιλόσοφος, 

αν και θεωρεί την ύπαρξη του φόβου ως κάτι λογικό, παρουσιάζει εκτενώς τους 

τρόπους με τους οποίους αυτός μας επηρεάζει, δηλώνοντας παράλληλα ότι οφείλουμε 

να προτάξουμε τη λογική απέναντί του.  

   Από τον πρώτο τόμο των δοκιμίων, ο Μονταίνιος, αφιερώνει ένα ξεχωριστό 

κεφάλαιο στη μελέτη του φόβου. Ξεκινά δηλώνοντας ότι δεν υπάρχει τίποτα που να 

επηρεάζει περισσότερο την κρίση μας, από το αίσθημα του φόβου. Αυτό επηρεάζει 

ακόμα και τους πιο ψύχραιμους ανθρώπους, καθώς είναι σχεδόν αδύνατο, να μείνουν 

ανεπηρέαστοι απέναντί του.
21

 

  Υπάρχουν, σύμφωνα με τον φιλόσοφο, δύο τρόποι κατά τους οποίους ο φόβος 

δύναται να επιδράσει πάνω μας. Ο πρώτος, είναι αυτός κατά τον οποίο ο άνθρωπος 

παραδίδεται σε αυτόν και αδυνατεί να πράξει οτιδήποτε. Αυτός ο παραλυτικός φόβος 

δύναται να μας στερήσει την ικανότητα για πολλά απαραίτητα πράγματα στη ζωή 

μας. Όταν μας κυριεύει, σε πολλές περιπτώσεις χάνουμε την ικανότητα της λογικής 

σκέψης και παραδινόμαστε στο παράλογο της ύπαρξής του. Γινόμαστε ουσιαστικά, 

έρμαια του ίδιου μας του φόβου. 

   Στη δεύτερη περίπτωση, ο φόβος, δύναται να “μας δώσει φτερά στα πόδια”
22

, να μας 

αφυπνίσει δηλαδή από μία δύσκολη κατάσταση, δίνοντάς μας κίνητρο να υπερβούμε 

τα εκάστοτε εμπόδια. Αυτή είναι η περίπτωση στην οποία, κατά τον Μονταίνιο, ο 

φόβος εμφανίζει “τη μέγιστη ισχύ του”, καθώς, ενώ φαίνεται να μας έχει καταβάλει, 

μας “επιστρέφει” τη δύναμη που μας είχε αφαιρέσει, δίνοντάς μας πίσω την τόλμη 

μας. Αυτό το “αφυπνιστικό” είδος φόβου δύναται να βοηθήσει τον παθόντα να 

υπερβεί τα όριά του, τη στιγμή που το παιχνίδι μοιάζει χαμένο.  

   Μελετώντας αυτούς τους δύο διαφορετικούς δρόμους που εμφανίζει ο Μονταίνιος 

για το φόβο, είναι αναγκαίο να τονίσουμε ότι ο φόβος συνδέεται άμεσα και με τα 

κύρια θέματα της παρούσας εργασίας. Αυτό συμβαίνει διότι, ο μεγαλύτερος φόβος 



 

[42] 

 

του ανθρώπου, όπως αρκετές φορές επισημαίνεται στο κείμενο, είναι αυτός του 

θανάτου. Αυτή η μορφή φόβου, συνδέεται προφανώς άμεσα και με το φόβο της 

ασθένειας , καθώς κι αυτή, απειλεί σε πολλές περιπτώσεις τον ασθενή, με το τέλος 

της ζωής του. Επομένως, φόβος και θάνατος είναι άμεσα συνδεδεμένοι και δε 

δύνανται να μελετηθούν, παρά ως μια ενότητα. 

    Ο φόβος του θανάτου αποτελεί την μεγαλύτερη ανησυχία του ανθρώπου. Είτε 

πρόκειται για θάνατο του ίδιου, είτε για το θάνατο κάποιου αγαπημένου ανθρώπου, η 

ιδέα του τέλους φαντάζει ιδιαίτερα οδυνηρή. Ο φιλόσοφος όμως, παρουσιάζει το 

φόβο του αναπόφευκτου ως κάτι παράλογο. Άλλωστε, ο φόβος, μερικές φορές είναι 

πιο “φοβερός” από τον ίδιο τον θάνατο. 

   Ο Μονταίνιος χαρακτηρίζει τον φόβο ως μία “ταραχή”, η οποία μάλιστα θεωρεί 

ότι έχει τη μεγαλύτερη ένταση από όλες τις άλλες. Αναφέρει το παράδειγμα του 

φόβου, ο οποίος κατά τους αρχαίους Έλληνες προερχόταν από “ουράνια 

παρακίνηση”
23

, και ονομάζεται Πάνειον δήγμα, όνομα προερχόμενο από τον φόβο 

που γεννήθηκε στους Γαλάτες, όταν δέχτηκαν την επίθεση των Ελλήνων, κοντά στο 

μαντείο των Δελφών, η οποία θεωρήθηκε τιμωρία του Πάνα. 

   Κρίνεται σκόπιμο, πριν από την ολοκλήρωση του κεφαλαίου, να τονίσουμε ότι ο 

αφόρητος ψυχικός πόνος, έχει αρκετές φορές τις ρίζες του είτε στον σωματικό πόνο, 

είτε στον φόβο. Ο σωματικός κι ο ψυχικός πόνος δεν θα πρέπει να θεωρούνται δύο 

τελείως διαφορετικές καταστάσεις, καθώς η μία επηρεάζει πολύ άμεσα την άλλη. 

Παράδειγμα αποτελούν τα ψυχοσωματικά προβλήματα υγείας που προκαλούνται 

πολύ συχνά στις μέρες μας. 

   Στην εποχή των ασθματικών ρυθμών ζωής και των αμέτρητων κρίσεων πανικού, 

μπορεί ο Μονταίνιος να μας φαίνεται σχετικά ξένος, καθώς οι προτάσεις του περί της 

περιφρόνησης του πόνου και της χρήσης των περισπασμών φαίνονται απλοϊκές. 

Μπορεί σε κάποιες περιπτώσεις να είναι απλές, απλοϊκές όμως δεν είναι σίγουρα. 

  Ακριβώς, αν αναλογιστούμε τους φρενήρεις ρυθμούς ζωής, καταλαβαίνουμε πόσο 

πιο δύσκολο είναι σήμερα, να αντιμετωπιστεί η οδύνη. Διότι μπορεί ο χρόνος να 

μοιάζει να περνά πιο γρήγορα, οι πληγές όμως, χρειάζονται τα ίδια μέσα για να 

επουλωθούν. Στην εποχή μας, στην οποία συνηθίζεται τα προβλήματα να 

σκεπάζονται από “χάρτινες στέγες” και απεριόριστα χάπια, η φιλοσοφική ανάλυση, 

και η ενδοσκόπηση δύνανται να μας βοηθήσουν έτσι ώστε να υψώσουμε το 

ανάστημά μας ενάντια στην οδύνη. 
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Κεφάλαιο τρίτο: Ο θάνατος στο έργο του Μονταίνιου. 

 

3.1:Η φιλοσοφία ως μάθηση θανάτου 

 

“Σε ποιο μέρος της πόλης, σε ποιο μέρος του κόσμου ζει ένας άνθρωπος , που ο 

θάνατός του θα έχει για μένα σημασία; Και πού βρίσκεται ο άνθρωπος που στον δικό 

μου θάνατο θα επισημάνει κάποιο νόημα για αυτόν;” 
1
 

 

    Το ζήτημα του θανάτου, αποτελεί ίσως το κυρίως θέμα των δοκιμίων. Η ιδέα του 

θανάτου επιστρέφει συνεχώς στο έργο του Μονταίνιου με διαφορετικούς τρόπους.  

Αυτό συμβαίνει διότι ο ίδιος ο θάνατος, εκτός από το τέλος της ζωής μας, αποτελεί 

και ένα από τα πιο ενδιαφέροντα φιλοσοφικά ζητήματα διαχρονικά.   

     Ο Μονταίνιος χαρακτηρίζει τον θάνατο ως “την πιο αξιοπρόσεκτη πράξη της 

ανθρώπινης ζωής”.
2
 

Βλέπουμε λοιπόν, πόσο μεγάλη σημασία επιλέγει ο φιλόσοφος να δώσει στο θέμα. 

Αυτό συμβαίνει διότι, από τον τρόπο θανάτου κάποιου, δύναται να αλλάξει η άποψη 

των γύρω του για αυτόν, αλλά και του ίδιου για τη ζωή. “Αναμφίβολα πρέπει πάντα να 

περιμένουμε την τελευταία μέρα του ανθρώπου. Και να θεωρείται ευτυχής κανείς, δεν 

είναι δυνατόν, πριν τον θάνατο και τις ύστατες νεκρικές τελετές.”
3
 

  Πολλές φορές, επομένως συμβαίνει η ζωή και τα κατορθώματα κάποιου να 

κρίνονται από τον θάνατό του. Η πράξη δηλαδή του θανάτου να υπερβαίνει ίσως σε 

αξία και την ίδια τη ζωή. Παραδείγματα τέτοιων θανάτων αποτελούν οι ήρωες της 

εξόδου του Μεσολογγίου και ή οι ηρωικοί 300 πολεμιστές του Λεωνίδα. Από την 

άλλη, ένας ατιμωτικός θάνατος δύναται να επηρεάσει άμεσα τον τρόπο κρίσης 

κάποιου μεγάλου άνδρα. 

   Ο Μονταίνιος ξεκινά την ανάλυσή του για το θέμα του θανάτου στο δέκατο ένατο 

δοκίμιο , του πρώτου τόμου, λέγοντάς μας ότι “δεν πρέπει να κρίνεται η ευτυχία μας 

παρά μετά τον θάνατο.”
4
 Για να στηρίξει το επιχείρημά του χρησιμοποιεί διάφορα 

ιστορικά παραδείγματα, ξεκινώντας με την περιγραφή του θρύλου του βασιλιά 

Κροίσου, ο οποίος, καθώς αιχμαλωτίστηκε και καταδικάστηκε σε θάνατο από τον 

Κύρο, ενώ εκτελείτο, φώναξε “Ω Σόλων, Σόλων!”. Ο Σόλων είχε πει ότι δεν 

μπορούμε να χαρακτηρίσουμε κανέναν άνθρωπο ευτυχισμένο, αν δεν δούμε τι του 

επιφυλάσσει η τελευταία μέρα της ζωής του.  
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   Σχολιάζοντας τη ρευστότητα της ανθρώπινης κατάστασης, ο Μονταίνιος, μέσα από 

τα λόγια του  Σόλωνα, μας προτρέπει να είμαστε επιφυλακτικοί, διότι ένας κακός 

θάνατος θα μπορούσε να αναιρέσει την όποια ευτυχία βιώνουμε μέσα στη ζωή.  Έτσι, 

μας δίνει παραδείγματα βασιλέων που  από διάδοχοι του Μεγάλου Αλεξάνδρου, 

κατέληξαν ξυλουργοί και γραφιάδες στη Ρώμη, όπως ο Φίλιππος, ο γιος του Περσέα 

κι από τύραννοι της Σικελίας κατέληξαν δάσκαλοι στην Κόρινθο, όπως ο Διονύσιος ο 

Νεώτερος, ο οποίος χρησιμοποιείτο ως παράδειγμα του τι μπορεί να επιφυλάσσει η 

μοίρα, στην αρχαιότητα.  

 Συνεχίζοντας με άλλα ιστορικά παραδείγματα, ο φιλόσοφος παρουσιάζει ακόμα πιο 

καθαρά το επιχείρημά του, δηλώνοντας μάλιστα, ότι μπορεί κάποιες φορές η τύχη να 

περιμένει επίτηδες την τελευταία μέρα για να δείξει τη δύναμή της και να ανατρέψει 

ολόκληρη τη ζωή κάποιου ανθρώπου.       Παρατηρούμε επομένως, ότι στα πρώτα 

δοκίμια που αφορούν τον θάνατο, ο Μονταίνιος δίνει μεγάλη έμφαση στον τρόπο με 

τον οποίο αυτός έρχεται. Δεν ασχολείται επομένως, σε πρώτη φάση με την ιδέα του 

θανάτου, αλλά με την τέλεση της πράξης του.  

   Βεβαίως, σύμφωνα με τον φιλόσοφο, ο Σόλων ήθελε να δείξει ότι η ευτυχία, η 

οποία εξαρτάται από την ηρεμία του πνεύματος και τη σταθερότητα της ψυχής, δε θα 

έπρεπε να αποδοθεί στον άνθρωπο, προτού να δούμε το τέλος της ζωής του, καθώς σε 

κάθε άλλη περίπτωση, θα μπορεί να υπάρχει προσποίηση. Η τελευταία “πράξη”, είναι 

ο κριτής της υπόλοιπης ζωής. Για τον φιλόσοφο, και η δική του ζωή , θα κριθεί από το 

αν έχει καλό θάνατο, δηλαδή ήρεμο και αθόρυβο. 

   Ο Μονταίνιος θεωρεί ότι η ίδια η πράξη της φιλοσοφίας σχετίζεται άμεσα με τον 

θάνατο. Προχωρώντας στο εικοστό δοκίμιό του, ο φιλόσοφος μας πληροφορεί ότι “το 

φιλοσοφείν είναι μάθηση θανάτου”.
5
 Σύμφωνα με τον Κικέρωνα, το να φιλοσοφεί 

κανείς, δεν είναι παρά προετοιμασία θανάτου. Αυτό συμβαίνει, διότι η μελέτη και ο 

ρεμβασμός αποσπούν το πνεύμα εκτός εαυτού και το απασχολούν , χωριστά από το 

σώμα, επομένως ομοιάζουν με τον θάνατο. Έτσι,  η σοφία επικεντρώνεται στο να 

διδάσκει κάποιον πώς να μην τον φοβάται. Επομένως, έχουμε ως σκοπό την 

απόλαυση κι όχι τον πόνο. Η απόλαυση αυτή σχετίζεται με τη συνδρομή της αρετής, 

καθώς μεταξύ των κυρίων ευεργετημάτων της βρίσκεται η περιφρόνηση του θανάτου. 

   Αφού ο θάνατος είναι ούτως ή άλλως αναπόφευκτος, οφείλουμε να μην τον 

φοβόμαστε, γιατί έτσι θα γίνει πηγή συνεχών βασάνων. Ο θάνατος, κατά το 

Μονταίνιο, είναι ο σκοπός της ζωής μας και το αναγκαίο αντικείμενο που οφείλουμε 

να στοχεύσουμε. Ο ίδιος ο φιλόσοφος, όντας 39 ετών όταν συγγράφει το εν λόγω 
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δοκίμιο, θεωρεί ότι χρειάζεται άλλα τόσα χρόνια, αλλά θα ήταν ανόητο να ανησυχεί 

για τον θάνατό του. Άλλωστε, νέοι και γέροι πεθαίνουν καθημερινά χωρίς διακρίσεις. 

Επιπλέον, σύμφωνα με τον συγγραφέα, πολλοί σπουδαίοι άνδρες πέθαναν πριν τα 

τριανταπέντε, με μεγαλύτερα παραδείγματα, τον Ιησού Χριστό και τον Αλέξανδρο.  

   Ο κάθε άνθρωπος δε μπορεί να αποφύγει όσα του επιφυλάσσει η τύχη. Πολλοί 

πέθαναν με άκρως παράδοξους τρόπους. Όσο κι αν προστατευθούμε από τον θάνατο, 

όσο κι αν προσπαθήσουμε να μην μιλάμε για αυτόν και να κάνουμε πως δεν υπάρχει, 

εκείνος κάποτε θα έρθει για όλους μας. 

   Ο Μονταίνιος προτείνει να πολεμήσουμε τον θάνατο. Αρχικά , πρέπει να του 

αφαιρέσουμε το πλεονέκτημά του ότι μας είναι άγνωστος, ότι συμπεριφερόμαστε 

δηλαδή σαν να μην τον γνωρίζουμε. Πρέπει επομένως, να τον γνωρίσουμε από κοντά 

και να τον συνηθίσουμε. Για τον Μονταίνιο, “η προμελέτη του θανάτου είναι 

προμελέτη της ελευθερίας. Όποιος έμαθε να πεθαίνει, ξέμαθε να είναι δούλος. Η γνώση 

του θανάτου μας απελευθερώνει από κάθε υποτέλεια και καταναγκασμό.”
6
 

   Είναι ,επομένως, θα συμπληρώσουμε, μείζονος σημασίας, η στάση που κρατά 

κανείς απέναντι στο ίδιο το τέλος του. Γνωρίζοντάς το, απελευθερώνεται από τον 

φόβο και παύει να είναι δούλος παράλογων απαιτήσεων. Αφού η αιώνια ζωή δεν 

μπορεί να επιτευχθεί, οφείλουμε να επιχειρήσουμε να δράσουμε όσο αρτιότερα 

γίνεται, στο μικρό ή μεγάλο χρονικό διάστημα που θα ζήσουμε. 

  Είναι βέβαια αδύνατο να μη σκεφτόμαστε ότι το παρόν σύντομα θα γίνει παρελθόν 

και να μην αντιμετωπίζουμε τον θάνατο με κάποιο δέος, όταν τον αντικρίζουμε μέσα 

στη ζωή μας, σε περιπτώσεις όπως στον θάνατο κοντινών μας ατόμων, ή όταν 

αντιλαμβανόμαστε τη δική μας φθορά με το πέρασμα του χρόνου. Όμως, όπως μας 

πληροφορεί ο Μονταίνιος, όσο περισσότερο σκεφτόμαστε αυτές τις καταστάσεις, 

τόσο πιο πολύ τριβόμαστε με αυτές τις σκέψεις και στο τέλος μαθαίνουμε να τις 

ελέγχουμε, προτάσσοντας τη λογική έναντι του φόβου.   

    Η γνωριμία, επομένως η οποία θα έχουμε με το γεγονός του θανάτου, δύναται να 

μας προετοιμάσει, έτσι ώστε, όταν αυτός έλθει, να κρατήσουμε τις δυνάμεις και την 

ψυχραιμία μας, αντιμετωπίζοντάς τον ως μία φυσιολογική εξέλιξη της ζωής. Η 

συνεχής ύπαρξή του όμως στη σκέψη μας, δε θα πρέπει να μας τρομάζει, αλλά να μας 

εξοικειώνει με το θέμα, προκειμένου, όταν αυτός έρθει, να μας βρει έτοιμους. 

   Σε αυτό το πλαίσιο, ο φιλόσοφος, μας λέει ότι επαναλαμβάνει συνεχώς στον εαυτό 

του ότι “ό,τι μπορεί να γίνει μιαν άλλη μέρα, μπορεί να γίνει σήμερα”
7
, εκφράζοντας 

άποψη παρόμοια με αυτήν του Πλουτάρχου. Έτσι, θα μπορούσαμε να πούμε ότι ο 
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Μονταίνιος, προσπαθεί να ζήσει όσο πιο ευχάριστα μπορεί, κάνοντας  ό,τι επιθυμεί, 

ξέροντας ότι ο θάνατος μπορεί να βρίσκεται ανά πάσα στιγμή δίπλα του. Άλλωστε, 

ποτέ δεν μας είναι αρκετός ο χρόνος που έχουμε στη διάθεσή μας για να πράξουμε 

όλα όσα επιθυμούμε, πριν το τέλος μας.  

  Έτσι, ο φιλόσοφος μας συμβουλεύει να σχεδιάζουμε με σύνεση και να μην ζητάμε 

πάρα πολλά, γιατί έτσι θα είμαστε πάντα παραπονεμένοι όταν έρθει ο θάνατος, για το 

πόσα δεν προλάβαμε να κάνουμε. Ο ίδιος μας πληροφορεί ότι αν πέθαινε εκείνη τη 

στιγμή, το μόνο για το οποίο θα θλιβόταν, θα ήταν η απώλεια της ίδιας της ζωής. 

Σύμφωνα με τον φιλόσοφο, “γεννηθήκαμε για να ενεργούμε.”
8
 Έτσι, ζητά ο θάνατος 

να τον βρει εν μέσω εργασίας, δίχως να νοιάζεται για αυτόν. 

 Και στο ζήτημα του θανάτου, επομένως, ο συγγραφέας προτάσσει τη μετριοπάθεια, 

τη λογική και τη γνώση του εαυτού, ως  τα κύριά μας όπλα. Με τη μετριοπάθεια, ο 

άνθρωπος δε θα νιώσει τόσο μεγάλη θλίψη με το τέλος της ζωής του, αφού δε θα 

ζητάει υπερβολικά πράγματα από αυτήν, κι επομένως, θα είναι ευχαριστημένος με 

τον τρόπο με τον οποίον έζησε. Το ίδιο περίπου ισχύει και με τη λογική. Με την 

εκλογίκευση του γεγονότος του θανάτου, και την παραδοχή του ότι είναι 

αναπόφευκτος, ο άνθρωπος θα αντιληφθεί ότι δεν είναι παρά ένα “μέρος” της ζωής 

του και θα πάψει να φοβάται την “τελευταία πράξη” του. 

   Σύμφωνα με τα λόγια του φιλοσόφου, “όποιος θα μάθαινε τους ανθρώπους να 

πεθαίνουν, θα τους μάθαινε να ζουν”.
 9

 Η ίδια η φύση μας οδηγεί στο να πεθάνουμε, 

είτε έχουμε ένα γρήγορο θάνατο, όπου δε θα μας δώσει χρόνο να τον σκεφτούμε, είτε 

έναν αργό που θα μας κάνει να αδιαφορήσουμε για τη ζωή. Για το Μονταίνιο, ο πιο 

σκληρός θάνατος είναι αυτός της νιότης μέσα μας. Όταν δηλαδή μία αθώα ύπαρξη, 

γίνεται μία ύπαρξη που αρχίζει να νοσεί και να υποφέρει. 

   Ο θάνατος είναι το έσχατο όριο των πραγμάτων. Ο Χριστιανισμός, έχει , κατά το 

συγγραφέα, ως σταθερό ανθρώπινο υπόβαθρο την περιφρόνηση της ζωής. Όταν 

φοβόμαστε τον θάνατο, ουσιαστικά φοβόμαστε όλους τους πιθανούς θανάτους που 

μπορούμε να έχουμε, ενώ μόνο ένας θα μας βρει πραγματικά, κι αυτός θα μας 

απαλλάξει από όλα αυτά τα βάσανα. Το να θρηνούμε που δεν θα ζήσουμε στα 

επόμενα χρόνια, είναι για τον Μονταίνιο, αντίστοιχο με το να θρηνούμε γιατί δεν 

ζήσαμε τα χρόνια που προηγήθηκαν της γέννησής μας. Για τη φύση, ο θάνατός μας 

είναι ένα μέρος της ζωής του κόσμου, ένα κομμάτι της τάξης του σύμπαντος. 

    Πρέπει, επομένως, για τον φιλόσοφο, να προσπαθήσουμε να αποχωρήσουμε 

“χορτασμένοι” απ' τη ζωή. Άλλωστε, αν δεν είμαστε ευχαριστημένοι από αυτήν, δεν 
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πρέπει να λυπούμαστε που την χάνουμε. Όσο απλοϊκή κι αν φαίνεται, σε αυτό το 

σημείο η σκέψη του συγγραφέα, αντιλαμβανόμαστε ότι πίσω της υπάρχει μία 

προτροπή προς κάθε άνθρωπο για να απολαύσει τη ζωή του, και να την εκτιμήσει 

βαθιά, δίχως να φοβάται ότι θα την χάσει και να δυσανασχετεί για αυτήν.  

   Με τη στροφή της σκέψης του Μονταίνιου προς τη φύση, η εκλογίκευση του 

θανάτου γίνεται πολύ ευκολότερη. Από ένα σημείο κι έπειτα, μοιάζει σαν η φύση να 

μας μιλά για τον θάνατο μέσα από τα λόγια του φιλοσόφου, με τη βοήθεια των 

αποσπασμάτων των αρχαίων συγγραφέων που παραθέτει.
10

  Άλλωστε, ένα από τα 

κύρια χαρακτηριστικά που δίνει η φύση στους ανθρώπους, είναι ότι είναι ίσοι 

απέναντι στο θάνατο. Όταν ανακοινώθηκε στο Σωκράτη ότι καταδικάστηκε σε 

θάνατο, αυτός απάντησε, ότι και αυτοί που του όρισαν την εν λόγω ποινή είναι 

καταδικασμένοι απ' τη φύση να πεθάνουν. 

   Ο Μονταίνιος μας προτρέπει να επιμεληθούμε τη ζωή μας, όσο είμαστε ζωντανοί. Η 

χρησιμότητα της ζωής δεν μετριέται άλλωστε με το μάκρος αλλά με τη χρήση. 

Θεωρεί ότι η σκέψη του θανάτου μας τρομάζει πολύ περισσότερο από τον ίδιο τον 

θάνατο. Σύμφωνα με τη σκέψη του συγγραφέα, ο ευτυχισμένος θάνατος είναι αυτός 

που δεν αφήνει χρονικά περιθώρια για ετοιμασία συνοδείας στον μελλοθάνατο, όπως 

γιατρούς να περιφέρονται στο δωμάτιο και σκυθρωπά πρόσωπα να θρηνούν. 

   Σε γενικές γραμμές, ο φιλόσοφος δέχεται έναν τρόπο “αξιολόγησης” του θανάτου, 

με βάση τον τρόπο που αυτός έρχεται, αλλά και την κατάσταση στην οποία μας 

βρίσκει. Στο τρίτο μόλις δοκίμιο ο Μονταίνιος κάνει λόγο περί της μετά θάνατον 

μακαριότητος, την οποία περιγράφει ο Σόλων και για την οποία γίνεται αναφορά και 

στον Αριστοτέλη
 11

. Αναφέρει δηλαδή ότι ουδείς δύναται να χαρακτηριστεί Μακάριος 

πριν από τον θάνατό του, ανεξάρτητα απ' τη ζωή που έζησε. 

   Ο Μονταίνιος κάνει αναφορά στη μέριμνα που δείχνουν πολλές φορές οι άνθρωποι 

για το νεκρό σώμα τους, πριν πεθάνουν, παρουσιάζοντας το παράδειγμα του βασιλιά 

της Αγγλίας Εδουάρδου Α', ο οποίος πρόσταξε τον γιό του να έχει μαζί του τα οστά 

του πατέρα του στις μάχες, θεωρώντας ότι ακόμα και μετά θάνατον, το σώμα του είχε 

κάποια θέση στις τιμές και τη δόξα.  Παραθέτοντας κι άλλα ιστορικά παραδείγματα, ο 

συγγραφέας μας οδηγεί στο συμπέρασμα ότι κυρίως άνδρες με μεγάλα αξιώματα, 

πολεμιστές και βασιλείς, οι οποίοι έζησαν κοπιάζοντας για τη φήμη τους, ήταν αυτοί 

που θέλησαν να “ακολουθεί” η δόξα το σώμα τους και μετά θάνατον. 

   Όσον αφορά τον δικό του θάνατο και την κηδεία του, ο Μονταίνιος αναφέρει ότι 

δεν θα ήθελε να προβεί σε υπερβολές ούτε όσον αφορά τις τιμές και την φροντίδα του 
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νεκρού σώματός του, αλλά ούτε και να φτάσει στο άλλο άκρο. Θα άφηνε, όπως λέει 

το ίδιο το έθιμο να τον φροντίσει. Παρουσιάζει δε την άποψη του Αγίου Αυγουστίνου, 

σύμφωνα με την οποία η φροντίδα για τον νεκρό και την ταφή του είναι “παρηγοριά 

για τους ζωντανούς παρά βοήθεια για τους πεθαμένους” 
12

, ενώ και ο Σωκράτης σε 

ερώτηση του Κρίτωνα για τον τρόπο που θα έπρεπε κάποιος να ταφεί , απαντά “όπως 

θέλετε”. Παραθέτει δε τη ρήση του Σενέκα, κατά την οποία μετά τον θάνατο 

βρισκόμαστε εκεί που βρίσκονται και τα αγέννητα. 

  Ο Μονταίνιος, αν χρειαζόταν να ασχοληθεί εκτενέστερα με το εν λόγω θέμα, θα 

θεωρούσε πιο ευχάριστο να συνταχθεί με όσους, όσο ζουν, αναλαμβάνουν να 

προετοιμάσουν τον τάφο τους, και απολαμβάνουν να βλέπουν τη μορφή τους 

λαξεμένη σε μάρμαρο, όντας  όπως αναφέρει, “ευτυχισμένοι που ξέρουν να τέρπουν 

τις αισθήσεις τους και να τους χαρίζουν την αναισθησία και να ζουν με τον θάνατό 

τους”.
13

 Αυτή η ζωή με τον θάνατο είναι ουσιαστικά η εξοικείωση που δύναται να 

έχει ένας άνθρωπος με τον θάνατο ως γεγονός, με τον ζωντανό να ξορκίζει τον ίδιο 

τον θάνατο, γνωρίζοντάς τον  και αναγνωρίζοντας ουσιαστικά ότι κι αυτός είναι ένα 

κομμάτι της ζωής. 

   Η πρόθεση κρίνει τις πράξεις μας.  Με τον θάνατο , απαλλασσόμεθα από όλες τις 

υποχρεώσεις μας.
14

  Σύμφωνα με το συγγραφέα, οι πράξεις μας ορίζονται από τις 

ορέξεις και τις διαθέσεις μας, και για αυτόν τον λόγο όλες οι υποχρεώσεις μας 

αφορούν καθαρά τη θέλησή μας για μία πράξη. 

   Για το Μονταίνιο, είναι λάθος το γεγονός ότι πολλοί άνθρωποι της εποχής του, 

συνηθίζουν να κρατούν το χρέος που έχουν στους συνανθρώπους τους και τους το 

αποδίδουν μετά θάνατον. Αυτή η μετάνοια, όσο πιο μεγάλο είναι το χρέος, τόσο πιο 

επώδυνη καθίσταται.  

   Ο φιλόσοφος θεωρεί μεγάλο λάθος το γεγονός ότι κάποιοι άνθρωποι φυλάττουν το 

μίσος και την μνησικακία τους για την τελευταία τους επιθυμία. Το γεγονός αυτό 

αποτελεί ασέβεια ως προς το ίδιο το τέλος τους. Ο Μονταίνιος υποστηρίζει ότι θα 

αποφύγει ο θάνατός του να πει κάτι που δε θα έχει πει πρώτα η ζωή του. 
15  

Επομένως, 

η εκλογίκευση του θανάτου, η οποία προαναφέρθηκε, του δίδει την πρέπουσα 

σημασία, παύοντας τις υπερβολές σε ό,τι έχει να κάνει με αυτόν. 

  Ο φιλόσοφος αναρωτιέται γιατί, ενώ έχουμε τη δυνατότητα να κρίνουμε με τη 

λογική μας όλα όσα συμβαίνουν στη ζωή μας ελέγχοντας τις καταστάσεις, μπροστά 

στο ζήτημα του θανάτου αδυνατούμε να φανούμε ψύχραιμοι, παρά τις πολλές λογικές 

παραινέσεις που μας προτρέπουν για το αντίθετο. Η πρότασή του λοιπόν, είναι να 
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χρησιμοποιήσουμε αυτά τα επιχειρήματα, ως φάρμακο που δύναται να ανακουφίσει 

τον πόνο, εφόσον δεν μπορεί να τον γιατρέψει.
16

 

   Για να ενισχύσει την άποψή του αυτή, ο Μονταίνιος χρησιμοποιεί και πάλι τα 

λόγια του Κικέρωνα, σύμφωνα με τα οποία “το παν είναι να είμαστε κύριοι του 

εαυτού μας”
17

. Τόσο στην ευχαρίστηση, όσο και στον πόνο, εμείς είμαστε αυτοί που 

αφήνουμε μία ιδέα να κυριαρχήσει στο μυαλό μας και να μεγαλοποιεί το κάθε 

γεγονός. Επομένως, οφείλουμε, κατά τον φιλόσοφο, να χρησιμοποιήσουμε αυτήν την 

ανθρώπινη ιδιότητα προς όφελός μας, κάνοντας τον νου να αντιμετωπίσει το ζήτημα 

του θανάτου, με μεγαλύτερη ψυχραιμία, μέσω των προαναφερθέντων επιχειρημάτων. 

  Ο θάνατος , σύμφωνα με τον Μονταίνιο, “δεν γίνεται αισθητός με τον λογισμό, 

δεδομένου ότι είναι κίνηση της στιγμής”
18

. Για να ενισχύσει αυτόν τον συλλογισμό 

του, ο φιλόσοφος, χρησιμοποιεί τα λόγια του Οβίδιου, σύμφωνα με τα οποία, “ο 

θάνατος μικρότερο πόνο έχει από την αναμονή του θανάτου.”
19

 Ο Μονταίνιος 

υποστηρίζει ότι αυτό που πραγματικά φοβούνται οι άνθρωποι στον θάνατο, δεν είναι 

το ίδιο το τέλος της ζωής, αλλά ο πόνος, ο συνήθης προπομπός του. 

   Κατά τον Άγιο Αυγουστίνο, ο θάνατος δεν είναι κακό, παρά για ό,τι τον ακολουθεί. 

20 
Σύμφωνα με τον Μονταίνιο, ούτε ό,τι προηγείται, αλλά ούτε και ό,τι έπεται του 

θανάτου, ανήκει σε όσα σχετίζονται με τον θάνατο, και οι ίδιοι οι άνθρωποι , 

αδυνατώντας να αντέξουμε την ιδέα του θανάτου, αδυνατούμε να αντέξουμε και τον 

πόνο, διότι αποτελεί απειλή θανάτου.  

  Παρατηρούμε λοιπόν, ότι ο Μονταίνιος συνδέει άμεσα τον θάνατο με τον πόνο, ενώ 

παράλληλα, χαράζει μία διαχωριστική γραμμή ανάμεσά τους. Αυτό συμβαίνει, διότι 

θεωρεί ότι ο πόνος, πέρα από αυτόν που νιώθουμε κατά τη μοναδική στιγμή του 

τέλους της ζωής, δεν αποτελεί κομμάτι του θανάτου, αλλά πρέπει να προσλαμβάνεται 

ως κάτι ξεχωριστό. Αυτό και μόνο το γεγονός θα οδηγούσε τους ανθρώπους σε πολύ 

πιο ψύχραιμη και γενναία αντιμετώπιση του φόβου, αφού δεν θα εκλαμβανόταν 

πλέον σαν προπομπός του θανάτου. 

  Φυσικά, αυτός ο συλλογισμός, ενδέχεται να παρουσιάζεται ακριβώς αντίστροφα 

όταν αναφερόμαστε στα πολλά ιστορικά παραδείγματα ανθρώπων οι οποίοι 

αντιμετώπισαν τον θάνατο ως τιμή, είτε ρίχνοντας το σώμα τους στη μάχη, είτε με 

την άρνησή τους απέναντι σε μία πιθανή υποταγή, αφού σε αυτές τις περιπτώσεις, η 

ιδέα του ένδοξου θανάτου στάθηκε ως αρωγός απέναντι στον φόβο.  
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3.2 : Το ζήτημα της αυτοχειρίας και η υπέρβαση του θανάτου. 

 

 

   Κατά τον Μονταίνιο, απέναντι στον φόβο του θανάτου, ο οποίος αφορά κάτι 

ξαφνικό, που λαμβάνει χώρα σε πολύ μικρό χρονικό διάστημα και η λογική μας μάς 

προστάζει να μην το φοβόμαστε, ο άνθρωπος αντιπαραθέτει τον φόβο του πόνου ως 

πρόσχημα, το οποίο δικαιολογείται ευκολότερα. Δεν είναι άλλωστε τυχαίο, πως όσα 

κακά προκαλούν στον άνθρωπο, δεινά που δεν εκτείνονται πέρα από βραχυπρόθεσμο 

πόνο ή δυσαρέσκεια, τα θεωρούμε ακίνδυνα, αλλά αυτά που συνδέονται με 

πιθανότητα τέλους της ζωής μας, έστω κι αν αυτό δεν επέλθει, τα θεωρούμε φρικτά. 

  Ο φιλόσοφος, αναφέρει χαρακτηριστικά ότι “κανείς δεν υποφέρει για πολύ καιρό, 

παρά από λάθος του.” Είναι και πάλι, ο ίδιος ο άνθρωπος, λοιπόν, ο οποίος, ερχόμενος 

αντιμέτωπος με κάθε δυσκολία, όπως και με τον φόβο του θανάτου, “αφήνεται” στην 

εκάστοτε αρνητική κατάσταση, επιλέγοντας την παράδοση και όχι τη μάχη. Ο 

Μονταίνιος αναρωτιέται τι θα μπορούσαμε να κάνουμε με τους ανθρώπους οι οποίοι, 

στην ιδέα του θανάτου, φοβούνται και να τον αντιμετωπίσουν, αλλά και να τραπούν 

σε φυγή. 

  Αφήνοντας αυτό το ερώτημα αναπάντητο, ο φιλόσοφος μας οδηγεί σε έναν βαθύ 

προβληματισμό. Συνομιλώντας με τη σκέψη του Μονταίνιου στο σύνολό της, θα 

μπορούσαμε να παραθέσουμε την άποψη του Αντώνη Παπαρίζου, κατά τον οποίο, ο 

θάνατος δεν αποτελεί γεγονός για τη Φύση.  Σύμφωνα με τα λόγια του, “όλα δείχνουν 

ότι η ζωή και ο θάνατος αποτελούν αποκλειστικά βιώματα και αντιλήψεις του 

ανθρώπου, τα οποία προβάλλει στα ζώα, τα φυτά και σε κάθε μορφή ζωής που 

βρίσκεται γύρω του.”
22

 

   Αυτή η άποψη, θα μπορούσαμε να πούμε ότι συνδέεται άμεσα με την άποψη του 

Μονταίνιου, για τον πόνο ως κατάσταση που ελέγχεται από το λογικό του ανθρώπου. 

Ο τρόπος με τον οποίο “βιώνουμε” τον θάνατο μέσα στη ζωή μας, αποτελεί 

ουσιαστικά κοινωνικό προϊόν. Το γεγονός αυτό μπορούμε να το δούμε ξεκάθαρα, αν 

αναλογιστούμε τα ιστορικά παραδείγματα που δίνει σε όλο του το έργο ο Μονταίνιος, 

τα οποία δείχνουν τον διαφορετικό τρόπο, με τον οποίο κάθε λαός στεκόταν μπροστά 

στο τέλος της ζωής. Πολύ πιο ξεκάθαρη εικόνα, μπορούμε να αποκτήσουμε, κάνοντας 

μία σύγκριση του διαφορετικού νοήματος που λαμβάνει ο θάνατος, σε κάθε 
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θρησκεία. 

   Όπως γράφει ο Α. Παπαρίζος, “ζωή είναι η γνώση της ζωής και θάνατος η γνώση του 

θανάτου”
23

. Ο εν λόγω συγγραφέας, συνδέει το θάνατο με την ελευθερία, δηλώνοντας 

ότι “ελεύθερα ζει όποιος ελεύθερα επέλεξε πως θα πεθάνει”.
24

 Επομένως, θα 

μπορούσαμε ίσως να υποστηρίξουμε ότι ένας τρόπος για να βοηθήσουμε όσους 

έρχονται σε αδιέξοδο απέναντι στην ιδέα του θανάτου, είναι να προβούμε σε μία απο-

δαιμονοποίηση του θανατικού φαινομένου, μέσω της λογικής ανάλυσης και της 

αποδοχής του αναπόφευκτου.  

   Αυτή η πρόταση, συμφωνεί άμεσα με τη σκέψη του Μονταίνιου, καθώς, αποτελεί 

μία προσπάθεια ενδυνάμωσης του ανθρώπου απέναντι στον φόβο και στον πόνο. 

Βεβαίως, η σκέψη πρέπει να οδηγηθεί από τη λογική, βήμα- βήμα. Ο Μονταίνιος 

προτείνει τη χρήση της λογικής, ως μέσο για την ήρεμη αντιμετώπιση των δεινών, 

κάτι που έχει άμεση εφαρμογή στο συγκεκριμένο συλλογισμό. Αν σκεφτούμε ότι ο 

θάνατος μας, εξαρτάται κατά μεγάλο ποσοστό από τις πράξεις μας και ότι, οτιδήποτε 

πράττουμε, περιέχει τη ζωή και τον θάνατο παράλληλα, θα έπρεπε να οδηγούμαστε , 

αντί στον φόβο έναντι του θανάτου, στην εκλογίκευση του φαινομένου. 

  Ο Μονταίνιος θέτει προς ανάλυση το ζήτημα της αυτοχειρίας, καθώς και αυτό της 

αντιμετώπισης του θανάτου. Αναφέρει ότι οι περισσότεροι φιλόσοφοι, είτε σχεδίασαν 

είτε επιτάχυναν τον θάνατό τους. 
25

 Παράλληλα, παραθέτει αρκετά παραδείγματα από 

την ιστορία κατά τα οποία διάφοροι λαοί, όπως αυτός των Αρχαίων Ελλήνων κατά 

τους Περσικούς πολέμους, διάλεξαν τον θάνατο, έναντι της υποταγής στον αντίπαλο, 

αντιμετωπίζοντας την πράξη τους ως ηθική νίκη, απέναντι στην ήττα της ίδιας της 

ζωής τους.  Αυτή τους μάλιστα η στάση, κατά τον Μονταίνιο, μετατρέπει ακόμα κι 

ένα ιδιαίτερα επώδυνο τέλος , συνοδευόμενο από φρικτά βασανιστήρια, σε 

προτιμότερη επιλογή, έναντι της συνέχισης της ζωής, μέσα σε καθεστώς 

υποδούλωσης. 

  Ο φιλόσοφος, αναφέρεται στην έξοδο των Εβραίων από την Πορτογαλία, τον 

δέκατο πέμπτο αιώνα, πολλοί από τους οποίους προτίμησαν τον θάνατο, από τον 

εκχριστιανισμό. Συνδέει μάλιστα την απόφασή τους να προτιμήσουν το τέλος, από 

τον καταναγκασμό, με τα λόγια του Κικέρωνα, ο οποίος αναφέρει ότι πολλές φορές, 

όχι μόνο στρατηγοί, αλλά και στρατιές ολόκληρες βάδισαν προς τον βέβαιο θάνατο.
26

 

   Σε αυτό το σημείο, είναι άκρως σημαντικό να αναφερθεί, ότι ο Μονταίνιος, ενώ 

σέβεται, και, ίσως σε κάποια σημεία, θαυμάζει όσους επιλέγουν να δώσουν τέλος στη 

ζωή τους, υποστηρίζει ότι δεν θα έπραττε ποτέ κάτι ανάλογο. Ανεξάρτητα από το αν ο 
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θάνατος σχετιζόταν με γενναίες πράξεις, απελπισία απέναντι στη ζωή, ή ελπίδα για 

καλύτερη τύχη μετά τον θάνατο, ο φιλόσοφος θεωρεί ότι είναι αναγκαίο να 

πραγματοποιείται μία εκλογίκευση των φόβων, έτσι ώστε ο εκάστοτε παθών, να 

σταθεί ψύχραιμος ενώπιον της οδύνης.  

   Ως επιχείρημα, χρησιμοποιεί το παράδειγμα που έδωσε ο σκεπτικιστής Έλληνας 

φιλόσοφος Πύρρων ο Ηλείος, ο οποίος μπροστά σε μία μεγάλη θαλασσοταραχή, 

βλέποντας τους άνδρες να τρέμουν απέναντι στον θάνατο, έστρεψε την προσοχή του 

σε ένα μικρό γουρούνι, το οποίο φυσικά  δεν νοιαζόταν καθόλου για τον κίνδυνο.  

  Αυτό, επομένως, τον προβλημάτισε, αφού όλοι οι άνθρωποι οι οποίοι υποτίθεται 

ότι έχουν αναπτύξει τον λόγο, κι έχουν επομένως μάθει να αντιμετωπίζουν όλες τις 

καταστάσεις της ζωής με γενναιότητα και ψυχραιμία, δεν μπορούσαν να ελέγξουν το 

θυμικό τους.
27

 Πολλές φορές, επιλέγουν να μην χρησιμοποιούν τον λόγο ως εργαλείο, 

αλλά να παραδοθούν στο πάθος και τον φόβο. Ο Μονταίνιος βέβαια, αντικρούει εν 

μέρει, το εν λόγω παράδειγμα, λέγοντας ότι το ίδιο γουρούνι, αν κάποιος το έκανε να 

νιώσει πόνο, είναι βέβαιο ότι θα αντιδρούσε. Ο φιλόσοφος δείχνει με τον συλλογισμό 

του αυτό ότι, παρότι το παράδειγμα του Πύρρωνα μας δείχνει με έντονο τρόπο την 

αδυναμία μας να ελέγξουμε τις αισθήσεις μας, είναι υπερβολικό και εξυπηρετεί 

απλώς τον σκοπό του, να ενισχύσει δηλαδή το επιχείρημα των φιλοσόφων, έναντι του 

φόβου του θανάτου.  

  Ο Μονταίνιος θέτει προς συζήτηση το ηθικό ζήτημα του κέρδους που μπορεί να έχει 

κάποιος, και το οποίο εξαρτάται από τον θάνατο κάποιου άλλου. Αφορμή για αυτόν 

τον  προβληματισμό, παίρνει από το παράδειγμα του Δημάδη του Αθηναίου, ο οποίος  

καταδίκασε έναν συμπολίτη του, που πουλούσε τα αναγκαία για τις κηδείες, λέγοντας 

ότι ζούσε εις βάρος του θανάτου των άλλων. 
28

 

  Ο φιλόσοφος, καταρρίπτει αυτό το επιχείρημα, λέγοντας ότι κάθε είδους κέρδος, 

βγαίνει εις βάρος των άλλων. Από αυτήν του την παρατήρηση, μπορούμε να 

συμπεράνουμε ότι επιλέγει να μην υπερνοηματοδοτήσει το ζήτημα του θανάτου και 

ότι επιχειρεί να εκλογικεύσει το, σε πολλές περιπτώσεις, πολύπλοκο και 

“δαιμονοποιημένο” ζήτημα. Παραθέτει, μάλιστα, τα λόγια του Λουκρητίου, σύμφωνα 

με τα οποία “όποτε κάτι μεταβάλλεται κι αλλάζει η φύση του, αμέσως φέρνει τον 

θάνατο σε εκείνο που υπήρξε προηγουμένως.”
29

 

   Ο θάνατος, επομένως, αποτελεί κάτι τελείως φυσικό, για τον φιλόσοφο, ο οποίος σε 

πολλές φορές επιχειρεί να τονίσει, ότι η μεγάλη σημασία που του δίνεται, σχετίζεται 

με τη δική μας οπτική στο θέμα. Το προαναφερθέν επιχείρημα, λοιπόν, του Δημάδη, 
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δεν κρίνεται αρκετό, ώστε να καταδικάσει οποιονδήποτε κερδίζει από κάποιον 

θάνατο.  

  Βεβαίως, ανοίγοντας μία μικρή παρένθεση, θα μπορούσαμε να παρατηρήσουμε ότι 

η άποψη του Μονταίνιου, κατά την οποία “η ωφέλεια του ενός είναι βλάβη του 

άλλου”
30

, μοιάζει απόλυτη και σχετικά ακραία. Αναλογιζόμενοι, όμως τη σημερινή 

κοινωνική κατάσταση, με την επιβολή του “δικαίου του ισχυρότερου” από τον 

σκληρό καπιταλισμό, αντιλαμβανόμαστε ότι η πραγματικότητα δεν απέχει πολύ απ' 

τα λόγια του.  

   Ο Μονταίνιος στο δοκίμιο με τίτλο “Περί της ηλικίας”, με το οποίο κλείνει τον 

πρώτο τόμο των δοκιμίων του, επιλέγει για μία ακόμη φορά να δηλώσει ότι ο θάνατος 

αποτελεί κάτι το τελείως φυσικό, κι ότι είναι παράλογο το γεγονός ότι δηλώνουμε ως 

φυσικό θάνατο, μόνο αυτόν που έρχεται στα βαθιά γεράματα. Και πάλι, είναι φανερό, 

ότι ο φιλόσοφος θεωρεί ότι το ζήτημα του θανάτου σχετίζεται με τον τρόπο με τον 

οποίο εμείς οι ίδιοι αντιλαμβανόμαστε και κρίνουμε τον θάνατο. 

   Το παράδειγμα με το οποίο ενισχύει την άποψή του ο Μονταίνιος, είναι αυτό του 

Κάτωνα του νεότερου, ο οποίος θεωρούσε ότι στα σαράντα οχτώ του είχε ζήσει 

αρκετά, ώστε να μην θεωρείται ότι πεθαίνει νέος.
31

 Ο συγγραφέας καταδικάζει τη 

συνήθεια της εποχής του, η οποία παραμένει ζωντανή μέχρι και σήμερα, να βάζει 

κάθε άνθρωπος ως στόχο ζωής να ζήσει όσο το δυνατόν περισσότερο δύναται, καθώς 

δεν θεωρεί την απλή επιβίωση αυτοσκοπό. 

   Κατά το Μονταίνιο, αποτελεί ιδιαίτερα δύσκολο εγχείρημα η κρίση κάποιου για τη 

στάση που επέλεξε να κρατήσει απέναντι στον θάνατό του. Αυτό συμβαίνει διότι με 

μεγάλη δυσκολία αντιλαμβάνεται οποιοσδήποτε άνθρωπος πως έφτασε στο τέλος της 

ζωής του. Κατά τον συγγραφέα, η ελπίδα παραμένει συνήθως ζωντανή μέχρι την 

τελευταία μας στιγμή. Πολλές φορές μάλιστα, παραβλέπουμε τη λογική, προκειμένου 

να παρατείνουμε τη ζωή της ελπίδας, φέρνοντας ως παράδειγμα περιπτώσεις άλλων 

ανθρώπων, οι οποίοι έμειναν στη ζωή, όντας σε χειρότερη κατάσταση από εμάς.
33

 

  Παραβλέπουμε, έτσι,  το γεγονός ότι η ζωή κάθε ανθρώπου είναι μοναδική, καθώς 

και το γεγονός ότι, όπως υποστηρίζει και αρκετές φορές μέσα στο έργο του ο 

φιλόσοφος, κανείς δεν ξέρει τι του επιφυλάσσει η τύχη. Αυτό συμβαίνει, διότι οι 

άνθρωποι θεωρούν ότι αποτελούν το κέντρο του σύμπαντος. Ο Μονταίνιος, 

παρομοιάζει τις πράξεις αυτές των ανθρώπων, με τον τρόπο με τον οποίο κάποιοι 

ταξιδιώτες που βρίσκονται μόνιμα στη θάλασσα θεωρούν ότι, καθώς αυτοί 

ταξιδεύουν, κινούνται προς τα πίσω τα βουνά και ό,τι αφήνουν οι ίδιοι πίσω τους.  
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   Η εκλογίκευση επομένως του θανάτου δεν γίνεται με βάση ηθικές αξίες σαν αυτές 

που επικρατούν στις μέρες μας. Ο φιλόσοφος επιλέγει να εντάξει το γεγονός του 

τέλους της ζωής στις πράξεις κάθε ανθρώπου. Πρόκειται άλλωστε ίσως για μία από 

τις ελάχιστες πράξεις, στις οποίες όλοι οι άνθρωποι θα προβούν. Η εκλογίκευση του 

Μονταίνιου, προτάσσει την ποιότητα της πράξης, αδιαφορώντας για την επιφάνεια, 

και επιχειρώντας μία εμβάθυνση στην ηθική του θανάτου. 
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 3.3: Οι προσεγγίσεις στο νόημα του θανάτου. 

 

  Ο φιλόσοφος καταδικάζει τις περιπτώσεις στις οποίες οι γηραιότεροι κρίνουν της 

περασμένες εποχές ως καλύτερες σε σχέση με το παρόν, γεμίζοντας τα ανθρώπινα 

ήθη, όπως χαρακτηριστικά λέει “με την κακομοιριά και τη δυσθυμία τους”.
34

 Αυτή η 

κρίση γίνεται, διότι ο συγγραφέας θεωρεί ότι οι άνθρωποι φέρνουν το παρελθόν τους 

στο παρόν, στη διαδρομή που κάνουν προς το τέλος της ζωής τους. 

  Με τον ερχομό αυτού του τέλους, η ταραχή είναι ιδιαίτερα μεγάλη. Αυτό οδηγεί 

τους ανθρώπους στην υπερνοηματοδότηση του φαινομένου, την οποία έχουν 

πραγματικά ανάγκη, λόγω του δέους που νιώθουν μπροστά στο τέλος τους. Έτσι, 

οδηγούνται σε κάποια μεταφυσική εξήγηση, με την εμπλοκή των Θεών ή των 

ουράνιων σωμάτων. Όσο μεγαλύτερη εκτίμηση τρέφει προς το πρόσωπό του 

κάποιος, τόσο μεγαλύτερη ανάγκη έχει τη μεγαλοποίηση του γεγονότος του θανάτου 

του. Ο Μονταίνιος βεβαίως, υποστηρίζει ότι κανενός η ζωή δεν είναι τόσο 

σημαντική, για να δημιουργήσει όλες τις προαναφερθείσες μεταφυσικές αλλαγές, 

όσο κι αν η ζωή του επηρεάζει τους  γύρω του.  

  Ο φιλόσοφος υποστηρίζει, ότι όσοι στέκονται με γενναιότητα απέναντι στον 

θάνατο, είναι πολύ πιθανό να το πράττουν, διότι αυτός έρχεται με μία κίνηση, δηλαδή 

ιδιαίτερα απότομα και δεν τους αφήνει περιθώριο να μετανοήσουν. Είναι δηλαδή, σε 

πολύ μεγάλο βαθμό, “γενναίοι από ανάγκη”
35

, καθώς δεν προλαβαίνει η “τελευταία 

πράξη” της ζωής τους να τους επηρεάσει. Πράγματι, ο ακαριαίος θάνατος δύναται να 

προστατεύσει τον άνθρωπο από τη συναισθηματική εμπλοκή της ιδέας του τέλους 

της ζωής, η οποία θα μπορούσε κάλλιστα να τον κάνει να λυγίσει, αν έβλεπε όντως 

τη ζωή του να τελειώνει σταδιακά, και όχι ακαριαία. 

  Ο ίδιος ο Καίσαρ, θεωρούσε πιο επιθυμητό θάνατο “τον λιγότερο προβλεπόμενο και 

τον πιο βραχύ”
36 

, γεγονός το οποίο βρίσκει σύμφωνο τον Μονταίνιο. Μάλιστα, 

θεωρεί ότι όσοι σε εκτελέσεις και βασανιστήρια αποζητούν τον θάνατό τους, 

ουσιαστικά επιθυμούν να μην προλάβουν να αντιληφθούν το ίδιο το γεγονός του 

θανάτου τους. Κατά τον φιλόσοφο “κακοφαίνεται στους ανθρώπους να αναγνωρίζουν 

τον θάνατο”.
37

. Δεν τους ενοχλεί η ιδέα του ότι θα πεθάνουν, αλλά η αντάμωσή τους 

μαζί του. 

   Σε πολλά σημεία των δοκιμίων, παρατηρούμε έναν θαυμασμό του συγγραφέα για 

τον τρόπο με τον οποίο αντιμετώπισε τον θάνατό του ο Σωκράτης. Ο Μονταίνιος, 
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θεωρεί ότι το επιφανέστερο γεγονός στη ζωή του Σωκράτη, ήταν ότι είχε τριάντα 

μέρες για να συνειδητοποιήσει τον θάνατό του. Ο Σωκράτης, μάλιστα, αντί να 

αντιδράσει με θυμό, έμεινε πράος έναντι στην ιδέα του θανάτου του, δίχως να 

υποστεί καμία ηθική αλλοίωση. 

   Το γεγονός αυτό θα μπορούσαμε να υποστηρίξουμε ότι σχετίζεται άμεσα με τον 

τρόπο, με τον οποίον επιχειρεί ο φιλόσοφος να μας προτρέψει να αντιμετωπίσουμε το 

φαινόμενο του θανάτου. Η ηρεμία, η λογική και η αποδαιμονοποίηση του γεγονότος, 

συμβάλλουν έτσι ώστε να καταφέρουμε να “ορίσουμε” εμείς τον θάνατό μας, κι όχι 

να μας ορίσει ο ίδιος. 

  Ο Πομπόνιος Αττικός, στον οποίο έγραψε ο Κικέρων, πάσχοντας από μία βαριά 

αρρώστια, και βλέποντας ότι η θεραπεία δεν πετυχαίνει, πήρε την απόφαση να δώσει 

τέλος στη ζωή του μέσω της ασιτίας. Όταν όμως, από το φάρμακο που είχε 

χρησιμοποιήσει για να σκοτωθεί, γιατρεύτηκε κατά τύχη, αρνήθηκε να δώσει 

συνέχεια στη ζωή του, καθώς είχε συμφιλιωθεί με την ιδέα του θανάτου του. Ο 

άνθρωπος ο οποίος αποφάσισε λόγω του πόνου του να φτάσει στον θάνατο λοιπόν, 

αρνήθηκε να σταματήσει το ταξίδι του προς αυτόν, όταν ο πόνος γιατρεύτηκε. 

   Ο φιλόσοφος Κλεάνθης, αντιμετωπίζοντας κάποια ασθένεια με τα ούλα του, έλαβε 

εντολή απ' τους γιατρούς να κάνει αυστηρή δίαιτα. Όταν όμως έδειξε να γιατρεύεται 

και οι γιατροί του επέτρεψαν να επιστρέψει στους συνηθισμένους ρυθμούς της ζωής 

του, ο ίδιος αρνήθηκε, διότι, όπως γράφει ο Μονταίνιος, “βρήκε κάποια γλύκα σε 

αυτήν την αδυναμία”.
38

 Ο Κλεάνθης λοιπόν, θέλησε να δει τη διαδρομή της ζωής του 

ως το τέλος της. 

  Στις επιστολές του Σενέκα, βρίσκουμε τον νέο σε ηλικία φίλο του, Τούλλιο 

Μαρκελλίνο, να υποφέρει μία ασθένεια, η οποία, σύμφωνα με τις βεβαιώσεις των 

ιατρών ήταν μακροπρόθεσμα ιάσιμη. Ο νέος κάλεσε τους φίλους του, προκειμένου 

να συζητήσουν για το ζήτημα της ζωής του. Ενώ οι φίλοι χωρίστηκαν σε δύο 

στρατόπεδα με αντίθετες απόψεις, ένας Στωϊκός έδειξε με τα λόγια του στον νέο ότι 

το ζήτημα της ζωής έχει λιγότερο νόημα από όσο ο ίδιος νόμιζε και τον προέτρεψε να 

μοιράσει ένα μέρος των υπαρχόντων του στους υπηρέτες του που τον φρόντιζαν. Ο 

ίδιος, αφού έπραξε σύμφωνα με τις προαναφερθείσες συμβουλές, αποφάσισε να 

δοκιμαστεί απέναντι στον θάνατο, και να τον βιώσει στο σύνολό του. 

Εγκαταλείποντας λοιπόν τη ζωή, αφού είχε σταματήσει να τρέφεται, ο νέος 

υποστήριξε ότι δεν ένιωσε τίποτα δυσάρεστο, και μάλιστα, ένιωσε κάποια 

ευχαρίστηση.  
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  Το παράδειγμα αυτό δείχνει ότι, όταν κάποιος άνθρωπος έχει υποφέρει και καθώς η 

ιδέα του θανάτου παύει να του είναι πιο οδυνηρή από αυτήν της ζωής μέσα στον 

πόνο, η εγκατάλειψη της ζωής δύναται ακόμα και να του προσφέρει κάποια 

ευχαρίστηση. Ο τρόπος με τον οποίο βίωσαν οι τρεις άνθρωποι των 

προαναφερθέντων παραδειγμάτων τον θάνατο, καταδεικνύει ότι ακόμα και ο 

θάνατος, επηρεάζεται ως γεγονός εν πολλοίς, από τον τρόπο που εμείς τον 

προσλαμβάνουμε. Όταν λοιπόν, θεωρείται ως το τέλος των δεινών και του πόνου, 

δύναται να πάρει ακόμα και κάποια “ευχάριστη” μορφή.  

    Το παραπάνω παράδειγμα, συνομιλεί με το έργο του Νόμπερτ Ελίας, με τίτλο “για 

τη μοναξιά των θνησκόντων”, στο οποίο, ο συγγραφέας παρουσιάζει μαζί με άλλα 

και αυτό το είδος θανάτου, κατά το οποίο η φθορά έρχεται σταδιακά, 

καταστρέφοντας σιγά σιγά το σώμα του ασθενή. Πρόκειται για έναν αργό και 

καταστροφικό θάνατο. Άλλωστε, ο θάνατος αποτελεί ένα πρόβλημα των ζωντανών 

ανθρώπων. Επομένως, όσο πιο κοντά του βρίσκεται κάποιος, τόσο πιο μαρτυρική 

φαίνεται η καθυστέρηση του ερχομού του. Ο εν λόγω συγγραφέας, συμφωνεί 

απόλυτα με την εκλογίκευση του θανάτου την οποία προτείνει ο Μονταίνιος. 

Αναγνωρίζει το φοβερό της απώλειας για τους συγγενείς, αλλά και του πόνου, για τον 

παθόντα, αλλά, δηλώνοντας το αναπόφευκτο, επιχειρεί να δείξει τον τρόπο με τον 

οποίο ο θάνατος “ενσωματώνεται” στη ζωή μας.  

   Αποτελεί άξιο αναφοράς το γεγονός, ότι και για τον Αριστοτέλη, ο οποίος 

αποτέλεσε μία από τις μεγάλες επιρροές του φιλοσόφου, υπάρχει ο φυσικός θάνατος 

κι ο θάνατος από καταστροφικά αίτια.
40

 Αυτή η παρακμή του σώματος, την οποία 

περιγράφουν ο Μονταίνιος και ο Ελίας, θα μπορούσαμε να πούμε, ότι παρότι μοιάζει 

να βρίσκεται μεταξύ των δύο, ουσιαστικά αποτελεί τον πιο καταστροφικό θάνατο. Ο 

μόνος τρόπος με τον οποίον ο παθών δύναται να παλέψει αυτήν τη συμφορά είναι να 

προσπαθήσει να προστατέψει τον νου του από τη σωματική φθορά, έτσι ώστε, όταν 

κληθεί να αναμετρηθεί με τον θάνατο, να του δείξει ότι το μόνο που κατάφεραν οι 

ασθένειες να του στερήσουν, είναι τη σωματική υγεία. 

   Ο Μονταίνιος μας λέει ότι ο τελευταίος θάνατος που θα πεθάνουμε δεν θα είναι 

πλήρης κι επίπονος, αφού δε θα έχει μείνει παρά το ένα τέταρτο ή το μισό του 

ανθρώπου που είμαστε. Αναφέρει ότι ενώ η ζωή αφαιρείται βίαια από τους νέους, 

από τους γέρους αφαιρεί τη ζωή η ίδια η ωριμότητα. Αν καταφέρουμε να 

μελετήσουμε και να διαχειριστούμε τη ζωή μας, σύμφωνα με τον φιλόσοφο, έχουμε 

καταφέρει τη δυσκολότερη δουλειά από όλες. 
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 Επίλογος: 

  Ο Μονταίνιος στο σήμερα: Η απώλεια του μέτρου, η επιτακτική ανάγκη 

της ενδοσκόπησης. 

 

 

   Τα δοκίμια του Μονταίνιου είναι κάτι παραπάνω από μία απλή καταγραφή των 

σκέψεών του, ένα προσωπικό ημερολόγιο ή μία φιλοσοφική μελέτη. Είναι όλα αυτά 

και ταυτόχρονα είναι ένας διάλογος μεταξύ όλων των επιρροών του. Ένας διάλογος 

μεταξύ των εποχών και των φιλοσοφικών ρευμάτων. Πάνω από όλα, είναι ένας 

διάλογος μεταξύ ενός συγγραφέα οξύνου, πολύπλευρου, ο οποίος υπερβαίνει τα 

χωροχρονικά φιλοσοφικά όρια, παραμένοντας, εν πολλοίς, επίκαιρος μέχρι και 

σήμερα, με έναν αναγνώστη ο οποίος ταυτίζεται, αντιδρά, αλλά πάντα στο τέλος 

καταλήγει να βλέπει την αντανάκλαση της ανθρώπινης ζωής στο κείμενο. 

     Εξηγώντας τον λόγο που συνέγραψε τα δοκίμια, ο Μονταίνιος, ήδη από το όγδοο 

κεφάλαιο του πρώτου βιβλίου, αναφέρει ότι επέλεξε να κάνει μία στροφή προς τον 

εαυτό του, πραγματοποιώντας στην ουσία, μία βαθιά ενδοσκόπηση, καταγράφοντας 

όσα τον απασχολούσαν , ελπίζοντας όπως λέει με τον καιρό “να κάνει το πνεύμα του 

να ντραπεί για λογαριασμό του”.
1  

Ουσιαστικά, προσπαθεί να δείξει ότι τα γραπτά του 

παρουσιάζουν απλώς τον εαυτό του και τον τρόπο θέασης των πραγμάτων που ο ίδιος 

είχε, παρά τις φιλοσοφικές προεκτάσεις του. Με αυτόν τον τρόπο, μπορούμε να 

πούμε ότι επιχειρούσε να ρίξει το βάρος περισσότερο στην ουσία των όσων γράφει, 

κι όχι στον τρόπο, όντας παράλληλα ανοιχτός στην όποια κριτική, αφού δεν 

φιλοδοξούσε να βραβευτεί με “φιλοσοφικές δάφνες”. 

  Ο Μονταίνιος προτείνει μια ζωή μακριά απ' τα πλούτη, στην οποία επικρατεί μία 

μετριοπαθής στάση έναντι στα πράγματα. Αναφέρει ότι τα έσοδα και τα έξοδά του δεν 

απέχουν πολύ μεταξύ τους και ότι, επειδή η ζωή εξαρτάται κατά πολύ απ' την τύχη, 

είναι ανούσιο να προσπαθούμε να την παλέψουμε. Ο φιλόσοφος συμφωνεί με τη 

ρήση του Κικέρωνα, κατά την οποία είναι πλούτος το να μην είναι κάποιος 

πλεονέκτης.
2
 Όπως λέει ο Κικέρων “να μη θέλεις ν 'αποκτήσεις, εισόδημα είναι.”

3
 

   Σύμφωνα, λοιπόν με το Μονταίνιο, ο πλούτος και η οικονομική άνεση, στα πλαίσια 

που κάποιος έχει τη δυνατότητα να έχει τα απαραίτητα για την επιβίωσή του, 

αποτελεί μία κατάσταση του μυαλού, και ουσιαστικά, καθορίζεται από τον τρόπο που 

εμείς αντιλαμβανόμαστε την πραγματικότητα. Έτσι, η ευτυχία καθορίζεται κατά τον 
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φιλόσοφο από το αν κάποιος θεωρεί ότι είναι ο ίδιος ευτυχής, κι όχι από τον τρόπο με 

τον οποίο κρίνουν οι άλλοι την κατάστασή του. 

  “Οι εξωτερικές περιστάσεις, παίρνουν γεύση και χρώμα από την εσωτερική διάθεση. 

Η τύχη δεν μας κάνει ούτε καλό ούτε κακό”
4
, λέει ο Μονταίνιος, και η ίδια η θέαση 

του καλού και του κακού, συναρτάται από την αντίληψη των πραγμάτων που έχει ο 

κάθε άνθρωπος. Μάλιστα, ο φιλόσοφος κάνει αναφορά στην ψυχή, την οποία θεωρεί 

ισχυρότερη της τύχης, γράφοντας ότι αυτή είναι που ερμηνεύει τη ζωή και επηρεάζει 

την έκβαση της κάθε υπόθεσης. Η ψυχή είναι αυτή που αποτελεί, επομένως, “μόνο 

κύριο της ευτυχισμένης ή δυστυχισμένης κατάστασής της”.
5
 

      Είναι αναγκαίο, κατά τον Μονταίνιο, να αποδεχόμαστε τις απολαύσεις, χωρίς να 

τις κυνηγάμε και χωρίς να υπερβάλλουμε. Το μέτρο της απόλαυσής μας εξαρτάται 

από το μικρότερο ή μεγαλύτερο βαθμό της εξάρτησης μας από την απόλαυση. Έτσι, ο 

φιλόσοφος, θεωρεί ότι απολαμβάνει το διπλάσιο από τους άλλους, έχοντας επιβάλλει 

στον εαυτό του το μέτρο. Με το πέρασμα των χρόνων, χρειάζεται να προστίθενται 

στη ζωή βάθος και πληρότητα.  

   Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω, αντιλαμβανόμαστε πόσο μεγάλη βοήθεια 

μπορούν να δώσουν τα λόγια του φιλοσόφου στους ανθρώπους τις εποχής μας, οι 

οποίοι βυθίζονται όλο και περισσότερο στην κατάθλιψη. Ο άνθρωπος της εποχής του 

υπερκαταναλωτισμού και του μεταμοντερνισμού της ακρότητας και της απουσίας 

κάθε μέτρου, έχει ανάγκη τον λόγο του Μονταίνιου, αρχικά για να εκτιμήσει την αξία 

του μέτρου στη ζωή του.  

   Επιπλέον, ο παραμυθητικός λόγος του φιλοσόφου, δύναται να τον βοηθήσει 

προκειμένου να αντιμετωπίσει τα προβλήματα της καθημερινότητάς του. Παρότι 

ζούμε στην εποχή των χιλίων περισπασμών, δεν τους χρησιμοποιούμε ποτέ, παρά για 

να στριμώξουμε κάτω απ' το χαλί των προβλημάτων μας, ένα ακόμα και να 

ξεχαστούμε, δίχως να φτάσουμε ποτέ στο δεύτερο βήμα της σκέψης του Μονταίνιου 

για τον παρηγορητικό λόγο . 

         Στο δοκίμιο με τίτλο “Περί της απραξίας”, ο Μονταίνιος περιγράφει τον τρόπο 

με τον οποίο ο νους μας δύναται να σκορπίσει σε φαντασιώσεις και παραλογισμούς, 

όταν δεν έχει κάτι ορισμένο να συλλογιστεί. 
6 

 Όπως λέει “το πνεύμα που δεν έχει 

στόχο καθορισμένο, χάνεται: γιατί, όπως λέγεται, πουθενά δεν είμαστε, όταν είμαστε 

παντού.”
7
 

   Θεωρεί λοιπόν, ο Μονταίνιος ότι είναι αναγκαίο, όταν σκεφτόμαστε, να στρέφουμε 

τον νου σε κάποιο ορισμένο θέμα, ώστε να μην χάσουμε τον έλεγχο της σκέψης μας. 
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Η παρούσα πρόταση έχει προφανώς άμεση εφαρμογή στο ζήτημα της ενδοσκόπησης, 

καθώς για να επέλθει αυτή, είναι απαραίτητο η σκέψη μας να διακρίνεται από συνοχή 

και συγκρότηση. 

   Ο λόγος του Μονταίνιου είναι απαραίτητος προκειμένου να κάνει όσους δεν έχουν 

μέτρο στον λόγο τους να πάψουν να μιλούν και όσους έχουν χάσει τη δυνατότητα της 

ομιλίας, μέσω της ενδοσκόπησης να λύσουν το πρόβλημά τους, βρίσκοντας κάποιον 

τρόπο να εκφραστούν.  

   Ο Μονταίνιος μας καλεί να αντιμετωπίσουμε τον ίδιο μας τον εαυτό. Μέσα από τις 

δυσκολίες και τα εμπόδια που μας παρουσιάζονται στη ζωή μας, οφείλουμε να 

γινόμαστε σοφότεροι και να μαθαίνουμε να προτάσσουμε τη λογική, έτσι ώστε να 

κρίνουμε και να πράττουμε ορθά. 

   Ιδιαίτερα σημαντικές, είναι οι αναφορές και τα παραδείγματα που χρησιμοποιεί ο 

φιλόσοφος. Κάθε ιστορικό πρόσωπο και κάθε απόσπασμα από άλλο κείμενο, 

αποτελούν ξεχωριστές περιπτώσεις, με ξεχωριστή σημασία, οι οποίες αναπτύσσονται 

με ιδιαίτερο τρόπο από τον Μονταίνιο, οδηγώντας κάπου τη σκέψη του. Ο φιλόσοφος 

καταφέρνει με έναν μοναδικό τρόπο να εντάξει κάθε παράδειγμα στη ροή της σκέψης 

του, εξυπηρετώντας κάθε φορά ένα διαφορετικό επιχείρημά του. 

   Παρότι τα δοκίμια φαίνονται με μια πρώτη ματιά να μην έχουν κάποια συνέχεια, το 

ύφος του συγγραφέα, καθώς και η συνέπεια της σκέψης του δημιουργούν μία 

ολότητα, η οποία κάνει τα δοκίμια να μπορούν να διαβαστούν στη σειρά, σαν ένα 

πολύτομο φιλοσοφικό έργο. Παράλληλα όμως, ο αναγνώστης δύναται να μελετήσει 

ξεχωριστά οποιοδήποτε δοκίμιο, λαμβάνοντας ένα “κομμάτι” της σκέψης του 

συγγραφέα. 

   Μέσα στα δοκίμια, θα βρούμε πολλές φορές παραδείγματα από τη ζωή του 

φιλοσόφου που φαίνονται ίσως απλή καταγραφή των αναμνήσεών του. Όμως, 

μελετώντας τη ζωή του και το πώς αποφάσισε να υψώσει το ανάστημά του απέναντι 

στα προβλήματα υγείας που αντιμετώπισε, μπορούμε να διακρίνουμε μέσα από τη 

στάση του απέναντι στην καθημερινότητα, μία στάση ζωής ακέραιη και θαρραλέα 

απέναντι στον φόβο. 

   Τα μαθήματα ζωής του Μονταίνιου αφορούν σχεδόν κάθε τομέα της ζωής μας. Μας 

προτρέπει να μην φοβόμαστε μπροστά στον θάνατο. Μας διδάσκει τη σημασία που 

έχει το διάβασμα για την καλλιέργεια του νου και της λογικής. Πρέπει να ξέρουμε να 

ζούμε με τις απώλειες και να μαθαίνουμε ότι είναι κι αυτές μέρος της ζωής μας. 

Υπάρχουν τρόποι να ξεπερνάμε τις δυσκολίες και να ξεγελάμε τους φόβους και τους 
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πόνους μας. Ο φιλόσοφος μας προτρέπει να αντιληφθούμε τη σημασία που έχει η 

συνήθεια και να μην αντιδράμε προς ό, τι μας φαίνεται ξένο.  

   Στη σύγχρονη κοινωνία, που όλα είναι ρευστά και όλα μοιάζουν εφήμερα, η στάση 

ζωής του Μονταίνιου μπορεί να αποτελέσει παράδειγμα, όταν μπροστά μας 

υψώνονται εμπόδια που μοιάζουν ακατόρθωτο να υπερπηδηθούν. Τα δοκίμια 

δύνανται να καταστούν, αν όχι ένας οδηγός, ένας “βοηθός” απέναντι στο άγχος και 

τις ανησυχίες της καθημερινότητας. 

   Φτάνουμε όμως στο σημείο να αναρωτιόμαστε αν είμαστε πραγματικά σε θέση να 

αντιμετωπίσουμε τον εαυτό μας. Μερικές φορές, άλλωστε, ο καθρέφτης μας είναι το 

πιο τρομαχτικό θέαμα που μπορούμε να αντικρίσουμε. Αυτόν τον καθρέφτη, ο 

συγγραφέας τον φέρνει μπροστά μας και μας συμβουλεύει να τον κοιτάξουμε με 

προσοχή, προκειμένου να καταφέρουμε να  μάθουμε τον εαυτό μας, στο βαθμό που 

αυτό είναι δυνατό.  

     Ο Μονταίνιος, παρότι ψυχογραφεί τον εαυτό του και τον άνθρωπο γενικότερα, θα 

μπορούσαμε να υποστηρίξουμε ότι στρέφει τον άνθρωπο προς διαφορετική 

κατεύθυνση από ό,τι η σύγχρονή μετανεοτερική σκέψη. Η “φιλοσοφική” ανάλυση 

την οποία καλείται να κάνει όποιος ακολουθήσει το λόγο του Μονταίνιου, οφείλει να 

γίνει σε μεγάλο βάθος, με τρόπο που θα υπερβαίνει τα ίδια τα γεγονότα.  

  Ουσιαστικά, αν και πρόκειται για μία φαινομενικά μάταιη προσπάθεια, αφού 

επιχειρεί κάποιος σκεπτικιστής να μάθει “την αλήθεια του εαυτού του”, η διαδικασία 

και μόνο της ενδοσκόπησης, δύναται να προσφέρει στον εκάστοτε άνθρωπο, πέρα 

από το κέρδος της, έστω εν μέρει, μάθησης του εαυτού, μεγάλη ανακούφιση από τον 

πόνο των καθημερινών και των διαχρονικών δυσκολιών.  

   Το γεγονός της μερικής “διαφωνίας” του Μονταίνιου, με την ψυχολογία δεν τον 

καθιστά λιγότερο επίκαιρο. Κάθε άλλο, μάλιστα, καθώς ο τρόπος με τον οποίο 

στρέφει τον άνθρωπο προς τη φύση, προς την παρατήρηση δηλαδή μέσω της 

αυτοεξέτασης, η οποία, μπορεί να καθίσταται πιο δυσάρεστη από την ανάλυση με τη 

βοήθεια του ψυχαναλυτή, διότι μας θέτει ενώπιον του εαυτού μας, αλλά κρίνεται πιο 

ουσιαστική. Αυτό συμβαίνει διότι η φύση του ανθρώπου είναι πολύπλευρη και 

πολύπλοκη, και μόνο με την αυτογνωσία δύναται ο ίδιος να οδηγηθεί προς τη λύση 

των προβλημάτων του. 

   Δεν αρκεί δηλαδή η ανάλυση των αιτίων και η απλή διάγνωση, αλλά επιβάλλεται η 

πρόταση μίας λύσης στο εκάστοτε πρόβλημα. Η λύση αυτή δε χρειάζεται βεβαίως να 

είναι ραγδαία. Δεν είναι δηλαδή αναγκαία η άμεση σύγκρουση με το πρόβλημα, διότι 
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ενδέχεται να καταστεί βοηθητική μία βήμα- βήμα, ήρεμη εξέτασή του. 

  Ο Μονταίνιος μας προτρέπει να συνάψουμε ειρήνη με τον εαυτό μας, με την ιδέα 

του πόνου, της ασθένειας, αλλά και του θανάτου μας. Τις εν λόγω συμβουλές, 

μάλιστα τις ακολούθησε ο ίδιος στη ζωή του. Έχουμε επομένως έναν φιλοσοφικό 

συλλογισμό από το ειδικό παράδειγμα προς το γενικό, κάτι που θυμίζει τον 

επαγωγικό συλλογισμό του Αριστοτέλη, με τη διαφορά όμως ότι ο Μονταίνιος δεν 

παρουσιάζει τις διαπιστώσεις του ως φιλοσοφικές αλήθειες και παρότι δείχνει να έχει 

εμπιστοσύνη στους συλλογισμούς του, φαίνεται να κρατά πάντα μια επιφύλαξη, 

γεγονός που τονίζει το σκεπτικιστικό του χαρακτήρα. 

   Φέρνοντας τον Μονταίνιο στο σήμερα, καθίσταται φανερή η ανάγκη της εποχής 

μας να ακούσει τον φιλοσοφικό του λόγο. Ο Μονταίνιος αξίζει να διαβαστεί διότι όλο 

του το έργο αποτελεί μία συνεχή προσπάθεια ενδυνάμωσης του ανθρώπου. 

Χρησιμοποιώντας μαζί παραδείγματα από τα πιο δύσκολα φιλοσοφικά κείμενα, με τα 

απλούστερα της καθημερινής του ζωής, ο συγγραφέας δημιουργεί ένα προσωπικό 

ημερολόγιο σκέψεων, το οποίο δύναται να διαβαστεί σαν εγχειρίδιο ενάρετης ζωής. 

   Ο Μονταίνιος επιλέγει μία γραφή καθημερινή, σχετικά απλή, η οποία δύναται να 

δηλώσει και να μεταφέρει στο μέσο αναγνώστη το νόημα που επιθυμεί ο συγγραφέας, 

δίχως να τον κουράσει. Το έργο του φιλοσόφου, δύναται να προσφέρει διπλά στους 

σημερινούς αναγνώστες. Αφενός, η ενδοσκόπηση είναι αναγκαία για τον άνθρωπο 

του σήμερα, καθώς τείνουμε να κλεινόμαστε όλο και πιο πολύ στον εαυτό μας, δίχως 

να τον φροντίζουμε έτσι όπως πρέπει και δίχως να τον κρίνουμε όταν αυτό είναι 

απαραίτητο, και αφετέρου η διδαχή του μέτρου και της εγκράτειας είναι απαραίτητη 

σε όποιον θέλει να δηλώνει λάτρης και “φορέας” της λογικής.  

   Ο Μονταίνιος, θα μπορούσαμε και πάλι να υποστηρίξουμε ότι απαντά με το έργο 

του στο ερώτημα “πώς να ζεις”. Πολύ περισσότερο όμως, θεωρούμε ότι επιχειρεί να 

θέσει αυτό το ερώτημα στους ίδιους τους αναγνώστες και να τους κάνει να 

αναρωτηθούν οι ίδιοι για τον καταλληλότερο τρόπο. Η μεγαλύτερη προσφορά, 

επομένως του έργου, είναι ότι θέτει τον αναγνώστη μπροστά στον καθρέφτη και τον 

καλεί να πάρει θέση για το πού βρίσκεται η ζωή του. 
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